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Előfizetési ár helyben és vidéken: 

Egy hónapra 200 korona.
Ennél hoMMbb időre alflfizatésekat el nem fogadhatunk.

EGYES SZÁM ÁRA 10 KORONA. I Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kapható az összes dohónytözsdókben 

és az utcai érusltóknél Kossuth-utca 2-ik szám alatt, varos- 
híre éoOlet. •»

KARÁCSONY.
irta: Dr. BALTAZÁR DEZSŐ.

jegint eljött a Karácsony. Megujúlva érez- 
’ teti hatását az emberekkel. Megszokni nerr 
'tudja az emberiség; mert ha kétezer esz­
tendős is, mégis új. És az is marad; mi£ 
csak át nem alakul a világ annak a Hym- 
nusznak a képére, amit az első Karácson) 
éjszakáján énekeltek az angyalok: „Dicső­

ség a magasságos mennyekben az Istennek. Békesség a 
földön és az emberekhez jóakarat.“ Míg az egyes ember­
nek, a társadalomnak, az államnak élete olyan nem lesz, 
hogy benne az Isten dicsősége tükröződik, addig új lesz 
a karácsonyi gondolat, a karácsonyi érzés, karácsonyi tör­
ténet és annak minden igazsága. Egyik Karácsonytól a 
másikig élik az emberek haragban, gyűlölségben, rablásban, 
erőszakosságban, becsületölésben, testi gyilkolásban, isten- 
telenségben a maguk heródesi életét; mikor aztán zendüi 
a visszatérő karácsonyok Hymnusza, mikor felfénylik a 
bethlehemi csillag, végig sugall az Isten érezhető szerelme 
a világon; mikor az ártatlanság és a béke prédikálni kezd 
a szenvedésre, jócselekedetre és megváltásra született istenj 
gyermek ajakán; akkor magukra eszmélnek az emberek; 
kezdik felfedezni emberi méltóságukat és iliesztgetni pró­
bálják magukat azokba a keretekbe, amelyekre az Isten jó 
tetszése szokta hinteni égi virágait. Aztán elmúlik a Kará­
csony és vele elmúlik a hatása is.

Rútabbnak soha nem találhatja magát az ember, mintha 
belenéz a karácsonyi igazságok tündöklő tükörébe. De ez 
a belenézés csak akkor lesz a lélekre termékenyítő, ha nem 
képmutatással megy ez a belenézés; ha nem kendőzi 
magát öncsaló hazugságokkal az ember. Nem azzal a 
gyermekkori emlékkel kell ebbe a tükörbe belenézni, amely 
emlékek bárányfelhője a világ megrögzött fiának sötét agy­
veleje horizontjára is olykor-olykor visszatér; nem azzal a 
mondva-csináit örömmel, ami a karácsonyi ünnep munka­
szünetéhez s mulatságaihoz tapad; nem azzal a szokással, 
mely a lélek buzgóságának hiányában is elviszi a templomba 
az embert; nem felületességekkel és külsőségekkel, hanem 
egy nagy, komoly számoltató és megítélő kérdéssel, amit 
az ember a magát kínzó fakir éles késével1 vág bele a

maga leikébe: olyan voltál-e egész esztendőn át, mint 
aminőnek most Karácsonykor szeretnéd mutatni magadat? 
Szállt-é ki egész esztendei életedből egy futó sugárnyi 
visszfénye az Isten feléd áradó dicsőségének fel az égre? 
Kerested-é a békességet embertársaiddal úgy, ahogy azt 
magad számára az Istentől kérted? Váltott-é belőled ki jó­
akaratot az az igény, amit olyan előszeretettel táplálsz az 
Isten hozzád való jóakarata irányában?

Ne törődjünk most e kérdésnél az emberekkel. Ne az 
I emberi lényt nézzük, hanem a közlényt: az államot. Ezt 

állítsuk a maga társadalmát, az emberi élet minden oldalát 
átölelő, múltra támaszkodó, jelenért felelős, jövendőt ala­
pozni köteles egyetemességével a karácsonyi tökéletesség 
tüköré elé. Bizony nem fog lelkiismeret nyugalmával ma­
gasba emelkedni az önérzete. Nagyon új, talán épen isme­
retlen előtte a karácsonyi igazságok isteni hatása.

Az Isten dicsősége világosságban revelálódik. Az Isten 
dicsőségének első megnyilatkozása világosság volt. „Legyen 
világosság!“ mondta az isteni mindenhatóság feltétlen aka­
rata és lett világosság. Mondja-é ezt az állam és valósítja-é? 
A magyar lélek őstermészete, amely világosságot keresett, 
világosságért élt-halt szabadságban, kifordította önmagát, 
erőltetve idegen lélek hatásával a sötétség iránya felé for­
dult. Bástyák dőlnek le meggondolatlan kezeink össze-vissza 
kapkodása miatt; bástyák, amelyek történelmi erőt képvi­
seltek az alkotmányos szabadság s a népszabadság örök 
ellensége, veszedelme ellen. A népjogok érvényének szikla­
talajáról letaszigáljuk a békesség templomát és széttördelt 
darabjait reá hajigáljuk annak a bizonytalanságnak a ten­
gerére, amit az egyenlőtlenség versenyében vívódó erők 
sorsának változandó esélye jelent. „Jóakarat": vagyis sze­
retet ?! Igazán elszörnyedünk a karácsonyi áldás tüköré 
előtt! A krisztusi önfeláldozó szeretet palástos hivatottjai 
vezetnek elől az erőszak tábora élén fúva a gyűlölet vér- 
fagylaló trombitáját, mint pogány hadüzenetet a szeretet 
messiása: a Jézus ellen. „Mindenek harca mindenek ellen“: 
most látná csak meg eme mondása igazságát az angol 
bölcselő.

És ezeknek láttán kérdezhetnénk a kétségbeesett út- 
egyengetővel: „Te vagy-é az, aki eljövendő vala, avagy 
mást várjunk?“ Óh! Jézuson kívül nem kell mást vámunk, 
csak nekünk, a társadalomnak s az államnak kellene más­
nak lennünk* s akkor nyugodtan nézhetnénk bele a mai 
időktől olyan idegen Karácsony tükörébe.



E a Y E r f: n r É s 1022 december 24.

_LL_JJ___L1. in »I-* — ‘ —

»IE6YHÍZ ÉS ISKOLA
Presbyter! gyűlés. A debreczeni 

református egyház december hó 
27-ik napján — szérián — délután 
1 órakor az egyház tanácstermében 
presbytcri gyűlést tart, melyen dr. 
Baltazár Dezső püspök és Nagy Jó­
zsef tögondnok elnökölnek.

Evangélikusok! Jelentkezzetek 1 
Egyházi névkönyvünkből még so­
kan ‘hiányzanak. Kérem Dcbrc- 
ezen városában és a vidéken lakó 
híveket, akik »évkönyvünkben 
még nem szerepelnek, hogy pon­
tos címüket velem közölni szíve­
sek legyenek. — Egyházunknak 
szüksége van minden evangélikus 
támogatására. Farkas Győző lel­
kész.

Egyházközségi közgyűlés. A 
debreczeni református egyház 
1922 december 28-án délután 4 
órakor a református egyház ta­
nácstermében egyházközségi köz­
gyűlést tart. A közgyűlésnek két 
fontos tárgya lesz. És pedig a 
presbitérium javaslata a Szepes- 
ség-utca 35. sz. ház eladása ügyé 
ben, továbbá a presbitérium ja­
vaslata az egyházi személyi adó 
átértékelése tárgyában.

A tani tóképző-intézeti tanárok 
tisztújító közgyűlése. A tanitókép- 
zőintézeti tanárok országos egye­
sülete december 22-én tartotta 
évi közgyűlését Budapesten. — A 
gyűlés nagyon népes volt. Fővá­
rosi és vidéki tanárok nagy szám­
mal jelentek meg a közgyűlésen. 
A közgyűlés legfőbb tárgya a tiszt 
újítás volt. Titkos szavazással el­
nök lett Wágner János királyi 
főigazgató. A vidéki alelnökök 
közé dr. Veress Istvánt, a debre­
czeni református tanitóképzö-inté- 
zet érdemes igazgatóját is bevá­
lasztották.

Egyházi kölcsön. A debreczeni 
református egyház elnöksége a 
presbitériumtól nyert felhatalma­
zása folytán az ingatlan vagyon- 
váltság kifizetéséhez szükséges 7 
és fél millió koronát a Pénzinté­
zeti központtól, melynek ajánlata 
legkedvezőbb volt, vette fel. A 
nagvkölcsönt az egyház az 1922. 
évi költségvetésbe póthitel képen 
vette be és még c hó folyamán 
kifizeti az államnak, hogy a ked­
vezménytől el ne essék. Az egy­
ház elnöksége mindenképen azon 
lesz, hogy c nagvkölcsönt minél 
előbb visszafizesse.

A református egyház felemeli az 
egyházi adót.

^

A korona 0 223|4
Zürich, der 23. Berlin 0.07 és há­

romnegyed, Hollandia 210.25, New- 
york 5.27 és háromnegyed, London 
24.50 és háromnegyed. Paris 29.20, 
Milano 27.05, Prága 1G.25, Buda­
pest 0.22 és háromnegyed, Zágráb 
1.45, Bukarest 3.15. Vársó 0.02 és 
hétnyolcad, Wien 0.0075. osztrák bé­
lyegzett 0.0070, Szófia 3.75.

Devizaközpont hivatalos árfolya­
mai : Osztrák korona 335—350, 
Amsterdam 925—45, Prága szokol 
08—72, Bées 335—50. Többi változat­
lan.

A budapesti részvénypiac zárlata. 
(Magánforgalom. Rima 11900— 950, 
Salgó 12500, A Hamvasul 33500, 
Georgia G0500. Kohó 48500— 9500, 
Atlantica 6700 750, Izzó 50500, 
Fegyver 07000. Viktória 10500, Fo- 
resta 5600, Danira 10800, Lipták 
1400. Irányzat üzletiden. Szilárd.

H IMIÉ visszautas tollák a 
uMúmú Ms hii.
Lausenne, dec. 23. Izmed basa 

a tegnapi nap folyamán u j uta­
sításokat kapott Angorából, — 
amelyben felszólítja őt a kormány 
hogy a nemzeti paktum elvétől 
ne térjen el. Az utasítás követ­
kezteben a török delegátusok kö­
rében nagy hangulat változás ész­
lelhető. A szövetséges delegátusok 
érveit a törökök teljes határozott­
sággal visszautasították,

A debreczeni református egyház 
tanácsa legközelebb foglalkozik az 
egyházi személyi adó átértékelé­
sével. A református hivő, ha va­
gyona nem volt, igazán kevéssel 
járult egyháza anyagi szükségle­
téhez. Mindössze, két koronát fize­
tett. Ez a nevetségesen csekély 
összeg mind a mai napig megma­
radt, mikor ami papír két koro­
násunk csaknem elveszítette vá­
sárló erejét és még borravalónak 
is felette keveslik.

Az egyházra ezzel szemben nap 
ról-napra nagyobb teher neheze­
dik. Iskolái es kulturintéményci 
temérdek pénzt emésztenek lel. 
Birtokainak karbantartása és a 
most folyó közterhek lerovása hi­
hetetlen terheket rónak az egy­
házra. Épen most kénytelen az j 
egyház az ingatlan vagyonváltság 
fedezésére 7 és fél millió korona 
kölcsönt felvenni. Ez pedig még 1 
az idén van, hogy mit hoz a jövő, I 
ki tudná azt megmondani ?

Ez a nehéz gazdasági helyzet ; 
kényszeritette az egyházat, hogy

fl Doloári eljárás iMteitía
Budapest, december 23. A kor­

mány rendeletet bocsátott ki a pol­
gári eljárás és a végrehajtási eljá­
rás módosítása ügyében.

A polgári eljárásról szóló rende­
let tanalma a kővetkező :

A polgári eljárásban az 1920. évi 
3329. M. E. számú rendelet a pénz. 
értékének csökenése és a bíróságok 
túlterheltsége következtében fél­
émébe a polgári perrendtartásban 
megállapított értékhatárokat, be­
hozta a törvényszéknél az egyes bí­
rói intézményi. Az uj értékhatár ál­
talában az 1911. évben meghatáro­
zott összegeknek 200-szorosa. Így 
például az. 500 koronát meg nem 
íi;iladó értékű perek a járási)Íróság 
elé tartoznak. A járásbíróság Íté­
lete ellen 10 ezer koronát meg nem 
haladó perben ninisen felebbvitele 
a törvényszéknek, mint itélőbiróság 
nak ilékre ellen. A százezer koro- i 
nát meg nem haladó perben pedig 
a további felebbvitel van kizárva.
A községi bíróság hatáskörébe 10 
ezer koronát meg nem haladó perek 
tartoznak. A három millió koronát 
meg nem haladó perben a törvény­
széknél nem tanács, hanem egyes 
bíró jár el.

Minthogy kétséges, hogy az emlí­
tett törvényjavaslat rendelkezései 
mikor emelkedhetnek törvényerőre, 
a bíróságok tehermentesítése pedig 
igen sürgős, a minisztérium a tör­
vényjavaslatnak megfelelően a 3329

1920. M. E szánni rendeletét 1923 
január első napja',ól kezdődő ha­
lál Ivat módosította és kiegészítette 
a 10418 1922 M E. számú rende­
lettel. Eszerint a koz- és magán al­
kalmazónak fizetésére, nyugdijára, 
vagy egyéb természetbeni járandó­
ságaira felveti végrehajtás alól men 
tesitse.

I löMeelésiig i ciiifs/teriii í 
r9kvirálásról és térink bejelentésről

A most folyó terméseredmény 
felvétellel kapcsolatban a földmi- 
vclésiigyi miniszter felhatalmazta a 
városi gazdasági felügyelőségei és 
a statisztikai hivatalt annak a ki­
jelentésére. hogy semmi néven ne­
vezendő termény rekvÍratásról szó 
sem lehet, mert hiszen a gazdák 
nagy része felesleges terményéi már 
ugv is eladta. Az összeírás rendes 
évi statisztikai felvétel, amelyre a 
kormánynak szüksége van, hogy az. 
ország gazdasági életéről tiszta ké­
pet nyerjen.

Ugyanott lesz 1923-ban, mint 1922-ben

bevétele fokozására a kél koro­
nás személyi adót a mai kornak 
megfelelően átértékelje. Ha a két 
békebeli korona mai vásárló ere­
jét nézné, 500—1000 koronát kel­
lene beszednie. Az egyház azon­
ban tekintettel kívánt lenni a tö­
vek anyagi erejére és csupán 100 
koronára értékű át az egyházi 
személyi adót. Ezt, az egyház de­
mokratikus berendezése folytán, 
mindenki fizeti. A vagyonos em­
ber ezenfelül még állami adójá­
nak tiz százalékát is fizeti, sói a 
tehetősebb híveket önkéntes ado­
mányokra is felszólítják.

Az egyházi személyi adó ilyen 
mérsékeli átértéklése egyáltalán 
nem siilvos, mindenki megfizet­
heti, — hiszen nincs egy napszám 
sem.

Már pedig minden egyházá­
hoz hii ember ennyi áldozatot 
hozhat egyházáért, annál is in­
kább. mert városunk más hitfele- 
kezethez tartozó polgárai arány­
talanul többel járulnak egyhazuk 
fentartásához.

Újból nyomatékosan felhívjuk te­
hát az érdekelteket, hogy termés- 
eredményüket a városi statisztikai 
hivatalban (Városháza, földszint 0.) 
mielőbb jelentsék be Hivatalos órák 
vannak mindennap d. c.. ünnepna­
pon is, kivéve karácsony első nap­
ját.

Debreczen, 1922 december 23.
Surgóth Jenő, m. kir. gazdasági 

főfelügyelő, a Debreczen városi 
• gazd. felügy. vezetője.

Csabán Endre, főlevéllárnok, vá 
rost staiiszl. hiv. vezetője.

Panaszol!
a jiMÉinadiHMésiik ellen.

Budapest, december 23. Az 1920 
21. évre vonatkozó jövedelmi adó 
kivetése ellen sűrűn felhangzó pa­
naszok arra indították a pénzügyi 
kormányzatot, hogy újra foglalkoz­
zon ezzel a nagyjelentőségű és az 
ország minden lakosat s a legköze­
lebbről érintő kérdéssel. Beavatott 
helyen erre vonatkozólag a követ­
kező felvilágosítást kaptuk :

A pénzügyi kormányzat el van ké­
szülve arra, hogy a jövedelmi adó 
elsőizben való kivetése nem fog 
egészen simán menni. A két fokú 
felebbezés biztosításával azonban a 
kormány máris gondoskodott arról, 
hogy a tévedések kiigazittassanak 
és az adózók seholscm vannak ki­
zárva az elől. hogy bebizonyított 
esetekben a hibák kiigazítását ne 
követelhessék.

fl Károlyi-vagyoni díakjóléii célokra 
logialji le.

Budapest, dec. 23. Tegnap dél- 
j után Bethlen István gróf minisz­

terelnök fogadta az ifjúság kép­
viseletében a magyar egyetemi és 
főiskolai hallgatók országos szö­
vetségének megbízottait. Az ifjú­
ság vezérei beszámoltak a hallga­
tóság elkeseredett hangulatáról. 
Ismertették a diákság egyre foko­
zódó nyomorát és ismertették azo­
kat a lehetőségeket, amelyek meg­
valósításával intézményesen kel­
lene megoldani ;l diákság nehéz 
szociális helyzetét. így kérték a 
Károlyi vagyonnak diákjóléti cé­
lokra való lefoglalását, hogy igy 
minden irányban biztosítsak az 
egyetemi ifjúság felnevelését.

Bethlen István gróf miniszter- 
elnök nagy szeretettel fogadta a

ha elmegy a

DKASE szilveszteri mulatságára,
az ARANY-BIKA dísztermében. Fellépnek n Csokonai Színház lep- 
Jobb művészei. Pazar müror. Reggelig tartó lánc és rengeteg élvezetet 
nyújtó szórakoztat ás. Jegyét mír moitví tn meg MúllerH. szállító cégnél, Piac ,3

diákvezérckel és kijelentette, hogy 
a kormány igenis legfőbb köte­
lességei egyikének tartja a keresz­
tvén magyar ifjúság állandó tá­
mogatásúi. Az egyetemi ifjúság 
helyzetén tényleg intézmények lé­
tesítésével lehet vsak javítani és 
maga is szerencsés gondolatnak 
tartja, hogy az elkobzás elölt álló 
Károlyi vagyonból diákjóléti ala­
pot létesítsenek. Tudja az ifjúság 
pontosságát és Ígéri, hogy a kor­
mány mindig elő fogja teremteni 
azokat az összegeket, amelyekre 
az ifjúságnak szüksége lesz.

A búza ára.
Budnppsl, december 23. A fér 

ménvtőzsde zárlata a következő 
volt : A mai terménytőzsdei for­
galomban megélénkült vidéki ke­
reslet folytán a forgalom igen 
elénk volt és az árak a tegnapi­
hoz képest 50—100 koronával 
emelkedtek. A hangulat mindvé­
gig barátságos volt. A takarmány 
cikkek közül korpában volt ár­
emelkedés, a többi cikkek árai vál 
tozatlanok. Ebben a cikkben igen 
erős kereslet mutatkozott, azon­
ban kötés csak elvétve jött létre.

Hivatalos árak : Búza 70 kilós 
liszavidéki 10800—900, egyéb 
10700—800, 78 kilós liszavidéki
10900—11000, egyéb 10800—10900 
0800- 7000, sörárpa 7200—100. 
rozs 7500—600, takarmányárpa 
köles 8300 —800, zab 6900—7000, 
tengeri 6600 —800, repce 13500 
14000, korpa 1800—50.
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A Csokonni-szinház műsora í
Vasárnap délután I órakor : A falu 

rózsája, mesejáték.
Hétfő : Délután Gésák ; este 

Babavásár.
Kedd : Délután : Liliom : este 

Hamburgi menj asszony.
Szerda : Aranyborjú.
Csütörtök : Aranyborjú.
Péntek . Aranyborjú.
Szombat délután : Hollandi me­

nyecske : este : Aranyborjú.

Aranyborjú, llerezcgh Ferenc 
gvönyörü szilijátékának bemuta­
tója : szerdán !

Takács Vince fényképészeti mii 
terme Kossuth-utca 7. szám, ahol 
bármilyen fényképek jutányosán 
és gyorsan készülnek.

Vigszinhuzmozgó : Hétfőn : Nagy­
mama. Csíki Gergely remekműve. 
Itt,aha Lujzával. Burlcszk : Fáitv 
a sivatag hőse. Kedden közkivn 

j untra Gabiiben Petrovicscsnl. 
Bánki Vilmával. Szerdán világszen 
zái ió Orleans! s/.iiz 10 felvonás 
ban. Rendezte : Cecil de Miile. fő 
szerepben Gernldino Farrar, Vanina 
Wegencrrel1

Madách emléke. Budapestről 
jelentik : Januárban ünnepük az. 
Ember tragédiája költőjének ccn- 
tennnriumát.

Falrengető nevelés lesz. szerdán, 
csütörtökön az l rámában V kél 
jn madár“ Chaplin és Fatly egy 
filmen, Mister Shenki C.nnvboj- 
szkeccs.

Jön ! 5 felvonusos Choplin 
Petőfi filmen vüágsláger! 
Jadlovvker kamaraénckes, vi­

lághírű tenorista és Bndánovits 
Mária m. kir. Operahaz tagja 
együttes hangversenye január lm 
II-éli. Jegyek Bika-szálló portá­
sánál.

„Meteor“-mozgó ünnepi mű­
sorai : Vasárnap Jim Bull ame­
rikai attrakció előadások délután 
3 és 5 órakor. Karácsony napján 
\ tüzes vas, amerikai nagy dráma 
Karácsony másodnapján Caynai 
fegyenc kalandor dráma. Jegyelő­
vétel 10 órától.

1 •: ■ Ü.V.



3
1922 december 24. E a V E T E R T É S

Lehullt csillag.
Dr. Szathmáry Sándor emlékére.

Reggeli, liszla. nupsugnras égbolt 
alatt nehéz, sötét, gyászlobogót len 
gci a szél...

Mintha symbolizáliut, hogy a Te 
sugál'kévés, derüli, ifjúi életed hir­
telen elmúlása a fájó döbbenet és 
kínzó rémület fekete leplét borítja 
Iájó agyunkra, sebzett szivünkre.

Dermedt lélekkel, égő szemekkel 
állunk a rettenetes Iliób hir előtt. 
Kuszáit elménk nem képes hirtelen 
befogadni a percekkel előbb még 
ismeretlen fogalmai :

Szathmgi'v Sándor meghalt, 
Szallmiáry Sándor nines többé ! .. .

Mosolygó ajkán az északi sark 
örök fagya, jóságos szive megder­
medve, baráti jobbja kihűlve...

Rettenetes, kegyetlen, gyilkos 
Végzői, te I otvah vagy mint a me­
sék vámpírja : előszeretettel szívod 
ki ltjaink vérét, szüzeink életét.

Lopva, orvul ejted meg kinek tes­
tét, kinek leikéi, hogy hatalmad 
kényszerítő ereje alatt önkényt 
vagy akarata ellenére áldozatod 
legyen.

És romboló munkádban nem ál­
lít meg semmi. Nem hallod a sze­
rető szivek jajszavái, apák fájda­
lom kiállását, édes a.nvák kőbércet 
megindító bánat sikolyát.

Hívatlan hóhér vagy, aki meg­
ölöd az ifjúságot virágos tavaszá­
ban. Pusztító förgeteg vagy, mely 
lesepri szegény árva hazánk egé­
ről ragyogó csillagait . . .

Kedves, jó kis Szathmáry Sán­
dor, a Te két erős karodat, kiváló 
egyéniségedet és ritka jóságodat 
de kár ily korán átengedni a sótól 
Nizvánának ’

Fényes pálya, ragyogó perspek­
tíva s a társadalom kitárt karja 
várt itt Rcád. Feletteseid elismerő 
szerelete egyengette, kartársaid 
nagyrabecsülése kísérte élet uta­
dat .. . Hány tiszta leánysziv dob­
bant meg sejtelmes vággyal a Te 
hosszupillás, becsületes, bársonyos 
tekinteted szelíd sugara alatt. Nem 
egy közülök teile volna boldog bi­
zalommal kicsi, dolgos kezét a Te 
erős vezető kezeidbe.

Az emelkedés, dicsőség, elisme­
rés és szerelem drága köveivel voll 
kirakva utad s Neked irányt kel­
lett változtam, hogy tragikus sor­
sod által kijelölt ösvényen korai 
sírodba iérj ...

Oh ! ki sejthette, hogy a másnap 
verőfényes reggele számodra kez­
dete lesz egy sötét, hosszú éjszaká­
nak ... Ki gondolta, reggelre kel­
vén, fiatalságod virágos kertje1! szét 
rombolja a Láthatatlan Fagyos 
Kéz!... Hogy utolsó sóhajoddal 
messze repül házatokról a csendes 
boldogságnak fehér galambja . ..

Igen, A szemfedő, mely Téged ta­
kar. halotti leple édes szülőd büszke 
örömének, ci ötadó reménységének..

Igaza van a költőnek : „legna­
gyobb seb a szív bánata S a Te 
távozásod gyógyíthatatlan, mélyről 
vérző sebeket ejtett

Oh, be kár"elsietned innét ' Hisz 
a szeretetnek egy cseppjc elég, 

hogy boldogítsa az embert'* és Té­
ged a szeretetnek egész iengere vett 
körül.

Tudtad. Érezted. Ezt mulatta leá­
nyos, szel id arcodon a v idámság 
napfénye, a jó kedv derűje s a bol­
dogság szivárványa. Boldog fin. 
kinek élete harmóniáját nem za­
varta meg az Ínséggel való küzde­
lem félelmetes égdörgése, f Iádból 
a követ is elhárította az a kéz. 
amelyről Hugó Viktor igv ir : „az 
anya kezei gyeneédségböl alkoi- 
vák " s imádaton féltés kisérte min­
den lépésedet .

És Te — mégis el mégy sz ! Meg­
indulsz a rejtelmes, nagy útra, hogy 
eléri ama szebb hazába, mely 
Dante szerint „csodás, angyali szen­
tély".

Menj tehát ' Végzete ellen ki 
lehet *'!...

Menj. Nyugodj l’íhenj. Fsak alom 
;I halál — álmodj szépeket !

F tol so utadra, lásd. mindnyájan 
elkísérünk. És nézd hófehér üli 
esőkről hoztunk Néked, fehéret, 
mint volt a lelked.

És — nem veszünk búcsút örökre ! 
Forró könnyeinket nem az enyé­
szet félelme sajtolja, ajkunkat- nem 
a halál gondolata reszkelleti, csu­
pán a válás fajdalma ,.

9 Pénzintézeti Rüzpont Igazgatója a jóvátételem
Budapest, dec. 23. Megkérdez­

tük Schober Béla államtitkárt, a 
Pénzintézeti Központ vezérigazga­
tóját, mi az ö véleménye n jóvú- 
b leiről. Az alábbiakban ismertet­
jük nyilatkozatát :

Érthető dolog, hogy a repa- 
i'árió kérdése érdekli a közvéle­
ményt, sőt őszintén megvallva,
'i/oII kell csodálkozni, hogy nem 
érdekli százszorta jobban. — Ez 
csakis azzal a teljes apáthiával 
magyarázható meg, — amely azt 
mondja, hogy úgyis minden 
mindegy, ha volt ellenségeink ré­
széről támogatásra és belátásra 
nem számítunk, reparációt úgy 

sem fizetünk és ebben sok igazság 
van. Nem is beszélve annak ab­
szurditásáról, hogy oly ország fi­

zessen répa rációt, amely ország 
vagyonának legnagyobb részét át 
kt Heti, hogy engedje szomszédai­
nak és amelynek az egyik szom­
széd megmaradt területéi is ki­
fosztotta. Amit Bulgáriának kel­
lene, de nem Ilid fizetni, azt át­
számítva magyar koronára és 
egybevetve az állam büdzséjének 
számadataival, akkor olyan fan- 
laszlikus összegre jutunk, amely 
nek megfizetéséről beszélni sem 
lehel.

bilinek előnye csak az, hogy 
oly követeléseket sem tudunk tel­
jesíteni, amelyeknek pedig, mint 
például a háború előtti adóssá­
gaink rendezése, erőnk minden 
megfeszítésével elegei akartunk 
tenni.

Baráti jobbunkat kinyújtjuk még 
egyszer kihűlt kezed felé s amikor 
a viszontlátás reményével búcsú­
zunk Főied, érezzük koporsód fe­
delén áttörő, biztató vigasztaláso­
dat :

— „Non omnis moriae !"
Patay Árpádné.

■MCa
KÖZGAZDASÁG t

WO“
Gazdák figyelmébe. A városi 

: Statisztikai hivatal figyelmezteti a 
gazdákat, hogy a terméseredmé­
nyek bejelentését az ünnepek alatt 

j is lehet végezni. Vasárnap és ked­
den délelőtt is van hivatalos óra.. 
Hivatalos óra (I e. !) 12-ig. Be­
je len lésre kötele'.'ti az. aki leg­
alább 20 holdrivi vagy 20 hódinál 
nagyobb területű földet miivel. 
Bejelentés városháza, földszint 6. 
szám.

A „Hortobágy vidéki Méhészeti 
R.-T. folyó hó 17-én d. c, 11 óra­
kor tartott rendkívüli közgyűlésén 
egyhangúlag elhatározta, hogy ed­
digi viliiét, — a részvényesek óha­
jához képest — működési lerrenu- 

j inának megfelelőbb „Tiszavidéki 
Méhészet R.-T." eimre változtatja 

; és úgy régjegyezte! i. Tervezett tőke- 
lelemelcsc 300.000 koronáról 1 mil- 

j lió 300.000 komára teljes eredmény­
nyel járt. Igazgatósági tagok : Km 

j tochvvil Károly altábornagy, Bodor 
] Gyula min. tan., Szomjas Gusztáv 
j ily, főispán, Both Gyula ezredes, 
í Nevel its Kálmán es. ezredes, dr. 
i Nagy Géza hadbíró, alezredes, Ku­

lié nyi Árpád ny. ináv. üz'etvezeid- 
lielyetles és dr. Harsányt Imre rend­
őrkapitány. Ügyvezető igazgató : 
Huszár Miklós oki. gazda. Felügyelő 
bizottság : Juncsovils Mátyás föld­
ián okos. Gnss Gyula ny. gazd. aka- 

! déiniai tanár. Sebestyén Béla ig. ta­
nító, Szentgyörgyi Lajos tábornok 

! és Kondor Kálmán városi íöszám- 
I vevő. ügyész : dr. Gévay Béla ügy- 
; véd tizen méhészeti alakulat, mint 

ilyen első az országban. A méz­
nek nagybani termelésén kívül cé­
lul tűzte ki a méznek ipari feldol­
gozásál is, hogy i Ív módon a mé- 
hészkédest biztosabb alapra fektetve 
a nagy töke érdeklődését is felköllse 
az eddig annyira lekicsinyelt és el­
hanyagolt gazdasági ág iránt. Hogy 
a méznek a háztartásban a megfe­
lelő helyet biztosítsa, bevezette a 

I magas minisztérium jóváhagyásával 
I Dcbreczcnben a inézestészfasütő 
' tanfolyamok Eddig két ilyen tan 
I folyamon 5!) előkelő urhölgv nyert 
i elméleti és gyakorlati kiképzést a 
I mézcslészia és theasiitemények ké­

szítési módjáról, az igazgatóság 
költséget nem kiméivé, nyújtott mó­
ltól a legfőbb és legfinomabb süte­
mények készítésére Elhatározta az 
igazgatóság, hogy a mézestészta 
sütést iparszeriileg vezeti be tize­
mébe, azonkívül a méznek szesszé 
(párlat és törköly) való feldolgozá­
sához január első napjaiban a kí­
sérleti főzési a gazd. akadémián 

I megejti. Fentieken kívül a viasz- 
ipa v fellendítését is minden módon 

j támogatja, sőt üzembe is veszi azt 
! R.-T. Ez irányban már megfelelő
I szakemberekkel tárgyalásba is bo­

csa jtkozoll az igazgatóság. Alapos 
reményi nyújt a méhészek lelkes tá- 

j borának egy ilyen lőke-alapon szer- 
I vezeti méhész alakulat arra nézve.
I miszerint a méhész fáradságának 

gyümölcsét — hasznát ezentúl maga

a méhész élvezze, nem kényszerült 
méz- és vjaszlermését olcsón el­
vesztegetni, hanem azt feldolgozva

- jóval magasabb árért fogja érté­
kesíteni. A kezdet nehézségével 
megbirkózóit méhészeti R.-T. er- 
nyedellen munkaerővel iparkodik 

I megvalósítani kitűzőit célját, hogy 
1 megcsonkított hazánk újraépítésénél 

a kis méhecskék szorgalmas mun­
kájának eredményét is közkinecsé 
téve, az ország gyarapodásához 
hozzájáruljon.

A mező- és a hegyőrök fegyver­
zete. A földmivelésügyi miniszter 
rendeletét küldött a polgármester­
hez, amelyben eltiltja, hogy a 
mező- és hegy (kert) őrök hosszú 
csövű lőfegyvert használjanak, 
mert előfordult, hogy egyes mező- 
és hegyőrök hosszú csövű lőfegy­
vernek jogosulatlan használatá­
val nemcsak a megcsappant hasz­
nos vadállományban leltek kárt, 
hanem nem egy esetben emberélet 
eseti áldozatul. Ezek az őrök tehát 
a jövőben csak forgópisztolyt 
használhatnak, amelyet egyénen­
ként a belügyminiszter engedé- 

I lyez.
Nemes fémpénzek piaca. Arany 10 

koronás 1800, 20 kornás 9000, ezüst 
I grammja 38. 900-as ezüst 36, 800-as 

32, 750-es 30, szína ran v 1600, platina 
6200.

A földárak alakulása. Nagyatádi 
Szabó István földmivelésügyi mi­
niszter a földárak alakulásáról ki­
mutatásokat készíteti. Az erre vo­
natkozó hivatalos adatgyűjtés ja­
nuár 2-án fog megindulni. Ezért a 
földmivelésügyi minisztérium felhí­
vást intéz a gazdasági tudósítókhoz, 
hogy jelentsék be az illető vidéken 
kialakult földárakat. A körlevél kü­
lön adatokat kér az 1—5, 5—10. 10— 
20. 20- 100, 100 -1000 holdig és az 
ezer holdon felüli földterületek árá­
ról. Külön árbecslést kér a tninisz- 

j terülni a szántóföldről és a szőlő­
től. Az utasítás értelmében január 
Iti-ig kell beküldeni a jelentéseket 
és ezek alapján a földmivelésügyi 
minisztérium elkészíti a kimutatást 
a földárak alakulásáról. Arra nézve 
azonban, hogy a hivatalosan meg- 

1 állapitól! földárakat nyilvánosságra 
hozzák-e még, nincsen végleges ha- 

: távozni. Annvi bizonyos, hogy a 
statisztikai adatokat a földülfiok- 
lendezö bíróság rendelkezésére fog 
jak bocsátani. Hasonló kimutatást 

; akar a földmivelésügyi vniniszfe- 
I rinm a mezőgazdasági munkabérek 
I löt is, amelyek alakulásába tudva- 
: levő!cg a kormány erélyesen akar 
I beleavatkozni. A minimális niunka- 
! béreket a helyi hatóságok vidéken- 
I ként állapítják meg.

Fizessiink-e szőlőfelszerelési 
vagvonváltságot ? — ezt kérdezik 
tőlünk a Debreczen város közvet­
len közelében levő kertek gazdái. 
Ezek a kertek már a város bel­
területéhez vannak számítva, — 
továbbá telckévtékadó alá négy­
szögölenként vannak felvéve, — 
igv e területeket a miniszter ren­
delkezése szerint üresen álló bel- 
telkcknek kell tekinteni és vált­
sa gát a telekértékadó alapjául fel­
vett becsérték kétszerese után szá­
zalék arányában kell fizetni. Ha 
most már ezek a szőlők beltel- 
kek, akkor szőlőfelszetelési vált- 
ságot nem kell fizetni, mert a kel­
telek nem szőlő. Különben is itt

már kevés szőlő, annál több lakó­
ház és villa van. Ahol szőlő is 
van, olvan egyszerű a kezelése, — 
hogy az a pár száz korona úgy 
sem segíti ki az államot nehéz 
helyzetéből.

Égetett szeszes italokat árusítók 
figyelmébe. A kereskedelmi és 
iparkamara f. hó 15-én, a szegedi 
kamarával egyidöben felterjesztést 
intézett a kereskedelemügyi minisz­
terhez az égetett szeszes italoknak 
karácsony napját megelőző vasár­
napon leendő árusithatása tárgyá­
ban. A miniszter ur ezideig még 
nem közölte elhatározását a kama­
rával.

Harminc uj szövői clepct állítanak 
fel. A ínunkátlanságot és nyomort 
enyhítő országos mozgalom egyik 
eredménye, hogy legközelebb 30 
házi szövőmühelyt állítanak fel. — 
Egy-egy ilyen szövőtelep közel száz 
munkást lát el egész éven át biztos 
kenyérrel, azonkívül jelentősen 
könnyítene Magyarország behoza­
tali terhein is.

Az Eszterházy-hitbizomány. Bu­
dapestről jelentik : A 300 ezer hol­
das Esz'ierházy hitbizomány a jövő 
évben megváliásra kerül.

Hatvankét
ember hal meg egy perc alatt.

Budapest, december 23. Egy 
minden iránt érdeklődó statiszti­
kus kiszámította, hogy a föld ke­
rekségén évente 33 millió ember 
hal meg. Ebből egy nap alatt 
01554, egy óra alatt 3730, egy 
perc alatt pedig 62 halálozás tör­
ténik. A statisztikai adatok sze­
rint az emberi életkor átlaga 38 
év. Az emberiség egy negyedrésze 
elhalt mielőtt hetedik életévét be- 
töltené, fele 14 éves kora előtt. —- 
Tízezer ember közül csak egy éri 
el a 100 évet, minden ötszázadik 
a 90 évet és csak minden száza­
dik a 60-ik életévet.

A budapesti ipar és ke­
reskedelmi kamara a 

sajtóért.
Budapest, dec. 23. A m. kir. 

Kereskedelmi és Iparkamara el­
nöksége a magyar szaklapok szin­
dikátusa vezetőségének kérésére 
elhatározta, — hogy a papír- és 
nyomda drágaság következtében a 
válságos napokat élő magyar saj­
tónak a maga erkölcsi súlyával 
segítésére siet és ehhez képest a 
magyar időszaki sajtótermékeket 
felhatalmazza az alábbi felhívás 
közreadására:

A sajtó válság, amely közismert, 
arra kell. hogy indítsa a közgaz­
dasági köröket, hogy a napi saj­
tót és a szaksajtót előfizetési dijai­
val és hirdetési megbízásaival 
kellőképen alátámassza. A sajtó­
hoz fűződő általános közérdekre, 
de különös tekintettel a sajtónak 
a közgazdaság szempontjából 
való jelentőségére kérjük a keres­
kedő és iparos világot, hogy a lét­
érdekeiben megtámadott sajtó fen 
maradását minden tőle telhető 
módon biztosítsa. Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara. Dela- 
tinv Arthur elnök. Szávav Gyula 
főtitkár.

Orosz—román béke- 
konferencia.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Páris, dec. 23. Bukarestből je­

lentik : A szovjetkormány a ro­
mán kormánynak orosz-román 
békekonferencia összehívását 
ajánlotta a következő alapon:

Oroszország elismeri Beszará- 
biának Románia részéről történt 
annektálását, Románia ellenben 
hivatalosan elismeri a szovjet­
kormánynak. hogy átengedi a ro­
mán aranykészletet, amelyet 1916. 
évben Moszkvába szállítottak s 
s ahol most is őrzik azt. (MTI.)
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Az,, Egyetértés “ 
amerikai karácsonyfája

Ma, vasárnap, délután fel­
három órakor osztjuk ki az 

adományokul.
Az „Egyetértés“ más helyén be­

számolunk a karácsonyi adomá­
nyokról. Itt arról kell megemlé­
keznünk, hogy az „Egyetértés" 
amerikai karácsonyfája már ké­
szen áll.

Két kis gyermek : Kiss testvé­
rek Hajduhadliázról karácsonyfa­
díszeket, használt gycrmekrulia- 
darabokat és száz koronát kül­
dött az ,,Egyetértés" amerikai ka­
rácsonyfájára. Ez a gyermekszív­
ből fakadó, nemes megnyilatko­
zás egyik legszebb ékessége lesz 
az „Egyetértés" karácsonyfájá­
nak.

Az adományokat a már felvett 
szegények számára ma, vasárnap, 
délután félhárom órakor fogjuk 
kiosztani az Egyetértés szerkesz­
tőségében. Csakis azok jelentkez­
hetnek, akik a felvételről cédulát 
kaptak.

Minthogy a szerkesztőség he­
lyisége a kijelölt szegény csalá­
dokat is alig-alig lesz képes befo­
gadni, ezért — sajnálatunkra — 
a közönséget ez alkalomra nem 
hívhatjuk meg, csupán a kará­
csonyfa-akció intézőbizottság lesz 
jelen.

jYÍulanc/óság.
Hej, gazdag természet, de le szegé­

nyedtél ;
Lombos, leveles nyár, de kopárrá 

lettél. . .
Hová lett a rétek ezer vadvirága ? 
Hová az erdőség koszorús lomb­

sátra ?

Hová lett a bűvös láng a nap sze­
méből ?

A kacagó kékség, a gondtalan ég­
ről ?

Hová a költészet a madár szavából?
A hangulat és szin a táj távolából?

S hová lett mindez, hajh, olyan 
észrevétlen ?

— Virág az élet egy gyermeklány 
kezében.

Mire összekötné: por lesz a virág­
ból .

öreg anyóka a ha jna 1 szemű lány­
ból !

Szabolcsba Mihály.
(A szatmári „Egyházi Hiradó"-b6l.)

Karácsonyi istentiszteletek.
Karácsony ünnepén a ref. templo­

mokban az alábbi sorrendben tar­
tatnak meg az istentiszteletek :
' a sárnap : Nagytemplomban dél­

ebbi 10 órakor prédikál dr. Révész 
Imre lelkész, délután 5 órakor pré- 
likál Marton Sándor segédlelkész 
Kőtemplomban délelőtt 9 órakor 
prédikál Szele György lelkész, dél­
elölt 11 órakor prédikál Nagy Lajos 
vatlástanitó lelkész, délután 2 óra­
kor Ladányi Zsigmond segédlelkész 
Kossuih-utcai templomban délelőtt 
10 órakor jrédikál Zámbory Sándor 
-egcdlelkész, délután 5 órakor ka­
rácsonyi állítat, prédikál : Cray Sán 
dór lelkész. Árpádtéri templomban 
délelőtt 10 órakor prédikál Papp 

1 i ' segédlelkész, délután 2 órakor 
prédikál dr. Böttykös Béla segéd- 
lelkész. Ispotály! templomban dél* 
ebiit 10 órakor prédikál Marton Sán- 
nor se a-dlelkész, délután 2 órakor 
}', y IVpp Imre scgédle'kész. — 
ttoniokkirtben délelőtt 10 órakor 
Pf,, ■ Kustái i > íniel vatlástanitó 
,. .‘s/: , '‘"ágon gazdasági aka-

d' in|:i) ne elő I io órakor prédikál 
<S iirvacsorái os/ Uray Sándor lcl-
kesz. — Nyilastelepm délelőtt 10 
órakor predikal és .„vacsorát oszt 
Mizei Béla vallástanitó lelkész.

Elhagyta a menyasszonya.
Szerelmi bánata miatt felakasztotta mágát

Tegnap reggel a Honvéd-utca A további nyomozás során ki<H
sarkán p csaholó rendőr azt jelen­
tette a rendőrség központi ügye­
letén, hogy a Honvéd-utca 3. sz. 
alatt egy cipészmester hullájára 
akadtak a házbeliek. A telefonje- 
lentés vétele után a rendőrségről 
az ügyeletes fogalmazó nyomban 
kiszállott a helyszínre és megál­
lapította, hogy az életunt Miller 
János 21 éves cipész. A szeren­
csétlen ember körülbelül a teg­
napi hajnalon műhelyének mes­
tergerendájára egy lábszijjal fel­
akasztotta magát és meghall. —

riilt, hogy Miller János tettének 
oka szerelmi bánat. Néhány hó­
nappal ezelőtt Millert ugyanis ki­
helyezték vidékre, ahonnan csal 
a napokban érkezett vissza. Ez 
alatt azonban fiatal menvasszo- 
nya hűtlenül elhagyta. Ez any­
uéira zokon esett a szerencsétlen 
cípészlcgénynek, hogy mindenkép 
megakart válni életétől. Ez sike­
rült is neki. A rendőrség az eset­
ből kifolyólag nyomozást indított. 
Miller holttestét beszállították a 
hullaházba.

Vasárnapi iskolák a szokott he­
lyen és időben.

Hétfőn, ünnep első napján : Nagy­
templomban délelőtt 10 órakor pré­
dikál dr. Baltazár Dezső püspök, 
ágendázik Zámbory Sándor segéd­
lelkész ; délután 5 órakor prédikál 
Ladányi Zsigmond segédlelkész. — 
Kőtemplomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Szele György lelkész, ágén 
dázik Vajda László vallástanitó lel­
kész. ; délután 2 órakor prédikál dr. 
Böttykös Béla segédlelkész. Kossuth 
utcai templomban délelőtt 10 órakor 
prédikál dr. Révész Imre lelkész, 
ágendázik Ladányi Zsigmond segéd 
lelkész ; délután 5 órakor prédikál 
dr. Ferenczy Gyula ny. egyet, tanár. 
Árpádtéren délelőtt 10 órakor pré­
dikál Molnár Ferenc lelkész, ágen­
dázik Nagy Lajos vallástanitó lel­
kész ; délután 2 órakor prédikál 
Nagy Lajos vallástanitó lelkész. — 
Ispotályban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Felkor János segédlelkész, 
ágendázik Papp Imre segédlelkész ; 
délután 2 órakor prédikál Papp Im­
re segédlelkész. Homokkertben dél­
előtt 10 órakor prédikál és úrvacso­
rát oszt Marton Sándor s.-lelkész, 
délután 2 órakor prédikál Marton 
Sándor segédlelkész. Szegényházban 
délelőtt 10 órakor prédikál és űr- 
vacsorát oszt Uray Sándor lelkész. 
Kórházi istentiszteletek : Auguszta 
szanatóriumban délelőtt 10 órakor 
prédikál és úrvacsorát oszt dr. 
Böttykös Béla segédlelkész és G. 
Nagy Béla vallástanitó, a belső kli­
nikán prédikál és úrvacsorát oszt 
dr. Erdős Károly lelkészképző inté­
zeti igazgató.

Kedden, ünnep második napján : 
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Nagy Lajos vallástanitó 
lelkész, délután 5 órakor prédikál 
Papp Imre segédlelkész. Kistem- 
plomban délelőtt 9 órakor prédikál 
Ladányi Zsigmond segédlelkész, dél 
után 2 órakor prédikál Zámbory Sán 
dór segédlelkész. Kossuih-utcai tem­
plomban délelőtti 10 órakor prédi­
kál dr. Böttykös Béla segédlelkész, 
délután 5 órakor prédikál Nagy La­
tos vallástanitó lelkész. Árpádtéri- 
lemplombnn délelőtt 10 órakor pré­
dikál Zámborv Sándor segédlelkész, 
délután 2 órakor prédikál Vajda L. 
vallástanitó lelkész. Ispotályban dél 
előtt 10 órakor prédikál Papp Imre 
segédlelkész, délután 2 órakor pré­
dikál dr. Böttykös Béla segédlelkész 
Homokkertben délelőtt 10 órakor 
prédikál Makay Lajos vallástanitó 
lelkész, délután 2 órakor prédikál 
Marton Sándor segédlelkész.

Tanyai istentiszteletek : A Debre- 
rzeni Kálvinisták Templomegy esü- 
lete által a karácsonyi ünnepeken 
a tanyai elemi iskolákban tartandó 
Istentiszteletek sorrendje : Decem­
ber 2(5-án az Ondód, Vedres-dűlőben 
dr. Baltazár Dezső püspök tart is­
tentiszteletet. December 21-én Ha lá­
pon Kovács János lelkész tart is­
tentiszteletet, Hegyesen Csüry Ist­
ván lelkész, Ebesen Erdőss károly. 
December 25-én Nagycserén dr. Ve­

ress István, Ondódon Mezei Béla, 
Paczon dr. Lencz Géza egyetemi ta­
nár. — December 20-án Fancsikán 
dr. Révész Imre lelkész, Ma csőn dr. 
Lencz Géza egyetemi tanár, Sz.epo- 
sen Molnár Ferenc lelkész tartanak 
istentiszteletet és osztanak ugyan­
akkor úrvacsorát. Ezenkívül derem 
bér hó 2G-án a Bánkon Rátonyi La­
jos tanító tart istentiszteletet. Deb­
recen, 1922 december 21-én. Elnök­
ség.

Hétfőn, 25-én, délután 5 órakor a 
.Nyilastelepen vallásos ünnepélyt 
tart a Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
Bibliát magyaráz Mezei Béla. az 
egyesület titkára.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
f. hó 24-én délután 4 órakor Ispo­
tály 11. sz. a. összejövetelt tart. Bib­
liát magyaráz Mezei Béla, az egye- 

■ sülét titkára.

(' nnepi istentiszteletek az ág. h. 
ev. templomban (Miklós-u. 3.). Va­
sárnap. folyó hó 24-én d. e. 10 óra­
kor és d. ti. 4 órakor, a szent estén 
istentisztelet. Folyó hó 25-én, ünnep 
első napján d. e. 10 órakor isten- 
tisztelet és urvacsoraosztás. Offer- 
tóriuin az egyház javára. D. u. 4 
órakor ima. Folyó hó 2fi-án, ünnep 
másodnapján d. e. 10 órakor isten­
tisztelet és urvacsornosztás. Offer­
torium. Az istentiszteleteket Farkas 
Győző lelkész végzi, ünnep másod­
napján prédikál Iloreczky Béla lel­
készjelölt.

Istentiszlele ek sorrendje n róni. 
kntli. templomban : Dec. 24.. vasár­
nap — karácsony vigíliája : fél 7. 
fél 8. fél 9, fél 11, fél 12 órakor csen­
des szent misék, fél 10 órakor éne­
kes szent mise, utána szent beszé­
det mond erdődy Bakacs Iván s. lel­
kész D. u. fél 4 órakor Rózsafüzér ; 
12 órakor éjféli szent misét celeb­
rál dr. Lindenberger János praelá- 
tus-préposl. Karácsony első napján 
(dec. 25.) hajnalban 6 órakor Pász­
tormise ; 7, 8, 9. 11 és fél 12 óra­
kor csendes szent misék. Fél 10 óra­
kor ünnepélyes szent misét celebrál 
dr. Lindenberger János praelátus- 
prépost nagy segédlettel Mise alatt 
az Egyházi Vegyeskar teljes zene­
kari kísérettel Demény Dezső : 
Misse Pastoralis in F.-jét énekli, 
utána szent beszédet mond dr. Lin- 
denberger János praclátus-prépost. 
Délután fél 4 órakor Vecsernyc. 
utána szent beszédet mond Csillag 
Nándor s. lelkész, utána Rózsnfü- 
zér. — Karácsony másodnapján szí. 
István Első Vértanú ünnepén (dec. 
20.) fél 7, 7, 8, 9, 11 és fél 12 óra­
kor csendes szent misék, fél 10 
órakor ünnepélyes szent mise, utána 
szent beszédet mond ománvi Kalló 
Ferenc s. lelkész. D. u. fél 4 óra­
kor Rózsafüzér és Litánia.

Az „Egyetértés" karácsonyi 
száma. Az „Egyetértés" kará­
csonyi száma tizenhat oldal ter­
jedelemben, gazdag, változatos 
tartalommal Jelenik meg. A ka­
rácsonyi szám ára húsz korona.

Karácsonyi és újévi ajándékok
Parfümök, Kölniszeszek, Szappanok 
M niku»r Fésű és kef kasetták s‘b
Likőr-esen. iák mi (lenféle legnlc óbban beszerezhetők

Korzó Oroijueriában Piacz-u. 42. HaíZ:

Déri Frigyes a régészeti ásatá­
sokért. Déri Frigyes kormányfő­
tanácsos a debrcczeni Déri-mu- 
zeum alapitója, dr. Csűrös Fe­
renc tanácsnokhoz írott levele 
szerint ismét tekintélyes összeget, 
húszezer koronát utalt át a debrc­
czeni Ipar és Kereskedelmi Bank­
hoz azzal a rendeltetéssel, hogy 
Zoltai Lajos folytathassa a Be­
rettyó mellékén lévő őstelepeken 
való ásatásokat. Tavasszal való­
színűleg a pocsaji Leányvár nevű 
őstelep kikémlelésére kerül a sor, 
melyhez a Leányvár tulajdonosa, 
gr. Zichy )gost vbt. már bele­
egyezését is adta. Déri Frigyes 
ezen ásatásokra ez ideig (45,000) 
negyvenötezer koronát adomá­
nyozott.

Debrecen a nyíregyházai Tisza­
iin népségén. E hó 28-án, csütör­
tökön leplezik le Nyíregyházán 
Szabolcsvármegye törvényható­
sági bizottsága Tisza arcképét, fé­
nyes ünnepség és díszközgyűlés 
keretében. Az ünnepségre a tör­
vényhatóság meghívta Debreczen 
városát is, amelvnek részéről a 
tanács Csóka Sámuel polgármes­
terhelyettest és Vargha Elemér 
dr. th. főjegyzőt küldte ki.

Karácsonyi állhat. A szent estén. 
(1. u. 5 órakor a Kossuth-utcai temp­
lomban, úgymint az előző években 
is, karácsonyesli áhítatot tartunk. 
Ennek keretében fog énekelni az a 
kis alkalmi vegyeskar. mely finné­
nek előestéjén eddig is szerepelt. 
Erre a hívek figyelmét felhívjuk.

Halálozás. Mélységes fájdalommal 
tudatjuk felejthetetlen jó édes 
anyám, leányom, testvérem, sógor­
nőm, nagynénink és jó rokonunk 
Kovács Erzébet Komlöasy Imréné 
áldásos életének 49. évében, 2 havi 
súlyos szenvedés lilán, f. hó 22-én 
történt elhunytál. Kedves halódunk 
földi részeit f. december hó 24-én, 
vasárnap d. u. 2 órakor fogjuk Kö­
nyök-utca 5. sz. házunktól, a refor­
mátus egyház szertartása szerint 
tartandó ima után, a Kossuth-utcai 
temetőben végső nyugalomra he­
lyezni. Debreczen, 1922 december 
hó 22-én. Áldás és béke poraira 1 
Egyetlen leánya : Erzsiké. P.des 
anyja : özv. Kovács Istvánná Ko­
vács Erzsébet. Testvére : polgár 
Kovács István és neje Kiss Erzsé­
bet gyermekeikkel. Közeli és távoli 
rokonok nevében is! A temetést 
Dnnkó temetkezési vállalat, Kos- 
suth-utca 0. sz. rendezi.

A lapok terjedelmének újabb 
szabályozása. Budapestről jelentik: 
A hivatalos lap vasárnapi számá­
ban fog megjelenni a miniszterelnök 
rendeleté a hírlapok terjedelmének 
újabb szabályozásáról. A rendelet 
a politikai napilapok részére heti 
66 oldalszámot engedélyez és bizto­
sítja számukra azt a szabadságol, 
hogy ezen a kereten belül ugv a 
szöveg, mint a hirdetés, valamint az 
oldal szám beosztása tekintetében 
is saját hatáskörükben intézkedhes­
senek. A rendelet 3-ik szakasza 
kimondja, hogy a megtakarított ol 
dalszámok a tetszés szerinti arány­
ban használtassanak fel. Az ellen 
őrzés megfelelő biztosításáról a 
rendelet t ik szakasza gondoskodik 
A rendelet folyó évi december hó 
24-én hatályba lép.

Gyászhir. Vadon Sándor ügy­
ied. Deák Ferenc-utca 15. szám 
alatti lakos unokahuga, özv. Kiss 
Gyuláné Vadon Mária, élete 59-ik 
évében folyó hó 22-én elhalt. Te­
metése folyó hó 24-én délután fél 
3 órakor leend a ref. egyházi szer­
tartás mellett fenti háztól.

A városi múzeum karácsonykor 
kétszer lesz nyitva a közönség előtt, 
vasárnap és kedden, mindkét na­
pon d. e. 9—12 és d. u. 2—1 óra 
közt. Belépés díjtalan.

FI jegyzés. Nánássv István ny. 
vasutas és neje kedves leányát, 
Rózsikat eljegyezte Czák Lajos 
nrészárosmoster. (Minden külön 
értesítés helyett.)

t.iener Béla fénvkénészeti mű­
terme a karácsonyi ünnepek alatt 
nyitva van.

Kiállítás a városházán A Mii-
pártoló Egyesület téli tárlata az 
ünnepek alatt egész nap nyitva 
9-től (3 óráig.
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Enyhe karácsony. A lél első sza­
ka elmúlt. Hirtelen köszöntőt1! be 
nagy erővel. Keményein felfagyott 
egyszerre és állott keményen hete­
kig. Hideg szél hózivatart hozott és 
a hó megmaradt állandóan. Decem­
ber hóban az idő megenyhült. A 
csapadék megállóit. A hőmérsék las 
son emelkedett. Az idő megállapo­
dott, sőt ki is derült. Még Debrecen­
ben is, hol pedig közismerten a leg­
szélsőségesebb időjárás uralkodik, 
kellemes szép időjárás köszöntött 
be. Az első hó lassankint elment, 
a föld kiolvadt, nagy' sár váltotta 
fel a jó kemény szánkautat. A hő­
mérséklet a pallagi meteorologiai 
állomás szerint 3.(1 C fok a 0 felett, 
ámde délben 9.2 C fokig felemelke­
dett a meleg, éjjel 1.9 C fokig szállt 
le a 0 fok alá. Az ég derült, de eső­
re hajlik az időjárás. A légnyomás 
lefelé megy : 75Ó mm., este a Hold­
nak nagy udvara van. Szóval a fe­
hér adventét fekete karácsony vál­
totta fel. Szegényre, gazdagra a leg 
jobb karácsonyi ajándék az enyhe 
idő, mert drága a fa és még nincs is

A hndiárvák javára a Borsod- 
Miskolczi és Debreczeni Gőzmalom 
R.-T. igazgatósága 2000 koronái 
adományozott. Ezen nemes adomá­
nyért ezúton is hálás köszönetét fe­
jezi ki Medgyaszay Miklós, árva- 
széki elnök.

Eljegyzési liir. Austerlitz Irén 
(Polgár) és dr. Angyal Zoltán 
(Hajdúböszörmény) jegyesek.

Ozory István rendőrtanácsos. A 
Hivatalos Közlöny legutóbbi szá­
nva közli, hogy Magyarország 
kormányzója Ozorv István ma­
gyar királya államrendőrkapi­
tánynak, a debreczeni társada­
lom egykor közismert 'és nagvra- 
hecsiilt tagjának, aki jelenleg Nyír 
egyházán teljesít szolgálatot, a 
rendőrtanácsos címet adomá­
nyozta.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonoknak, jóbarátoknak és jó­
ismerősöknek, kik felejthetetlen 
jó férjem temetésén fájdalmunkat 
részvétükkel enyhíteni szívesek 
voltak, ezúton mondok hálás kö­
szönetét. özv. Vcgli Gyuláné.

Karácsonyfa ünnep a világítási 
vállaló, nál. Debreczen sz. kir. vá­
ros világítási vállalatának igazga­
tója, Rimanóczy Béla a tisztviselő 
és szegény munkás gyermekek ré­
szére karácsonyfát áll fi. Amerikai 
barátai és az üzletfelek adakozásá­
ból sok értékes ajándékot fognak 
szétosztani. A karácsonyfa-ünnep a 
telep irodájában ma délután lesz.

Az evang. Filléregylet tea­
estébe. Az évek óta szünetelő 
kedves emlékű estélyi a Fillér- 
egylet e télen újra feleleveníti - 
február elsején az Arany Bika 
hangverseny- és melléktermeiben. 
Ez az estély azelőtt főleg a kezdő 
hálózó leányoknak volt nehezen 
várt első táncmulatsága. A beve­
zető teát és hideg vacsorát az egy- 
let most, sajnos, nem adhatja, ezt 
a vendéglőre bízta. A rendezőség 
csak az esetleges adományokat, 
süteményt stb. lógja árulni. A 
táncot rövid, tréfás műsor előzi 
meg, melyet a közönség terített 
asztal mellett nézhet végig A mű­
sort később közöljük.

Doktoravatás. Bakoss Lajos 
máv. művezető jogszigorlót a ko­
lozsvári m. kir. tudományegyete­
men f. hó 21-én az állnmtudomá- 
nvolt doktorává avatták.

Fiiredy Lilly kiállítása. A ke­
reskedelmi Csarnokban Endrő M. 
kiállításával kapcsolatban Fii nedv 
Lilly, a tehetséges, fiatal ipar- 
művésznő is kiállított nehány 
ízléses, szép cserepet és szobrot.
A karcagi műhelyben készült ke­
rámiái tárgvak tehetségről és Íz­
lésről tesznek tanúságot. A kiállí­
tást állandóan nagy közönség lá­
togatja.

A rttnládi pótlók igazolási határ­
idejének meghosszabbítása. Kor­
mányrendelet folytán a közalkalma­
zottak feleségeik s gyermekeiken ki 
viil ház,tartásukban élő mindazon 
rokonaikat illetőleg, akik után ed­
dig családi pótlékot élveztek, iga­
zolni tartoznak, hogy az illetőknek 
sem keresetük, kegydijuk vagy va­
gyonuk, sem pedig más olyan hoz-

Németországnak 1450 millió dologi szolgáltatást 
kell adnia $? szövetségeseknek.

Páris, dec. 23. A jóvátétel! bi­
zottság tegnap délután a dologi 
szolgáltatások kérdésével foglal­
kozott. A március 31-iki morató­
rium alapján Néeintország 1922. 
évben 950 millió dologi szolgálta­
tást köteles Franciaország és 500 
milliót más országok javára ki­
adni. Francziaország távolról sem 
vette igénybe a maga résziét, ellen­
iéiben a többi állammal. A jóvá­
tétel! bizottság tegnap délután azt

zálarlozójuk nincs, akik eltartá­
sukról elsősorban kötelesek gondos 
kodni. Az igazolási eredetileg de­
cember 15-ig kellett teljesíteni, mi­
vel azonban a felmerült akadályok 
miatt ennek a rendelkezésnek igen 
sok tisztviselő nem imlotl megfelelni 
az utalványozó hatóságok értesítet­
ték az érdekeltekéi, hogy az igazo­
lási határidőt december 31-ig meg­
hosszabbították. Egyben intézkedés 
történt aziránt is, iiogv az. eddig él­
vezett s január 1-én esedékessé váló 
családi pótlékok még zavartalanul 
folyósittassanak.

Hajduvárme,gye n hajdiimegyci és 
a menekült diákokért. Haj du várme­
gye törvényhatósági bizottsága leg­
utóbb tartott közgyűlésén a diák- 
nyomorakcióra 300,000 koronát sza 
vázolt meg és pedig 200,000 koronát 
a hajdumegvei diákok és 100,00 ko­
ronái n menekült diákok részére. A 
szép adományról most értesítették 
Pokoly József dr. egyetemi tanárt, 
az inségakció elnökét.

A 3-as honvédek Szathmári Sán­
dor temetésén. A 3-as honvédek baj­
társi egyesületének tagjai tragikus 
halált halt bajtársuk, Szathmári 
Sándor pénzügyi fognlmnz-ó temeté­
sén testületileg vesznek részt. Gyü­
lekezés december 21-én délután há­
romnegyed 2 órakor a Csapó-utca 
27. sz. alatti gyászháznál.

Uj vasúti igazolványok lesznek. A 
máv. igazgatóság 1923 január 1-től 
az összes köztisztviselő és család­
tagjaik részére uj arcképes igazol­
ványt fog kibocsátani. Az anyag 
árára való hivatkozással az uj iga­
zolványokért személyenként 100 kó­
lónál kell majd fizetni.

A Bakony kincse. A régi be­
tyár romantika világában a Du­
nántúl hírhedt haramiái, a Ba­
kony erdőségeiben húzódtak 
meg és a csendőrök heteken át olt 
üldözték a Sobri Jóskákat. Most 
más híressége lesz. a Bakonvnak. 
Európának leggazdagabb (alumi­
nium bányáit fogják ott föltárni, 
mert megállapítást nyert, hogy a 
Tapolczától a Buda melletti Pilis 
hegyig buzá-ti beauxit alumi­
nium tartalma fii s 78 százalék 
között váltakozik. A telepek ki­
sebb része magyar kezekben van. 
de a nagyobb rész bánvászására 
máris megalakult a Tapolczai 
Bánva rt.. melynek részvénvlöhb- 
ségét egyik magyar nagybank kí­
vánta megvásárolni, de egy angol 
érdekeltség aligha meg nem szerzi 
a bányákat, társulva az eddigi 
tulajdonossal, aki 1 milliárd to­
két kíván ott beruházni.

Adományok a Palronage-cgye- 
sület karácsonyfájára. A Patro- 
nage-egyesülct karácsonyfájára 
újabban a következő adományok 
folytak be: dr. Kesserü Lajos 
törvényszéki elnök ur ut ján: 
Bágya Fercncné 1000 kor., dr. 
Szűcs Géza ivén 200 kor.. Bárdos 
Gézáné ivén 200 kor.. Sass Belőné 
ivén 500 kor., Felső keresk. iskola

vizsgálta, hogy vájjon a többi or­
szág részére teljesített dologi szol­
gáltatással már fedezték-e az em­
lített 500 milliót. Ha nem, akkor 
meg fogják állapítani, hogy a 
hátralevő szolgáltatásokat mire 
használják,

A Temps szerint azonban ma 
már bejelenette, hogy a fenma- 
radó szolgáltatásból részt kivan 
magának.

500 kor., Polgári fiúiskola 1187 
kor., Mező Sándor ivén Vincze 
Vilmos és Rottenstein Ilona 3192 
kor., Jóna István 200 kor., dr. 
Sajó László 500 kor., Koncz Sán­
dor ivén 565 kor., dr. Magoss 
György ivén 525 kor., dr. Fejér 
Ferenc 200 kor., dr. Galánfíy 
János ivén 700 kor., Áll. főreál- 
iskola 400 kor., dr. Brokkes Győző 
500 kor., Csanak József 200 kor., 
dr. Kertész Endre 300 kor., dr. 
Vásáry István 500 kor., Hulmágyi 
Sámuel 1000 kor., Kontsek Kor­
nél 1000 kor., Kardoss László 200 
kor., Békés Lajos 300 kor., Sz. 
Tóth Béláné 2ÓÜ kor., Deseö Ber- 
luska 1321 kor., Pálfy József 1100 
kor., Közgazdasági Bank 900 kor., 
Scxty Emil 700 kor., Gyarmatv 
István 500 kor., Magánpolgári 
fiúiskola 1335 kor.. Havas Kál­
mánná 300 kor., Gazdák Bankja 
500 kor., Baksa Piroska 470 kor., 
Mamiéi Lipót 1000 kor., Nyíri 
Gézáné 600 kor., Alföldi Takarék- 
pénztár 1000 kor., dr. Balkányi 
Emilné 1900 kor., dr Balogh 
Sándor 1400 kor., Mihalovits Jenő 
500 kor., Somossy László 1300 
kor., özv. Böszörményi Pál né 200 
kor., Bolváry Lajos 300 kor., Pá- 
pay József né 1Ö0 kor., Balogh 
Istvánná 500 kor , Kiss Lajos ál­
latorvos Szűcs Elek utján 1500 
kor. A már kimutatott összeggel 
együtt az összes eddigi gyűjtés 
eredménye 52,386 kor. és termé­
szetbeni adományok. UgÄa gyűj­
tőknek, mini a nemes smii ada­
kozóknak ezúton is hálás köszö- 
netünket fejezzük ki. Egyben 
meghívjuk ezúton is városunk ne- 
messzivü emberbarátai!, a 23-án 
d. u. fél 3 órakor a ref. főgimn. 
tornacsarnokában tartandó kará­
csonyfa-ünnepélyre. A rendező, 
ség.

Uj építőmester. Budapesten az 
építőmester megvizsgálására szer­
vezett bizottság előtt Erdődy La­
jos debreczeni építőmester a vizs­
gát sikerrel letette.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, ba j társak és ismerősök, 
akik • megboldogult. felejthetetlen 
férjemnek, Tatár János tiszthelyet­
tes-fő fegyver mesternek a temetésén 
megjelenésükkel engem és gyerme­
keimet megtisztelni szívesek voltak 
s mérhetetlen fájdalmunkban osz­
toztak. fogadják a leghálásabb kö- 
szönetünket. Özv. Tatár Jánosné és 
gyermekei.

Még újévig se gondolkozzál, 
pajtás, hanem vedd meg Bugyi 
Sándor Garabonciás-naptárát. — 
Kapható az újságárusokéi.

Jótékonyság. A Rőllig-féle ven­
déglőben időnként összeülő .,Ba­
ráti Kor", mint az elmúlt évben, úgy 
az idén is a legszebb példáját adta 
humánus érzésének. Az évfolyamán 
perselyében begyüli összeget, mint 
karácsonyi szeretet-adományl, szét-

Piac-utca 42. szám (Pannónia szálló alatt.)

Karácsonyi occassió.
Eladásra kerülnek:

NŐI téli bélelt kabátok már 7500 koronától, Leányka 
kabátok 4000 K-tól, Szőrme bundák 49,000 K-tól. Továbbá 
Francia ruhák, blusok, köpenyek, kosztümök igen jutányo árban.

osztotta az egyesületek és egyes ál­
lniuk felkeresett nyomorban síny­
lődő családok közöli. Hét szegény 
családnak 12,000 korona j irt ott. A 
Templomegyesület és Testvéregye­
sület szegényeinek gyüjtőivén 200Ö— 
2000 koronát adott. Lap utján : Pat- 
ronázs-egylet, Zila-árvaház, Szent 
Erzsébet nőegylet, Diakonissza 
2000—2000 K ; Szent Antal gyorsse­
gély-alap 1000 K ; hár om helyi lap 
Karácsonyi szegényeinek 1000—1000 
K. Szegénysorai! elaggott iparosok­
nak az Iparos-kör utján 2000 K. 
Összesen 30,000 korona.

Eljegyzési hir. Nagy Lajos ci- 
pőfelsőrészkészitő, Debreczen, el­
jegyezte Juhász Elek ur kedves 
és bájos leányát, Manyikát, Deb­
reczen.

Urhölgyek. B. figyelmükbe 
ajánlom, hogy szőrme ruházatait 
Ízlésesen és a legújabb divat sze­
rint készíti és alakítja Klonda 
szűcs, Iparkamara, Verbőczy-u. 
2. szám.

Doktorráavatás. A kolozsvári 
Ferenc József kir. magyar Tudo­
mányegyetem tanácsa Csernus 
József Pál rend. segcdfogalmazót 
és Boros Jenő jogszigorlót az ál­
lamtudományok doktorává avatta 

Megfult a füstben. Kun Imre 64 
éves nádudvari lakos szenvedé­
lyes dohányos volt és a pipát még 
alvás közben is szívta. A napok­
ban is a pipájával együtt aludt 
cl és alvás közben a pipából a tűz 
a paplanra hullt és az meggyűlt. 
Az öreg nem vette észre, hogy ég 
a takaró és csak akkor ébredt fel, 
mikor már lángokban állt az 
ágy. A felriadt Kun Imre a nagy 
füstben nem találta az ajtót és 
az egyre növekvő füstben megfult. 
A családhoz tartozók már halva 
talállak reá a szoba földjén. Te­
metésére az ügyészség az enge­
délyt megadta.

Royal-kávéházban ünnep mind­
három napján délután öt órakor 
zenés uzsonna, este nagy hang­
verseny Ángyán Béla koncertmes­
ter vezetésével.

Jótékony adomány. K. I. Eöt- 
vös-utca 74. sz. alatti lakos 500 
koronát küldött az Egyetértés 
gyorssegély-alapjára és 500 koro­
nái a Népkonyhára.

Táncestély karácsony első nap­
ján, hétfőn, a Royal dísztermé­
ben. Kezdete este 8 órakor, vége 
reggel 4 órakor. Karácsony má- 
sodonapján, kedden, 8—12 óráig 
tart. Tisztelettel if j. Schaff János.

Megégett kis leány. Hajdudoro- 
gon a napokban borzalmas sze­
rencsétlenség történt a G. Nagy 
István házánál. Az 5 éves kis leá­
nyuk, G. Nagy Erzsébet a konyha 
körül forgolódott és egy óvatlan 
pillanatban kinyitotta a konyha 
ajtaját és szalmával tüzelt. A szá­
raz szalmacsomó hamar lángra 
lobbant és a tűz belekapott a kis 
leány ruhájába. A konyha köze­
pén levő szalmacsomó is lángba- 
borult és a kisleány a lángok közt 
halálos égési sebeket kapott. A si­
koltozó kisleány segítségére siető 
házbeliek már csak az összeégett 
testét tudták a lángok közül ki­
menteni.

Szőnyeg- és gobelin kiállítást 
rendez Jablonszky József né tan­
folyama a Kereskedelmi Társulat 
dísztermében. Megtekinthető díj­
talanul Piac-u. 8. sz. alatt de­
cember 25., 26. ás 27-én.

A Közhasznú Munkáskerl-Egye- 
siilet tudatja a bérlőkkel, hogy az 
Árpád-, Attila-. Károly-, Ká­
naán-, Szántó Gvőző-telcpck be­
fizetései befejezűdtelk, c hó 31-ig 
a Petőfi- és Széchenyi-telepek be­
fizetései folynak.

Szilveszter-est. A Máv. Test­
gyakorlók Köre 31-én Szilveszter- 
estén az állomás I—II. oszt. étter­
mében reggelig tartó táncestélyt 
rendez, melyre ezúton is meghívja 
a kört és a vasutasságnt szerető 
és pártoló közönséget á kör elnök­
sége. A táncestélv sikerén 50 tagú 
rendező-gárda fáradozik,

li.-. - .• v.. V.
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Eljegyzés. Nagy Lajos_ tini ár- 
mester kedves leányát, Erzsikét, 
eljegyezte Sztanó Gábor cukrász.

Ifj. Zelinger Egyháztér 4. festi 
:\ legolcsóbb cimtáblákat.

A volt népszámláló biztosok 
utoljára hivatnak fel, hogy a 
visszatartott 25% -os munkadiju­
kat í. hó 30-ig városi Statisztikai 
hivatalban (Városháza, földszint 
l). sz.) vegyék fel.

A vas- és fémmunkások 25-én 
tartják mulatságukat az Aranv- 
szinházban. 3 órai kezdettel a 
.,Tanítónő“, S órai kezdettel ka­
baré, tánccal. Vége reggel A 3 és 
8 órai különálló.

Chrobock professor legújabb 
haskötő találmánya Goldstein Ka­
rolinánál, Miklós-u. 5.

Megbízásból lopott. Kiss Sándor 
földművest id. Juhász György és 
ifj. Juhász György megbízták, 
hogy lószerszámot lopjon nekik. 
Kiss Sándor elfogadta a megbí­
zást és a Buga János istállójából 
cl is lopott egy lófelszerelést. A 
lószerszámot aztán Xvikita János 
gazdálkodónak adták el. A Yisky 
Sándor dr. büntető tanácsa teg­
nap vonta felelősségre őket és Kiss 
Sándort 3 hónapi fogházra, id. 
Juhász Györgyöt 6 hónapi bőr-" 
törne, ifj. Juhász Györgyöt 3 hó­
napi fogházra és az orgazda Nyi- 
kita Jánost 2 hónapi fogházra 
ítélte.

Nőiszabó-mühelyemhen n j sza­
bászat! tanfolyam január máso­
dikén kezdődik. Szabni tanulók 
felvétetnek Piac-utca 56.. kereszt- 
épület.

Legszebb karácsonyi ajándékok 
porcellán és ezüst üvegáruk, al­
pakka evőeszközök, china-ezüst 
dísztárgyak nagy választékban, 
legolcsóbban beszerezheők Delire- 
czeni Üvegkereskedelmi P.észvcny- 
lársaságnál, Tisza-palota, Hózsá- 
utca 2. sz.

Szerencsétlenül járt borbély- 
mester. Tegnapra virradó éjszaka 
Szabó Károly körletkórházi bor- ! 
bélvmester nagyon megszomjazott 
Felkelt és a szekrényéhez ment, I 
hogy igyon. A szekrényen két po­
hár volt. Az egyikben viz, a má­
sikban marószóda. Az álmos bor. 
bélvmester tévedésből a marószó­
dával tele poharat hajtotta fel, 
melytől heves rosszulíét volté elő 
Eszméletlen állapotban a körlet­
kórházban ápolják.

Vridivat szabóság. Frakk, szmo­
king. zsakett öltönyöket jutányo­
sán készítek. Alakítások elfogad­
tatnak. Sztepanov, Darabos-utca 
14. szám.

A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése

összeégett egv kis leányka. A 
napokban G. Nagy Sándor hujdu- 
dorog gazdálkodó és felesége is­
merőseik látogatására mentek. Ez 
alatl az idő alatt n kis leányukat 
G. Nagy Erzsikét lakásukon ma­
gára hagyták. Hogy, hogy nem. 
csak a kis leányka a szoljában a 
kalyha közelébe ment, ahol ru­
hája tüzet fogott. Mire szülői 
megérkeztek, a kis leányka szénné 
égett. A esendőrség az esetből ki­
folyólag vizsgálatot inditolt.

Karácsonyi ajándékul alkal
más képeskönyvek, mesekönvvek, 
társasjátékok, ifjúsági iratok, le­
vélpapírok nagy választékban kap 
hatók Csáthv könyvkereskedésé­
ben, Ferenc. József-ut 8. szám.

Szerencsétlenség a Máv. mii 
helytelepen. Tegnap a délelőtt 
folyamán alig egy óra leforgása 
alatt két szerencsétlenség is tör 
lent a Máv. mühelytelepen. Az 
ckö eset fél 10 órakor történi,

A kereskedelmi és iparkamara a 
félreértések kikerülése végett közli 
érdekeltségével, hogy a kereskedő 
temügyi miniszter 108871 sz rende­
lőiével az érdek képviseletek elő­
terjesztésére a vasárnapi mnnkaszü 
nelet december hó utolsó két vasár­
napján felfüggesztette. Még pedig :

a'i 24-én, vasárnap mindennemű 
ipari munka és kereskedelmi áru 
silás. valamim az áruk házhoz szál 
litása reggel 7 órától este 0 óráig 
végezhető :

lé) 31-én, Szilveszter napján pedig 
csupán élelmicikkeket ideértve min 
dennemü husnemül. cukorkái, szá- 
raz cukrászsüteményt, mézeskalá­
csot és szeszt nem tartalmazó üdítő 
italt is, a kizárólag ezeket, vagy 
túlnyomóan ezeket a cikkeket áru-

mikor Nagv András, 33 éves gép­
lakatos az egyik gyalu padnál dol­
gozott. Egv nagy vasgyalu cl - 

i kapta kezét és hal kezefejét össze­
roncsolta, A mentők a sebészeti I klinikára szállították he. Állapota 
súlyos. A második baleset 10 
óira után történi. Püspök István 

: kazánkovács egy vasdarabot akart 
! ketté szelni. Közben az egyik le­

szelt vasdarab homlokához csa­
pódott és homlokát megsebesí­
tette. A mentők első segélyben ré- 

i szcsitették, majd lakására szállí­
tották. Állapota nem súlyos. Az 
esetekből kifolyólag a rendőrség 
vizsgálatot indított.

Is- vánffy Gyula gyengélkedik. A 
Mii pari ölök Egyesületének tárlatán 
egy pár érdemes s istenadta tehet­
séggel megáldott festő néni állított 
ki. Nem állított ki Oláh István és 
nem állított ki 1st vánffy Gyula sem.
A tárlaton egv-kel teslőmüvészlöl 
érdeklődtünk az iráni, hogy vájjon 
ezek a jeles festők miért nem vet­
tek részt a kiállításon.

Kérdésünkre azt a feleletet kap­
tuk. hogy Oláh István képeit Ame­
rikába küldte, Istvántfy Gyulát pe­
dig nem látták már napok óta.

Biztosan betegsége akadályoz­
za a kiállításon 
mondották.

Munkatársunk 
mesteri™

Mar napok óta gyengélkedem, 
mondotta Erősen meghülőltem 

magamat ebben a cudar, komisz hi­
degben. így kizárólagosan csak 
gyengélkedésem akadályozott a ki- 
á'litáson való részvételben.

A mester elmondta még, hogy na 
gyón kiváncsi a iá "lat eredményére 
és a kiállításról behatóan érdeklő­
dőt' Arra a kérdésünkre pedig, 
hogv most nem krszül-e valami je­
lesebb pikínra, azt a választ adta, 
hogv :

Olyan nagy hidegek járnak, 
hogy az embernek hangulata sincs. 
Hangulat nélkül dolgozni pedig le­
hetetlen

A fáuvvmitúk okleveleit feliilviz« 
eálink. A ni. kir belügyminiszter 
körrendeleté ée,elmében az összes 
tánctanárok okleveleit revízió alá 
kell venni, mert nagyon sok kétes 
tanári oklevél van forgalomban. 
Különösen az ISIK) nov. 1. és 1922 
május vége körül kiadottak közöli 
Nyilvános íánctn nitásrn jogosító 
rendőrhatósági engedélyt ezentúl 
csak az nyerhet, ki meghízható, ki 
fogást a lan előéletű, erkölcsös ma 
gvnr á'lampolgái és szakaVnloílsá 
gát a m kir. belügyminiszter által 
látlamozoit és jóváhagyott táneta- 
nái képesítő bizottság elölt sikeres 
vizsgát állott ki és oklevelet nyert 

llulálos játék a fegyverrel. Ali tz 
i ázó szerencsétlenség történt Mer 
nvén. Németh István 5(i éves gazdál­
kodó lakásán larlózkodott fin és vn 
nők több barátja társaságában. 
Németh fia egy Frommer-revolvvi 
n i voll elfoglalva, melynek szerke 
/elét magyarázta társainak. A fegv 
ver egy óvatlan pillanatban eldől 
dűlt és az öreg Nemeth nvakéba tu I

való részvételben, 

meglátogatta a

siló üzleteket reggel 7 órától déli 
12 óráig lehet nyitva tartani.

Égetett szeszes italokra nézve az 
alaprendelet ti-ik §-ának utolsó be­
kezdése marad érvényben, mely sze 
rial a korlátolt kimérés, vagy kis­
mértékben való árusítás jogával 
felruházott üzletek égetett szeszes 
italokat nem árusíthatnak.

Ha a vasárnapi nninkasziiiietröl 
szóló alaprendelet, a 91.737- 1921. sz 
korábbi nyitási, illetőleg későbbi zá 
rásl enged meg, akkor természete­
sen az alaprendelet rendelkezései 
az irányadók. Ugyanis a Iont idézett 
rendelet a kél vasárnapra az alap 
rendeletnek korlátáit csak tágítani 
és nem korlátozni, szűkíteni kí­
vánja.

i oiloll a golyó, aki vértől borítva 
cselt össze. Hiába volt minden se­
gítség. 17 perc alat kiszenvedelt 
Az eljárás megindult annak megái la 
pitéi sárii, hogy kit terhel a felelős­
ség a szerencséi! vn ségérl.

A cseh köz isztvisclőknek adói 
kell fizetniük. Kassáról jelentik : A 
legutóbbi minisztertanács elhatá­
rozta,Jiogy 1923 január 1-tol kezdő- 
dőleg az állami alkalmazottaknak 
fizetésük terhére a teljes jövedelmi 
adót kell viselniük és hogy a nvug- 
dijjárulékot az alapfizetés emelésé­
re való tekintettel 77 százalékkal fel 
emelik. A központi hivatalok szám­
vevőségei mar megkapták az uta­
sítási. hogy tegyék meg a kellő elő 
készületeket az ekként redukált ül­
lőimén Vek kifizetésére. A tisztvise­
lői izelcsek további redukálása 1923 
április l én következik he. amikor 
a drágasági pótlékok progresszív 
lefaragása is kezdetét veszi

Felemelték az áruk után a statisz­
tikai illetékei. A Budapesti Közlöny 
a kereskedelmi miniszter rendeletét 
kuzüi, amely szerint a vasúti és ha­
józási forgalomban a behozatalt és 
kiviteli árunyilatkozatokon posta­
hely egekkel lerovandó statisztikai 
illeték az egy egy árunyilatkozaton 
bejelentett áruk összmennyisége 
illan a következő : I 20 kiló össz­
súly után 3. 20—100 kiló összsúly 
u'áii 6. 101 500 kiló összsúly után 
V-. 701 2000 kiló összsúly után 18. 
2001—5000 kiló összsúly után 27. 
5000 20000 kiló összstily után 10. 
20000 kiló összsúlyon felüli minden 
megkezdett 20000 kiló után további 
10 korona statisztikai illeték fize­
tendő. Gviíjtő küldemények után a 
küldemények összes súlyának meg 
felelő illeték tízszeresét kell fizetni 
A rendelet további rendelkezései 
szerint szarvasmarha, növendék 
marha után 16. csikó, öszvér és 
■ /amur után öt darabonként 20. ser 
lés. borja, juh és kecske után 10 
darabonként 10. bárány, gödölye és 
10 kilónál nem nehezebb malac után 
10 darabonként ,7 korona, minden 
megkezdett 7 darab, illetőleg 10 da­
rab illán az gesz nlapilletéke! kell 
leróni. A postai forgalomban a sta­
tisztikai illeték a statisztikai beje­
lentés tárgyát képező minden egyes 
csomag után 3 korona

Aki oknélkül huzza meg a \ész­
teket. tízezer korona bírságol li- 
zel. Az ii/lelvezetőségre a Máv 
igazgatóságának nagyjelentőségű 
érdekes rendeleté érkezeti le, 
amelyben a vasúti bírságok ja­
nuár elsejétől való tetemes fel­
emelését jelentették be. A - vasúti 
lóriin emeléskor a Máv. igazgató­
sága érintetlenül hagyta a jelen­
legi bírságösszegeket. Azonban 
vsak ú jévig lehet a régi bírságpénz 
megfizetése mellett olyan viselke­
dést tanúsítani vonatokban, 
amelyekért bírságokat szabnak. 
Így aki nem dohányzók szakaszá­
ban megszegi a dohányzási tilal­
mai. vagy aki más módon érdemli 
no g a bírságot, sokk il nagyobb 
niságot fizet majd ezentúl, mini

eddig. Aki ok nélkül huzza meg a 
vesztéket 500-tól 10,()00K-ig ter­
jedő bírságot köteles űzetni. Aki 
állatot visz a kupéba, annak, az 
nj rendelkezés szerint, a bírságon 
kívül az állatért külön menetje­
gyei kell váltani.

Yadhőrökcl vesz és kikészít 
Klonda szűcs, Iparkamara-épü­
letben, Verbőezy-u. 2.

Kitűnő, édes rizling karácsony­
ra a legjobb ital Kapható az An­
gol királynőben.

Ifj. Schaff János táucintézelé- 
ben, a Hnyal dísztermében az uj 
esti tánctanfolyam iparos és ke­
reskedő ifjak részére, továbbá a 
délutáni tánctanfolyam gazdál­
kodó (polgár) ifjak vészibe január 
hó 3-án, szerdán, veszi kezdőiét. 
Külön urak bármely ülőben.

Karácsonyi ajándékoknak al­
kalmas háztartási cikkek nagy 
válaszékban kaphatók Sesztina 
I .a jós vaskereskedésében.

Karácsonyra retikült, bőröndöt 
csak készítőnél vegyen, Feuerman 
bőründös, Piac-utca 44.

Karácsonyi ár! Jó minőségű 
férfi fuszékli párja 195.—, női 
harisnya 220. . Benyáts ha­
ris n vagy ár, üzlet, Piac-utca 18. 
sz Tisza palota.

Fravköllöny eladó. Fim a kiadó 
hivatalban.

Amerika nem avatkozik 
be a jóvátétel! kérdés 

megvizsgálásába.
Paris, der. 23. Bud. Tud. A 

Matin jelentése szerint a was­
hingtoni kormány a kereskedelmi 
kamara felszólítására, hogy avat­
kozzék be a jóvá tétel i kérdés meg 
vizsgálásába és a végösszeg meg­
állapításába, azt válaszolta, hogy 
a jelenlegi európai helyzetet te­
kintve, egyáltalán nem foglalkoz- 
halik hasonló gondolatokkal.

Paris, dec. 23. A Daily Mail ér­
ti sütése szerint a washingtoni 
nagykövethez intézett jegyzékben 
Poincare utasítást adott, hogy kö­
zölje az Egyesült Államok kor­
mányával, hogy Franeziaország a 
legtávolabbról sem szándékozik 
elhamarkodott és erőszakos ka­
tonai bevonulást elrendelni a 
Bubi vidékre. (MTI.)

Paris, dve. 23. Az Acre Non ve! le 
Írja. hogy Franciaország most 
már a közvetítő megoldással fog­
lalkozik a jóvátétel! kérdésben. 
Főnek során most már nem mo- 
I 'tóriumról, hanem a fizetések hi­
telezésének sorozatáról volna szó. 
Mimiin ilyen határidőig Német­
országnak bizonyos kötelezettsé­
geknek kell eleget tennie. Minden 
késedelem automatikusan szank­
ciót vonna maga után. (MTI.)

London, dec. 23. A Daily Mail 
jelenti Londonból : A külügymi­
nisztérium egyik magasrangu 
tisztviselőjét a lap washingtoni 
tudósítója előtt megcáfolta azokat 
a jelentéseket, amelyek szerint az 
iinei ikai kormány javaslatot lesz 
Angliának és Franciaországnak 
hogv amerikai bizoságot küldje­
nek a Németország által fizetendő 
jó\eleteti összegek felbecsülésére. 
Kijelentette, hogy az ilyen közié­
in, nyék csak arra alkalmasak, 
hogv befolyásolják Amerika kül­
politikájának irányítását és elébe 
vágjanak azoknak a mérlegelések 
nek. amelyeket az amerikai kor­
mány a jóvátétel! válság megoldá­
sára tervbe vett. Az amerikai kor­
mány nem foghat olvan vállal-

I Kozmáim ésTsaSreti Piac-u. 44.
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koziisbn, amelyre az angol és 
francia kormány lel nem szó­
lítja. Az üzletembereknek minden 
esetre jogukban van azonban, 
hogy a jóvátétel! kérdés megoldá­
sára terveket dolgozzanak ki 
(MTI.)

A bukaresti kormány 
Maniuék ellen.

Az Egyetértés tudósítójától.
Kolozsvár, dec. 23. Az erdélyi 

románok vezetői Mania Gyula, 
Mihályi és Vajda Vojdova Sán­
dor egyik legutóbb tartott közös 
értekezleten elhatározták, hogy a 
román nemzeti párt nevében Er­
délyben propaganda üléseket fog­
nak tartani, ahol a liberális kor­
mánytól a gyulafehérvári határo­
zat végrehajtását követelik. A

bukaresti kormány megtudva az 
erdélyiek készülődéséi, már eleve 
betiltotta minden politikai nép- 
gyűlés megtartását és kimondotta, 
hogy hazaárulásnak minősiti Ma- 
niuéknak minden akcióját,
«KűempiinaeieEBaaeiiia

Aki nem akar 
a börtönből szabadulni.

Berki Károly rovotlmulhi börtön 
fegycne a katonai fogházban Iöl­
tötte a biinleiésél és már csak há­
lom napja volt hátra. Berki Károly 
nak azonban sehogy sem tetszett, 
hogy a hideg, iéli hónapokra kike­
rül a szabadba zés csak az alkalmat 
x ária, hogy büntetését megbosszul) 
liitsa. Egy vizsgálat alkalmával az­
tán fogoly társai és az őr jelenlété­
ben szidalmazni kezdte a korniány- 

! zói. Társai hiába figyelmeztették, 
esak tovább szitkozódott. A főijeién 
lésre kormányzósértés migit meg­
indult ellene az eljárás. A hadbíró­

ság tegnap tárgyalta az ügyét és 
mivel a tanúkihallgatások igazol­
ták a vádat, példás szigorúsággal 
egy évi és Imi hónapi sulyos bőr 
lömé ítélték.
asaiSEBBasnisBKaasiiB

Figyelmeztetés.
fin jduvármegye központi járási 

íiíszol gab Írósága nak öl 06—1922. sz. 
megkeresése szerint az egri f{(káp­
talan egyek i uradalmának intéző- 
sége a ragadozó és kártékony ál­
latoknak méreggel való puszi itha- 
I a sara kért engedélyt : a 16,086— 
1899. belügyminiszteri körrendelet, 
alapján ez a kérelem az egyeki ha­
lárral szomszédos birtok területek 
tulajdonosai elölt közhírré leendő 
lévén, az érdekeltek azon felhívás­
sal figyelmeztetnek, hogy az eset­
leges észrevételek ez ügyben 8 nap 
alatt a városi elöljáróságnál (Rend­
őrségi palota, földszint) adandók be.

Dcbreczen, 1922 december 22.
Városi elöljáróság.

Eladó ház sürgősen.
A Fő-utcában egy családi ház,

üzlethelyiséggel, beköltözhető. — 
2 szoba, konyha, speiz, kamara, 
világos és sötét pincével, nagy 
raktárhelyiséggel, vétel esetén 
azonnal átvehető. Csak komoly 
vevőkkel tárgyal az iroda. Ar: 
ti millió 200 ezer korona. Utolsó 
árban alku nincs.

Bérbe adó 130 kát. hold föld, 
tanya nélkül. Azonnal átvehető. 
Bővebbet Tarr Mihály irodája. 

Piac-utca 56. szám.

tlLlLflS SZŰR KIOTO I 
Oll. »XATAI PKRINO.

KIADJA 1
Mw« u. Mr. térM ét e TlsiieW 
lef. hfhé*Hr8Íet lhwwé»-iéÍUI«t

As "NAGY IAJOÖ omztaos adásvételi vállalat
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ITSGATLAN ELADÁSI HdlRD&TÉSK

Az Itt lehlrdetett eladó házuk, birtok, szültök és fiiszeriizlet felett a NAGY LAJOS ORSZÁGOS INGATLANFORGALMI VÁLLALAT rendelke­
zik. Azok vétele egyedül és kizárólag csak ott köthető meg. Ott nyerhető bővebb felvilágosítás is a hivatalos órák alatt reggel II órától esti 6 
óráig, állandóan egész nap. IRODA : V = RES-UTC» 9. TELEFON : 13-76. Alapittntott 1900-ban. Fennáll 23 év óta! Engedélyezve a nagymél- 

tóságu Országos Földlilrtokremlező Bíróság által. IŐVAliOSt 111(11) \: Hl I)WESTEN. Vili., KA ItPFFNSTEIX-L TCA 26. SZÁM ALATT VAN t

A RAKOCZI-UTCA 
20. SZ. HÁZ ELADÓ!

Igen jó korba) tartott, alápin­
cézett, teljesen átrenovált massiv 
téglaépület, nagyon szép utczai froi.l- 
tal. A kővetkező lakásokkal:

két rendbeli utcai lakás. Az. egvilc 
4 szobás, a másik 3 szobás, minden 
mellékhelyiséggel;

egy rendbeli 2 szobás és 
egy rendbeli egy szobás lakás 

mellekhelyiségekkel.
Házmesteri lakás.
Villany világítás. Cserépkályhák 

és öntött vaskályhák a lakásokban. 
Jó vizű szivattyús kút. Világos- és 
sötét pincék. Csatorna bevezetve.

Igen Jó forgalmú
fűszer- és vegyeskereskedés! 
Itt volna most egy nagyon kedvező 

alkalom üzletvételre,
mert az üzlet tulajdonosa idegen állam­
polgár, vissza kell neki térnie hazá­
jába és ez az egyetlen ok, amiért 
megválni kén,teleti üzletét 1 I Pedig 
egy igen forgalmas, nagyon jó kis 
üzlet és nagyon jó helyen is van, 

a Kossuth-utcai részben, a
Ozegléd-utca 6. sz. házban!
Van az üzlet mellett, az üzletből köz­
vetlen bejárattal egy szép szoba, 
mely az üzlethez tartozik. Villany­
világítás az üzletben és a szobában is. 
Az üzlet, teljes berendezésével, az 
összes árukészlettel együtt jutányos 

árért megkapható és
rögtön átvehető! Ha kell, 24 óra alatt Is!

Vagyonmegosztás miatt 
íz örökösök ezennel eladóvá 

teszik a Mártinkén levő 
4 nyilas szellőjüket.

gén gondozott, elsőrendű, termő, 
’egyes borszőllő, gyümölcsfákkal és 
öbb mint 800 négyszögöl konyha- 
:erttel. Az összterület 2 magyar hold ! 
fan rajta egv szerényebb lakóház, 
.gy padlás szoba, konyha és istálló. 

Jutányos árért megkapható és
Rögtön birtokba vehető!

A Bocskay-kert legelőkelőbb,leg­
szebb, legideálisabb nyaralója

vagyonmegosztás miatt óladé. 
Közvetlen a vasúti állomás mellett, 
jofobkóz (elől, a kis erdő szélében, az 
állomáshoz egy percnyire a legelső szőllő 
Ki ne ismerné, vagy ki no látta volna 
már ott, az állomás melletti nyaralót, 
a Mihalovits—Törő-féle tornyos villát ? 

Ez az !
Alápincézett, magas, földszintes épület, 
modern 4 szobás, télcn-nyáron lakható 
lakással. Hatalmas, üvegezett. zárt 
veranda, minden mellékhelyiségek. .Ma­
jorsági udvar, sertés óllal és baromi- 

óllal.
A terület 1600 négyszögöl, vagyis 1 
katasztrális hold. Kitűnő erőben lövő 
csemege- és borszőllő, nagvon szép 
gyümölcsössel és konyhakertiét és mint­
egy 300 négyszögöl parkkal, fenyvessel. 
Kitűnő vizű kut, szivó-nyomó, locso­
lásra berendezve, a parti öntözéshez 

alagcsövezve !
A Bocskay-kert állomásán a gyors­
vonatok kivételével^ minden pesti vonat

Rögtön átvehető.

Pénzes emberek! Okvetlen 
olvassák el ezt a hirdetést!
Rögtön i) város alatt, a zsib­
vásárnál levő Kánya-telepen:

Luther-utca 18. s?.
több mint egy kát. hold kiter­
jedésű ingatlan ezennel eladóvá 
tétetik ! Van rajta teljesen 
újonnan épített téglaépület pa­
latetővel fedve. Ez a lakóház, 
2 szobával, konyhával és spciz- 
zal. Ezenkívül a következő 

épületek :
Istálló 0 dili. jószágra. Sertés­
éi 30 (tarai) sertésre. Cseréppel 
fedett magtár 100 métermázsa 
terményre, alatta hatalmas nagy 
baromfiéi. Kocsiszín. Raktár és 
kamara, — szintén teljesen uj 
téglaépület, cseréptetővel. Igen 
jé vizit szivattyús kut. Hatal­

mas nagy konyhakerti 
Ez az ingatlan közvetlen a vas­
úti pályatest mellett van, így 
ipartelep vagy gyártelep ré­

szére is felette alkalmast 
itt óra alatt az egész. Ingatlan 
ki lesz ürítve és a vevő részére 
átadva. Senki Idegen lakó nines 1

ötagyon olcsó birtok ! 
Alkalmi vétel!

Hirtelen közbejött okok kénysze­
rítenek arra. hogy 53 holdas 
birtokomtól még potom áron Is 

megváljak 1
Birtokom „K.rczag-puszla" vasúti 
állomással, — ahol mindon személy- 
vonat megáll — éppen szemben van ! 
Kitűnő minőségi), igen jó erőben levő 
fekete, tmmuszos talaj, megterem 

mindent !
Állítom, hogy sokkal jobb bárme­
lyik dsbreczeni homoki földnél.
Birtokomon van egy kétszobás 
tanyai lakás (stukaturos szobák) 
konvhával, kamarával, veran­
dával. Istálló 16 darab jószágra 
kitűnő vizű kut. Gyümölcsös. 

Rögtön átvehető !

Nyíl-utca 37 számú sarokház!
Téglaépület cseréppel fedve. Kegy 
rendbeli egy szobá- lakás, konyhával, 
pincével. Téglából épített sertésé! 
külön udvarral,')darab sertés részére. 
Baromfi udvar. Két angol klozett. 
Vízvezeték. Villanyvilágítás. Csatorna 

bevezetve. Letéglázott udvar.
A vevőnek azonnali beköltözhetésre 
át lesz adva: utcai egy szobás lakás, 

pincével és sertés Hal.
Ára másfélmillió korona I

A paff y-u. 27. sxámu
A w 2 épülettel,

• 4 lakással.
Beköltözhető I

Ara : 1 millió korona i

Végtelen olcsóért megkapható
szerény kis családi ház, a wnggongyár 

ós n vágóhíd közvetlen közelében
Teljesen uj, téglaépület, cseréptetővel 
fedve Egy szoba, konvhn speiz, fás- 

lutmnrn, klozett.

Lakó nincs t Rögtön átvehetőI
Ára: 500 ezer korona!
Krdeklődök forduljanak özv. Kérész 
lossy .lánosné úrnőhöz, Onossoy-utcn 
47. sz. (vágóhídi villanyos megállónál). 
Az ő szomszédságában vnn n ház, 

Ocskal-uten 2-n. szám alatt.

A Hatvan-utcai részben
Vendég-utca 34. száma

szép nagy ház minden elfogad­
ható árért megkapható I A vevő 
részére 15 napon belül át lesz 
adva beköltözhetésre a tulajdo­
nos utcai lakása konyhával, pin­
cével. sertésóllal cs 9 darab jó­

szágra való kitűnő istállóval.
A tulajdonos lakásán kívül van 
még 6 rendbeli kis lakás, fás­
kamarák. — Adómentes tégla 
épület, igen jó karban tartva, 
cseréptetővel fedve. Az udvarban 

szől'őlugas és filegória.
Ki akar venni egy kisebb- 

szerű házat ?
A vagongyár közvetlen közelé­
ben, a vámospércsi köves ut 
baloldalán levő Halasi telepen,

Halasi-utca 31-ik számú 
sarok ház

A Márton Kálmán-ulca és Ha­
lasi-utcák sarka. Mintegy 300 
négyszögöl telekkel, rajta egy 
szerény kis épület, egyszoba, 
konyha, istálló 2 db lóra, jó 
vizű kut, konyhákért, nemesí­
tett termő gyümölcsfákkal és 

szőllőlugas.
Ára 300 ezer korona I

Lakó nincs! A vevő 3 nap 
alatt átveheti és beleköltözhet!

1 óra alatt beköltözhet!
Rögtöni beköltözhetésre kap:
egy, padlós utcai szobát, kony­
hát, pincét, padlást, fáskamarát s
3 lóra való Istállót, ha megveszi a 
két utcára nyíló Vendég-utca 71., 
Csap-utca 72. számú szerényebb 
sarokházat, melyet ma potomárért 

megkaphat I
Azonnali beköltözhetésre a Csap­
utcai fronton levő utcai egyszo­
bás lakást kapja meg, a" fent 
elsorolt mellékhelyiségekkel 
együtt. — Van több lakás is. 
négy lakó van az udvarban, be 
van építve az egész telek és 
két utcafrontja van. Kut. Csa­

torna. stb. stb.
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetésok dija hétköznapokon 10 szóig 40 korona, minden 
további szó 4 korona. Vasárnap 10 szóig 50 korona, minden to­
vábbi szó 5 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen 
oooooooooooo lesznek felszámítva. Telefonszám 4. ooooooooooo

Keresek
január l-ére egy komoly 
gyermekszerető, házi 
kisasszonyt, aki a fő­
zésben is jártas. Német 
előnyben, Ugyanott egy 
gyermektelen házaspár 
házimisternek kereste­
tik. Óim a kiadóban.

5378

Eladó
35 literes zománcozott 
zsíros bődön, egy nagy 
koffer, különféle ház­
tartási tárgyak és gye­
rekjátékok Pásti-utca 
2, második emelt*, kö­
zép ajtó. 5870

Levelezés
g== ,'ji

Mikulásnak
levele van, kérem át­
venni. 5370

11a házát akarja 
eladni,

Ha házat akar 
venni,

Ha nincs önnek 
állása

Vagy alkalmazottra 
van szüksége 

Feltétlenül hirdessen az 
EGYETÉRTÉSBEN.
Mert eredményt 
csakis akkor fog 

elérni.
A kiadóhivatal 

hirdetést megfogalmaz 
telefon hívásra 

bárhova elmegy.
TELEFON 4. 
Kiadóhivatal : 

Kossuth-utea 2. szám.

Ajánlat

Fiú, leány és babi
svetter-garnitúrák
kötött, barehet, szö­
vet ruhák, sapkák, 
főkötők, játszóruhák 
babakelengyék dús 

választékban
Dr. Hegedüsné

gyermek divat házé ban, I 
Si "onffy-u. 2. sz. alatt. B

Veszek
fehérnemüeket, selyme­
ket, paplanokat, garni­
túrákat, szőnyegeket, 
bútort. Kaiser, Piac-u, 
7. sz. 5126

Fúrógépet
keresek megvételre. — 
Széchenyi-utca 6. 5362

KORONA kenyérgyár
lerakatalban 

Fehér kenyér 130 
Közép kenyér 114 
3arna kenyér 94 
.funkás „ 94

Munkanélküli 82 
Zsemle 9- —
Kifli 9--
Zsemlemorzsa 220

Diófa
szabó és térddeszkák 
kaphatók Vendég-u. 44. 
Szabó, kaptafakészitő- 
nél. 5386

Veszek 
kéz alul következő tár­
gyakat, ruhaszekrényt, 
összecsukható vaságyat, 
inadra cokat, licit csert, 
szőnyeget, cserépkály­
hát, kőszenet. Továbbá 
írógépet, irodai papíro­
kat, köveiteket, Írósze­
reket. Nagy Lajos, 
Iroda, Ve rés-u. 9. 5289

Ócska vasat
rezet s mindennemű 
fémet legmagasabb 
árért veszek. Ková­
csoknak használha­
tót becserélek. Na- 
gyob tételt elszállítok

Pálinkafőző üstök
mosó- és cserüstök ké­
szen legolcsóbban Mán- 
doki rézművesnél. — 
Arany János-utca 13. 
sz. — Ócska vörösrezet 
napi áron vesz. 5125

Házi bor
literenként kapható. — 
Sestakert, Poroszlav-ut 
48. sz. 53 4

Poloska irtást
vállal felelősséggel

Báthonyt Gábor
féreglrtó.

Széehenyl-utea 40. íz. 
Szabadalmazott poloska 
Irtószer kapható, ooooo

írógépein!
megtanulhat 14 nap 
alatt Nagy Lajos Iro­
dában, Veres-u. 9. 5286

Alma
finom fajta kilónként 
is kapható termelőtől. 
Péterfia u. 21. hátul.

5377
l'árisból

hazatért intelligens fia­
tal ember francia és 
német órákat adna. Cí­
meket a kiadóba kérem 
leadni. 5393

Eötvös-utca HO. az. 

Telefon 6-86.

Építkezést
olcsón vállal, minden­
féle kőműves, ácsmun­
kákat, kazánbefalazást, 
gépalapozást, tervezé­
seket Juhász. Nyil-u. 
116. 5397

Eltévedi
vadászkutya találtatott 
Nádor-u. 24. (Sestakert) 

5393

Kél liét alatt
tanítok szabni saját kü­
lön módszerem szerint. 
Pásti-utca 2. szám, — 
második emelet, közép 
ajtó. 5271

Tyukszemvágó
Gödény!, Nyíl-utca 20. 
házakhoz elmegy, 5374

Technológiái
rajz szerint szabni ta­
nítok, Jezemikyné. Be­
hatás Január 2. Készí­
tek mindenféle női ruliát 
Czeg]éd-u. 18. 5390

Elveszett
világos sárga, szuka 
vizsla kölyök. Pofája, 
melle, hasaalja, lábai, 
farka hegye fehér. Nyak- 
szijj alatt fehér folt. 
Roily név. Jutalom. 
Péterfia 40. 5396

Tüzlfatelep
berendezéssel vagy a 
nélkül átadó. Erdődy 
Wesselényi-tér 2. 5388

Bélyegzők
24 óra alatt 

készíttetnek a
Debreezcni Első
Bélyegzőgyárban

Plae-ntee 81. 
Telefon i 663.

Zsiroshordók,
hussózó hordók és 
dézsák, vedrek és 
mindenféle hordó­
áruk állandóan kap­
hatók. — Javítások 
gyorsan készülnek: 
Asztalos István hor­
dógyártási telepén, 
Jloldogfalva-u. 3. sz.

Egy-kettő,
három-négy-öt szobás 
lakásokat keres meg­
bízói részére bútorral, 
vagy anélkül Nagy La­
jos^ Iroda. Veres-u. 9.

Bármilyen
szerény bútorozott szo­
bát keresek Veres-utca 
közelében. Nagy Lajos 
Iroda, Veres-utca 9. — 

5288
Jó fizetéssel

modell felvételik. Vig- 
kedvü-utca 11. 5174

Szecskavóyól
használt, de jó állapot­
ban levőt, keresünk. 
Egyetem Építkezés, - 
Nagyerdő. 5341

Középkorú
intelligens, magyar vagy 
német nő két kis leá­
nyom mellé felvétetik. 
Dr. Aczél, Péterfia-u. 
68. sz. 5373

XI unkaszerető
rőfös segéd hosszabb 
gyakorlattal bármilyen 
foglalkozást elvállal. — 
Huszonhat éves jeli 
gére. 5401

Blusok kötése
és horgolása legjutá- 
nyosabban készülnek. 
Eötvös-utca 48/b. 5404
m/ratrarwma.

Jó megjelenésű
kiszolgáló segéd a rőfös 
és divatáru szakmában 
aki ügyes kirakatren­
dező is, felvétetik az 
Apolló Divatáruházban.

5391

Retorta faszén 
Kőszén, 
Tűzifa

kies nvben és nagyban 
állandóan a legolcsóbban 

kapha16
Grünfeldnél, Csapó- 
utca 16. Telefon 982.

Kereslet
Kinek

van átadható lakása 7 
Közölje azt teljes biza­
lommal Nagy Lajos Iro­
dával (Veres-u. 9. sz.). 
Megbízóim minden ál­
dozatot meghoznak!

5287

Két szobás
helyiséget keresek vál­
lalkozáshoz főutcán, 
esetleg közel a főtér­
hez, udvarban vagy 
emeleten. Ajánlatokat 
„Vállalkozás“ Jeligére 
a kiadóba kérek, 5379

X'eszek
használt bútorokat, dí­
ványokat, matracokat, 
lószőrt, afrikot. —Szé- 
chenyi-utca 8. 5399

__________ 72.
Bebreczea vérei

Bejárónő
aki a főzésben Jártas, 
január 1-re belépésre 
kerestetik. Piac-utca

________ 5398
TÍaaLatulf ref

Irodistáiul
és gyakorlattal hi ró 
pénztárim kilő felvétetik 
Tóth Gyula vnsüzleté­
ben. 5376

Eladd»

Eladó
családi ház 3 szoba, 
konyha, mellékhelyisé 
gélekéi. — Vétel esetén 
beköltözhető. Csonka- 
utca 12._________ 5345
Czegléd-utca fi. számú
házban levő kitűnő for­
galmú füszerüzlet, szo­
liával, árukkal, teljes 
berendezéssel — eluta­
zás miatt — eladó. — 
Vétel Nagy Lajos Iro­
dában köthető meg, — 
Veres-utca 9. 5357

Eladó
kis családi ház. Ajó

villamos megállóhoz 1 
perc. Csapókért, Mikes 
Kelemen-utca 15. szám 

5304
Arany János-utca

50. sz. ház eladó. Ér­
tekezhetni lehet Telefon 
3 18. 5372

Tnknréklüzhely
tornyos, kétsütős, víz­
melegítővel, nagyobb 
úri vagy gazdálkodó 
házhoz alkalmas, el­
adó. Egy sütős asztal- 
tűzhelyek mhiden nag y - 
ságban kaphatók: La­
katosnak fiút felveszek 
Kandia-u. 15. 5381

1922 december 24.

Egy
magasszáru női fehér 
cipő eladó. Darabos-u
7- sz-___ ______  5133

Eladó
használt ruhaszekré- 
Iiyek, ágy, mosdó, író­
asztalok, fogasok, - 
szobagőzfürdő. Mark- 
breil, Csapó-utca 42

_____________ 5371
Gyönyörű

szép 4 személyes üve­
gezett csukott családi 
hintó elköltözés miatt 
igen olcsóért eladó Deb- 
rcezen, Kandia-utca 3
___________ 5380

Eladó
szép függő lámpaegy 

Csillag-ü

Darabos-utca
45. számú házamat el­
adom ! — Nagy Lajos 
Iroda Veres-utca 9. — 

5356

Karácsonyra 
és újévre

koppasztott
kis malac

állandóan kapható 
és előjegyezhető

Takács hentesnél
Városi bérház (Si­
mon fy-u) Telet. 1201

Xendég-utea 71.
Csap-utca 72. számú, 
két utcára nyíló kis 
sarok ház. Rögtön be­
költözhető egyszobás 
utcai lakással, mellék­
helyiségekkel és istálló­
val minden elfogad­
ható árért megkapható 
Értekezhetni lehet Ka­
rika Lajos t ilajdonos- 
sal, Csapó-utca 77. sz. 
(italmérésben) vagy a 
Nagy Lajos Irodában, 
Veres-utca 9. 5355

Csoda olcsó kisbtrtok !
Hirtelen közbejött okok 
kényszerítenek arra, —- 
hogy Karcagpuszta 
vasúti állomással éppen 
szemben levő 53 hol­
das tanyás birtokomat 
elpocsékoljam, —attól 
még potom árért is 
megváljak. Birtokom 
rögtön átvehető. Érte­
kezhetni lehet kizáró­
lagos megbízottammal, 
a Nagy Lajos ingat­
lanforgalmi irodával,— 
Veres-utca 9. 5354

50U mázsa
ipari szén eladó Péterfia- 
utra 42. Keresztépület.

5385

Az ügynökség 
keretébe vágó

bármilyen megbízást 
a leggyorsabban és 
lelkiismeretes pon­
tossággal bonyolít le 

a szolidságáról 
elismert

STEINER JÓZSEF
ügynökségi Irodája

Piac-utca 19. II. em. 
Telefonszám 6 — 24.

Biztosításokat felve­
szünk a Magyar — 
Eraneln részére tűz 
betörés ellen és élet 
(két életre Is) férj 
és feleség avagy két 
üzlettársnak Is. ooo

44. sz. 5375 
2500 kéve 

tengeri csutka (a város­
tól 2 kmre) kis tételek­
ben is eladó. Bővebb 
felvilágitás Nagyerdő 
11. sz, alatt. 5382.

Intézeti
vaságyak, vendéglői- és 
irodai asztalok, szekré­
nyek, padok, gáz- és 
vaskonyha olcsón el­
adók. Darabos-utca 13.
__ ____________  5381

Eladó
takarmány-csutka 230 
kéve. Kónya-telep Lut­
her-utca 18. 5389

Eladó ház.
Darabos-u. 57. sz. Négy 
szobás beköltözhető la­
kással. 5395

Eladó
háromajtós tükrösszek­
rény, hcncser, plüss- 
divány, virágállvány, 
gyemekágy, Biegli, 
ebédlőszekrény, Széc­
henyi-utca 8. sz. 5400

Egy
erős stráfkocsi, f(deres, 

oldalakkal eladó. 
Erdődy, Wesselényi tér 
2. sz. 5387

Eladó ház
elfoglalható 3 szoba, 
előszoba, konyha, ka­
mara, fürdőszoba, nagy 
pince és mellékhelyisé­
gek. — Villany és viz 
mindenütt bevezetve. 
Felvilágosítást nyújt 
dr. Ádor ügyvéd, Piac­
utca 44. 5402

A* Egyetértél iier- 
kcsztőségének és kiadó- 
hivatalának a telefon- 
»láma #.

,í>
MÉLIUSZ *«-

könyv- es papirkereskedés. * Levélpapír különlegességek!

IT MES
®<8

ÉSKÜNY
a/kalmi

»EK o*
aV^á

Szlnmézből késxlllt elsőrendű
Iheasütemény és mézes-tészta

kapható a
Hortobágy vidéki Méhészeti R.-Társ.-nál

Véterlla-utea 42. szám alatt, keresztépületben.
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„EGYETÉRTÉS
KARÁCSONYI MELLÉKLETE

KARÁCSONY.
Ál ég uráhoi fe/fohászkodom:
Uram! ez nem az én karácsonyom!
Az Isten-ember nem ma született,
Nem így képzeltem ezt az ünnepet, 
Olyan hazug most fény, ma/aszt, zene, 
A bibliai pásztor éneke!, , ,
S oltárlépcsökre hullva zokogom:
Nem ez, nem ez az én karácsonyom!

Nem ez, nem ez az én karácsonyom ! 
Tartott mezőkön árván bujdosom. , 
Amerre járok: kin, kétség, — komor, 
Sötét gyász, rabság, vad halotti tor, 
Koldusrongy talmi csillogás alatt, 
Ármány, gazság, bűn diadalt arat,
S a lelkek mélyén gyom hajt — gyatra

gyom,
Nem ez, nem ez az én karácsonyom!

Nagykarácsony ünnepén...
■ BHaMBaaBaaiBaig

Nagy karácsony ünnepét üli a 
keresztyén világ. A szeretet ünne- 
peve avatta, a családi otthon szá- 
m;ua foglalta le. Ma este kigyul- 
nak a gyertyák a kedves ottho­
nokban, körükül ják a kedves 
gyermekek s örömtől ragyogó arc­
cal dicsérik a Jézuskat, ki c napon 
született a világ megváltására. — 
Hegi szép ünnep, régibb, mint a 
keresztyénség. Az őskor népei is 
ünnepet ültek e napon. A nap 
újjászületését ünnepelték nagy vi­
gassággal, örömtüzek gyújtásával, 
ha la adó áldozásokkal. A Nap 
tényleg felénk fordul. A nappal 
nem fogy többé, hanem újra nő. 
A Nap újra éled.

fájjon az emberiség háborgó 
lelke megpihen-e a szeretet nagy 
napján ? Vájjon kis családunk, ez 
a szegény sínylődő maroknyi ma- 

j kyar lélek meg tud-e pihenni már? 
I A szenvedélyek telelt a józan ész 

lesz-e úrrá? Kezet tud-e fogni a 
1 magyar a magyarral?

Ez lenne ünnep, a magvarok 
na8y karácsonya, melyből az in­
teger hazában boldog magyar 
nemzet születne újjá. — Akkor 
örömtüzek gyulnának ki a Kár­
pátok gerincein, az Alföld tágas 

: rónaságán.

Nem ez, nem ez az én karácsonyom! 
Tépett vitorla leng az árbocon, — 
Sehol: hit, érckar, hősi lendület,
Egy férfi-tett, egy biztató tünet. . . 
Nincsen próféta, nincsen Messiás,
Ki megfujná az intöjelt: Vigyázz!
És átsegitne szennyhullámokon, — 
Nem ez, nem ez az én karácsonyom l

Az „Egyetértés“ amerikai 
karácsonyfája alatt...

Nem ez, nem ez az én karácsonyom! 
Lidérces fény gyűl barna lápokon,
S a kékes lángnál dib-dáb emberek, 
Mint a részeg lepkék, táncot lejtenek. 
Óh! szörnyű látvány: gyászban hetyke

tánc,
Vigadva sírba omló új Bizánc;
Imádott, vétkes, büszke városon - 
Nem ez, nem ez az én karácsonyom!

Az ég Urához szárnyal énekem:
Uram ! Óh hozd el, hozd el már nekem 
A várva várt, csőd áttevő napot,
A betlehemi fénylő csillagot, —
Rút hangzavarban: tiszta, lágy zónát:
,Megértés", ,,Béke" boldog ünnepét, 
Melyről csak titkon, félve álmodom: 
Hisz az lesz majd az én karácsonyom!

Vályi Nagy Qéza.

ingatlanok
vételét és eladását

(Írásbeli megbízásra is) garancia 
mellett, kötelezettséggel eszközli:

8. Radetzky Jűzsef 6$ fsa
Ingatlanforgalmi és Keresk. 

Vállalat.
Budapest, VII., Thököly-ut 37.

Telcfonhivó: József 34-05.

Mióta az ,.Egyetértés" megin- 
dull, egyetlen karácsony sem 
múlt el, hogy a szegényeknek, az 
elet szomorú, könnyeseszemü el­
esettjeinek, valami segítséget ne 
nyújthattunk volna. Ez az ünnep 
azonban különösen emlékezetes j 
marad nekünk, amikor az „Egyet- j 
értés" amerikai karácsonyfája j 
alatt állunk, mert a szervtetet, az ■ 
emberek jóságának melegét i 
niessze távolról, az Óceánon túl- ! 
ml erezzük felénk sugározni. Ez 
több, mint amit várhattunk, re­
mélhettünk, ez az áldozatkész­
ség jobban meg is dobbanthatja 
a szivünket.

Köszönhetjük ezt első sorban 
egv messze idegenbe szakadt 

j debreczeni ifjúnak, Tóth Ferenc­
nek, aki sok-sok küzdelmei kö- j 
zepette — amelyeket boldogulásé- ! 
ért kell megvívnia —, sem feled- , 
kezik meg sem hazájáról, sem j 
városáról, sem annak sok-sok 
szükölködőjéről. Nemes buzga­
lommal igyekezett azon, hogy egy 
kis gyógyitó-irt küdjön a nyo­
mor irtózatos nyitott sebere, 
amelynek látása bennünket any- 
nyival is inkább mélységesebben 
érinthet, mert a magunk egyre fo­
gyatkozó erejéből már egyre ke­
vesebbet is tehetünk. Tóth Fe­
renc érezte ezt s amiál inkább 
kötelességének tartotta, hogy on­
nan nyújtsa felénk támogató ke­
zét, ahova a sorsa vezérelte. — 
őszinte hála és köszönet ezért a 
példás jó cselekedetéért, valamint 
mindazoknak a lelkes, odaadó tá­
mogatásért, akiknél szava megér­
tésre talált.

Meleg elismerés illetheti a san- 
antóniói osztrák és magyar egy­
letet, amelynek agilis ' elnöké : 
Haha Ernő előljárt az önkéntes 
adományok felajánlásában. Az 
összegyűjtött és három csomag­
ba n megérkezett adományok ezek: 
három darab perkál gyermek-

ruha, három darab szvetter, két 
hu nadrág, két férfi kabát, egv 
nm kabát, egy női ruha, három 
női blúz, egy női gallér, egy női 
also szoknya, egy férfi kis" ka- 
bat, egy férfi kis mellény, egv 
férfi trikó, öt női cipő, két szalma 
kalap, két női kalap, egy gyer­
mekgallér, kilenc nyakkendő,'há­
rom női ruha, egy'férfi nadrág, 
egy mellény, öt pár harisnya, 
négy férfi ing, egy vászon férfi 
nadrág, három férfi alsó nadrág 
nyolc fiú sapka, két férfi kalap, 
összesen hatvankét darab hasz­
nált ruhanemű.

Az adományokat S. Deutsch 
küldötte el a saját költségén. Ez 
adományokból Anna Koch aján­
déka : öt pár női cipő, egy pár 
szürke kis kabát, egv darab férfi 
mellény, egy férfi trikó s ugyanő 
még a pénzbeli adományokhoz is 
hozzájárult.

A pénz-adomány, amelyet a 
san-antoniói osztrák és magyar 
egylet tagjai önként adtak össze, 
tizennyolcezer korona. — Ehhez 
újabban St. Louisból kaptunk 
Tóth Ferenc utján Morhach Mar­
gitkától 232,5 és Johann Illéstől 
2325 koronát, vagyis a pénz-ado­
mány huszonketezerhatszázötven 
koronát tesz ki.

mosni jaro tizen ké tgyermekeB 
anyak s intellektuális szegények 
nyomorúsága foglalja el“.'

Ezeket láthatja ott Tóth Fe­
renc az „Egyetértés“ amerikai 
karácsonyfája alatt, mintha csak 
itt volna... De a fáradt, beesett 
arcokon most, a szeretet e nagy 
ünnepén, kiül a hálás mosoly, 
amit ő varázsol oda és mind- 
azok akik neki e legszebb mun­
kájában jó szívvel segédkeztek.

Dr. Szatai Fcrene.

Magyar véreink 
szenvedése Erdélyben.
Sajnosán kifogyhatatlan 'téma. 

amiről már lapunk hasábjain is sok 
szó esett. Most újabban ismét egy 
oláh gyalázatosságról kaptunk hirt 
Szovátán ugyanis,, a kies erdélyi 
fürdőhelyen, már több mint 16 éve 
kőrizs Ferenc volt a postamester ; 
akit az oláhok, ismeretes magyar 
erzelme miatt, már a legképtelenebb 
módokon igyekeztek állásából eltá­
volítani. Fórizs azonban, aki több 
gyermekes családapa, egyrészt csa­
ladja miatt, másrészt éppen magyar 
érzésénél fogva, minden üldöztetést, 
ok nélküli bírságolást, alaptalan le- 
tartoztatást és más fajtájú szekatú­
ra! szó nélkül eltűrt, mert rendület­
lenül bízott és bízik továbbra is 
a mai helyzet tar,hatatlanságában 
es Erdély mielőbbi felszabadulásá­
ban. Az oláhok végre is minden 
ürügyből kifogyva, legutóbb hivata­
losan kimondották, hogy Szovátán 
nincs szükség postamesteri hiva­
talra, mert a magyarok úgy sem 
leveleznek, az oláhoknak pedig nincs 
rá szükségük. A szerencsétlen em­
bert ezen az alapon kidobták állá, 
sából és mint munkanélkülit, ki­
utasították szülőföldjéről. A sokat 
szenvedett postamester most fühöz- 
fálioz kapkod, hogy nagyszámú csa­
ladja fentartását miként biztosítsa. 
Jó volna, ha kormányunk az ilyen 
visszaélésekre is kiterjesztené fi­
gyelmét, hogy a „győző“ államok 
eszebe juttassa sokat hangoztatott 
elveiket az úgynevezett kisebbsé­
gek védelméről. Mi pedig ezúttal 
is kitartásra buzdítjuk szenvedő vé­
reinket azzal, hogyr nincsen olyan 
rossz, amüiek vége ne lenne ...

fiz Ns (lágyig! karácsonyi

E karácsonyi segélyezésre pén­
teken délután' vallás és felekezeti 
különbség nélkül hatvan szegény 
családot vettünk föl.

Tóth Ferenc ezt irta Ameri­
kából :

„Higyje el Doktor Ur, ha va­
lakinek fájnak az otthoni álla­
potok, az én vagyok. Minden 
gondolatomat az otthon és az ott 
sínylődd szegénu gyermekek, 
gondterhes, ráncos homloku apák,

Az Iparos Dalegylet régi szoká­
sához híven karácsony másod- 
napján az Arany Bika-mozgó 
összes helyiségeiben nagyszabá­
súnak ígérkező műsoros tánces- 
telyt rendez. A táncestély sikere 
érdekében a debreczeni iparosság 
színe-javából egy rendező-bizott­
ság alakult. Ez a bizottság, élén 
Ekly József elnökkel, lázasan se­
rénykedik az estély sikere érdeké­
ben. A táncestélv, mely hagyo­
mányos szokás, már eddig is szé­
les ködökben igen meleg érdek­
lődéssel találkozott. — Az estély 
pontban 8 órakor kezdődik

leohiüiíf abb iáiní leoirÉiibb üiéíssii Debreczeni Meséskönyve.
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Hajtő-vadászat a Tiszán
Irta : Or. Eosetll István.

A novemberi nap hűvösen kelt 
fel. Fátyolos szeméből nehezen 
törölte ki az álmot, öreg tekintete 
nem sütkérez már a magyar róna- 
ságon. Lusta ő is. mint a gyarló 
ember. Későn kél, rövid útját ha­
mar megfutja, korán fekszik és 
jó nagyot alszik rá. ősz van. A 
Tisza mélyen kanyarog. Erősen 
párolog, mint egy üst forró viz.
Fűtené e szomorú világot. Tudja, 
hogy úgyis annyi és annyi ember 
fázik. Éz a gőzfüstölés keveset 
használ. A Tisza magas gátján a 
hervadó fű erősen fehér. Rászál­
lott a dérharmat. A tiszai füzesek 
sárguló levelei hullnak. A gonosz 
őszi szél meg-megrázza a fák tar­
üstökét. Sir, zokog a füzes, csat­
togva nyelvel a rezgő nyárfa, 
játszva repdesnek a tarlóit leve­
tek. Mind egyet sirat: a múló 
nyarat, meghajlik a nagy elmúlás 
előtt. Mozgalmas a tájék. Meg­
mozdul az. ember.

A Tisza-meritő.
Örvény községe épen a Tisza 

partjára épült. Pár száz lakosa a 
Tiszából, vagy Füredről él. A haj­
nal pirkad, megmozdul a ház, a 
napkelte már a Tiszán találja a 
friss menyecskét, a csacsogó gyer­
meket. Karjukon kanta, hátukon 
korsó, mennek a Tiszára vízért. 
Egy község, hol kút nincs, de nem 
is szükséges. Főzni, mosni ott a 
kitűnő Tisza-viz. A község oly ki­
csi, hogy mindenünnen hamar el­
érik a folyót. A nem mélyre ásott 
kút vize pedig inlands rossz. Enép, 
mint a Tiszaparti községek leg­
többje, a Tiszában fürdik, füröszti ! 
lovát, marháját, disznóját; ebből | 
merit inni és főzni. A piszok felül j 
úszik, elhajtja és mélyre merit, ha j 
nagyon zavaros, higgadni hagyja, \ 
vagy egy csipet sót vet az anuigx j 
is édes folvóvízbe és ezzel deríti | 
meg.

Egy száraz, öreg asszony két 
gyermekkel siet a gyalogösvényen 
a füzes felé. Aszott karján korsók 
vannak. Maga papucsban van. a 
fiuk mezítláb. A nedves, ködös 
novemberi reggelen gyorsan kap­
kodják lábaikat. A Tisza partja 
itt ős d i 111 via 1 i s bősz magaslat. 
Olyan jó sárga föld, amit a cigány 
mázolásra használ. A Tisza ost­
roma ellen erősen védekezik. H 
partnak vág a szilaj folyó sodra s 
amit itt lassan, kitartó munkával 
elhódít, szemben rakja le a ,,ra- 
pálvon". A kemény magaslat om­
ladékáiból égett, goromba készí­
tésű edénycserép, égett csontdara­
bok kandikálnak elő. Évezredes 
települő hely volt ez. Népek jöt­
tek, éltek, dolgoztak, szerettek itt 
és pusztultak el, ha betölt az idő.

Az öreg asszony gyorsan a 
kapta-tón át eléri a meredek par­
tot. óvatosan leeieszkedik a/ in­
gatag földlépcsőn. A két gyermek 
gyenge inakon ingadozik utána. 
Megállnak mind. Pillanatnyi 

« send és nagyszerűség. A három 
jövevény végig tekint a méltósá- 
aos folyón, a természet reggeli le- 
helletén át megpillant ja a túlsó 
partot. Nagyot nyújtózkodnak és 
hosszút sóhajtanak. Forró imával 
köszöntik a reggelt. Leborulnak e 
természet nagy templomában az 
alkotó nagysága előtt. A csintalan 
tűik már Ősapáik csontjaival és 
cserepeivel játszadoznak. Az. öreg 
asszony mutató- és középső ujja 
hegyére vizet vesz és beesett sze­
meit megmossa. Aztán veszi előbb 
??. e8y'k. később a másik korsót, 
télrenajtja a bőven úszó reggeli 
szemetet, melyen lemeri ti a kor­
ié”’; hirtelen kikapja ; a tetejét Ic- 
lottyenti: mégegvszer széttekint a 
fenséges képén és visszafelé indul 
A gyermekek önként követik.

A község szélén korai 
gés, forgás.

Ma lesz a Tisza véré«

nagyanyám kérdi a nagyobb
hu.

Ma hát 1 felel egyszerre az
asszony és a kisebb fiú.

- Én megvárom, úgyse volt itt 
I nagyon régen.

Mink is kijövünk, fiaim, há­
rom falu halászai járják ma a 

, mi Tiszánkat.
Tovább haladtak élénk beszél- 

I gctéssel s én elmaradtam tőlük s 
I a hangzavar felé tartottam.

Megvertük a Tiszát.
Alig pár száz lépés, a füzesek 

j szélén nagy csoport ember sürög,
! forog. Mindenki csinál valamit. 

Egyik hálót tereget, másik halót 
toldoz, ladikot próbál, evezőt fe­
szit. Parancsok hangzanak, kér- 

* dvsek röppennek. E csendes, nyu­
godt emberek lényén is bizonyos 
lázasság válik úrrá. Nagy hajtó­
vadászat lesz ma a Tiszán. Egy­
szerű, rongyos ruhájú, foltos, tisz­
ti la tlan csizmája, bozontos baju­
sza és hajú emberek között regi 
ismerősre bukkanok. Régi, kipró­
bált halászmester-család fiatal, 
atléta sarja. Sokat mentünk a Ti­
szára, segítettem neki a halászat­
ban. Sokat beszélt, regélt az öreg 
Tiszáról.

— Épen jókor jóit ! Itt egy jó se­
gítség ! Köszönt kitörő örömmel.

Ma nagy napunk lesz. Vagy 
keresünk, vagy ráfizetünk a vál­
lalkozásra !

- No de menjünk. Szólt és 
beültünk egy nagy rsolnakba. 
Rajtunk kívül még egy halász- 
mester és négy halászlegény he­
lyezkedik el a vizbemeriilo ladi­
kon. Köröttünk, mellettünk, min­
denfelé háló és háló. Egy-két cve- 
zöcsapás és a ladik zajtalanul sik­
lik a szőke, párás viz sima tükrén. 
Csendes a viz, mint a tükör lapja. 
Nem kap már a harcsa, nem ug­
rik a potyka, a csuka jó kedve el­
múlt, nem cieázik. Aludni térnek, 
jön András napja. Már készítik a 
folyó fenekén vackokat. Ilyen 
,,bányákban" csoportosan feksze­
nek össze, alusznak, álmodnak : 
bizonyára boldogságról. József 
napjáig pihennek, akkor indul j 
újra meg a hal.

A hideg vízben a fenéken jár ' 
a hal. Nem kap most már. Sebes­
sége vsak tized a nyári járásnak 1

súgja fülembe a halászmester.
A halak is aludni térnek 

felelem.
Most már horoggal nem le- j 

hét halászni. A nagy háló se fog. 
Ezért még egy nagy ha jtóvadásza- • 
tot rendezünk utoljára. Aztán he- j 
fagy a folyó és jön a jeges hala- | 
szat mondja ismerősöm.

Többet nem szólott, A halász­
nak nem szabad munkaközben 
beszélni, hogy fel ne zavarja a 
halat.

Ladikunk a kan varit Int hoz ért.

Keresztbe fordítják és erős eve­
zéssel igy tartják. Semmi pa­
rancs, egyetlen szó sincs. A legé­
nyek lassan kirakják a temérdek 
hálót. Cérnája vastagabb, szénije 
nagyobb, öreg háló a neve. Alján 
ólomgömbök, vasdarabok, láncok 
a fenékig húzzák. Végét a parti 
karókhoz kötik, tetejét vastag 
könnyű fadarabok, kis ládák jó 
arasznyira a viz feleli tartják, 
másik végét újra a partba erő­
sítik. Ezzel az „őrháló"-\al ke­
resztbe elrekesztették a Tiszát 
épen a kanyarulat előtt. Egyik 
halászmester kiszáll. A ladik most 
vízzel szembe fordul s erős eve­
zéssel haladnak felfele. Már el­
hagyják az örvényt s uj kanya­
rulatnál érdekes kép áll előttünk. 
Hatvan esőin ak rajvonalban 
zárja el a Tiszát, A kicsik elől 
sorakoznak, a nagyok száz méter 
távolban mögöttük kalandoznak, 
ügy látszik, mintha ütközetre ké­
szülnének. Kalapemeléssei üdvöz- 
lik hajónkat, mely ugylátszik ve­
zérhajó és ismerősöm az admirá­
lis. Zászló a becsület, ágyuk he­
lyett halászszerszámok vannak a 
ladikban. Legénysége löltétlen 
megbízható és e napon mindenik 
megteszi kötelességét. Mindenki 
ránk figyel. Ha 1 á színes terem int 
s a kis ladikok gyorsan elindul­
nak az őrháló irányába. Kis szer- 
szamaikat levetik a vízbe. Szoro­
san egymás mellett haladva huz- 
zák a hóné, keeeháiót : ,,szűrik“ 
a Tisza vizét, A halászlegények 
kiabálnak, lánccal, rúddal verik, 
kutatják a vizel, köveket dobál­
nak bele : hajtják, zavarják a ha­
lat. Az álmos hal megriad, meg­
ugrik, menekül. A viz felszíne 
mozgalmas lesz. A harcsa íodro- 
zik, a potyka repülve menekül. ! 
Reszalad a kis szerszámba, örül, j 
ha közte el,siklik. Azonban hátul 
sincs menekvés. A nagy ladikok 
párosán kétszáz öles hálóval kö- j 
röznek a ki» cirkálók után és ki- i 
fogják az ijedten menekülőket. ! 
Az az. öreg potyka van biztonság- í 
ban, mely a hányában nyugod­
tan hever, vagy mélyebben ássa J 
magát a folyó homok jába. E felett I 
elmegy ;i háló. A kis szerszámot 
időnként megnézik. Ha sok van 
benne, kitöltik a ladikba. Legna­
gyobb za jt csapnak az őrhaló köz­
vetlen közelében. Itt megszorul a 
ha ji,ás s ha ügyesek, gazdag zsák­
mány a dij. Egy ladik az őrhálóig 
megy előre. Még egyszer megnézi 
jól áll-c ? Két végén két ember 
őrzi. Tetejére egy kis ladikot köt­
nek, hogy a legnagyobbat ugró 
potyka se repülhesse fit. Aztán 
hajrá ! Öt kilométer Tiszát haj­
tottunk meg s itt koronázta a 
legnagyobb siker a fáradtságun­
kat.

A zaj eltilt. A nézők sokasága a 
végcélhoz siet. A széles, homokos 
lapályon mázsa számra hever a 
friss hal. Mindenik vergődik a 
halállal. A hálókat rendbe hoz­

zak, a halakat elosztják. Előke­
rülnek a füstös halászbográcsok. 
Ropog a tűz. Kaparják, vágják az 
eleven halat. Nem telt bele egy 
óraülés, olt ülnek, guggolnak, 
hasaiéinak a bográcsok körül. Aki 
bort hoz, vagy segített : vendég 
lesz. Győzelmi áldomás ez a Tisza 
füzesében. A hallgatag halász 
nyelve megmozdul : tréfálnak, 
dalolnak.

A nap erősen hajlik, még mesz- 
sze az ut. Eelpakolunk és a csol- 
I rakok versenyezve indulnak 
vissza pihenni télére.

A halász lia.
Az alkony leszállt a kis halász­

ta Inra. Kellemetlen hidegség ült 
a tájra. A viz partján rendesen 
igy van már ilyenkor. Halász- 
mesterem vendégszerető házának 
barátságos boglya kemencéje fo­
gadott bennünket. Kis agyas, fe­
jes fiú szalad belépő apjához :

— Mit hoztál apám, — kérdi 
vidáman s átkarolta apja nedves, 
saras csizmáját. Az. apja felkapja 
a dadogot és zsebéből egy kis ke­
szeget ad neki. A szerencsétlen 
kis hal vergődik, tátog, halállal 
kiizködik. Az alig két éves iiu si­
mogatja, vigasztalja, csókolgatja 
az árva kis halat.

Roppant szereti a halat, 
egész nap eljátszik vele mondja 
az anyja. A fiatal halászlegény 
egy kosárban egy nagy harcsát és 
még nagyobb potyka t hoz be. A 
két hatalmas állatot kiteszi a 
földre. A gyenge lámpa világánál 
groteszk képet mutatott a két ver­
gődő szörny. A kis fiú eldobja a 
kis halat, gyorsan lemászik apja 
öléből. Tipeg a sugár harcsa télé. 
Ez hirtelen farkával csap egyet 
és a gyermeket hányát vágja, 
csak úgy nyekkent. Az anyja sza­
lad felé, apja csillapítja nejét, a 
fiúcska egy szót sem szól, nem sir. 
Feláll és inegv a harcsa felé. Ráül 
a hátára, két kezével hosszú ba­
juszát megfogja s ovagol rajta, 
mint egy paripán. A harcsa emel­
geti, a hu nem tagit. Megüli mini 
derék halásznak, még derekabb 
fia.

A halász nézi, beszél, regél a 
Tiszáról, a magyar halászról, a 
pusztuló halászatról. A gyenge 
mécs világa erősen pislog, a fá­
radalmak elnyomják az embert. 
Künn a feltámadt őszi szél sivit. 
melybe hűséges kutyák dalolnak 
bele, A mécs elalszik. A játéknak 
vége. A két dög halat kiviszik. Az 
emberek lenyugosznnk. Sokáig 
nem jön szememre álom. Hiszen, 
megvertük a Tiszát 1

Síim és gobelin kiállítás 
Kereskedő Társult

Férfi, fiú és gyermekruhát
tarlós és dirties kWtglben, nagy vslasrlékbaa a ligelcsólikan vásárolhat:

Ernőnél Debreczen, Piac-u. 69.
(MociyehAzzel szemben, közvetlen az Ullmann fUszerűzlete rr ellett.)
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Ne töltse az idejét hiába.
hanem dessen

karácsonyi ajándékait
Telefon : 7-60. Telefon : 7-6.*».beszerezni az

li'
hol félárban lesznek árusítva mindenféle maradékok őrl­
és női divatcikkek, fehérneműik, szövetek, kötött áruk selymek 
bársonyok, zefin k és vásznak nagy választékban olcsón kaphatók í

A karácsonyi ünnepek alatt 
különösképcn nagy műélvezetben 
lesz része mindazoknak, akik a 
d<•< ember 2í>-én megnyíló Szó- 
IIvég- és Gobelin tanfolyam tár­
latát megtekintik a Kereskedő- 
Társulat dísztermében. Ezt a lan­
tul vamot Jablonszky Józsefné, az 
ismert iparmüvésznő, vezette, aki 
most a tanítványainak munkái­
val ki akar lépni a nagyközönség 
de. A kiállítás igen látványosnak 
ígérkezik. mert a kiállítás anya­
gát a valódi perzsa, szín ima, ke­
lőn stb. szőnyegek, valamint a 
vail is francia gobelinnel egyen­

értékű háziipari készitmvnyii sző­
nyegek. gobelinek és butorpárnák 
képezik. Értesülésünk szerint ez 
a kiállítás túlszárnyalja a mull 
• \ i else kiállítást, jóllehet az is a 
legteljesebb siker jegyében folyt 
le. A tanfolyam eddigi eredménye 
felöl es ik az elismerés hangján 
Írhatunk és a tanfolyam kiállítá­
séira már most felhívjuk olvasó- 
közönségünk Ügyeimét. A kiállí­
tás dec. 25., 20. és 27-én nyitva 
lesz és ezeken a napokon a kiállí­
tsd délelőtt 10- I óláig, délután 
pedig ,'t 0-ig bárki megtekint­
heti.
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Oszkár... igen!
Mutatvány Márkus Károly

színjátékéból. 1
A színjátéknak eu vik r|n,i,< 

epizódalakja : Polacsek, a része-’ 
p színházi szolga, aki egv ötle-WriE,ével,i!al' >■“' krÄä 
' ‘ lo.' a lakasadónőjétől, aki 
'Mamikor kónsta volt.)

/••/só' / elvonás. második jelenet 
U Olacsck és Felhő Mári.) 

(kopogás a középső ajtón. Belép 
Polacsck.)

p°nxSeh: ;íó estél kívánok! 
"ellő M. (lenézően): Jó estét. 
Polacsek : 

vész ur ? !
Felhő M. 

akar tőle ?
Polacpt • A ruháiért jöttem, 
relhó M. : Jó, hogy eszébe jn

/VG' )' h: T É H T É s

Itthon van a 

(niorózusan).

meí
lőtt.

Polacsek : Miért ?' 
nem késtem el velük.

kelhő M.: Hol a lenébe csám­
borogj maga mindig, hogv az 
utolsó percben jön a ruhákért.

Po acsek : Dolgom volt.
kelhő M. : Képzelem.
Polacsek: Bizony, akár hiszi, 

akár- nem, én nagyon el vug vök 
loglalva.

Felhő M.: A korcsmában.
I olacsek : Dehogy kérem ...
Felhő M. : Gondolom.
Polacsek : Két hét óta egv korty 

dal sem volt a számba.
Felhő M.: Egv kortv nem de 

egy JO pár igen.
I olacsek : Ne tessék már ilves- 

miket beszélni.

engem, pedig most is temetésről 
jövök.

Felhő M. : Mit keresett maga

Polacsek : Jaj kérem, én na­
gyon szeretem, ha meg vagyok 
illetődre, én elmegyek minden 
temetésre.

Felhő M.: Mi a fenét csinál 
maga minden temetésen ?

Polacsek: Hát kérem a szín­
házi fizetésből nem lehet meg­
élni, hát leszerződtem egy te­
metkezési vállalathoz testőrnek.

F elhő M. : Persze, ez is csak egv 
lógás magától, mert Így aztán 
minden halotti toron ott lehet és 
leihatja magát.

Polacsek: Hát nem mondom, 
hogy nem tartanak jól bennünket 
a halott hozzátartozói, dohát ké­
rem ital nélkül nem lehet a test­
őrnek éjszaka komolyan elvégezni 
hivatását.

Felhő M. (érdeklődni ) Aztán 
mondja Polacsek, nem csinálnak 
azok a halottak úgy valamit éj­
szaka ?!

Polacsek ; Hal előfordul néha.
Felhő M. (Nagyon érdeklődve) 

Jaj Istenem, mondja már. aztán 
mit csinálnak ?!

Polacsek (Minden átmenet nél- 
kül) : Nincs egv cigarettája V !

Felhő M. (izgatottan): Itt van 
lelkem, gyújtson rá. (Cigarettát. 
gyufát ne) Polacseknek.)

Polacsek (Nagyot szín a ciga­
rettából): Hát tetszik tudni, a ha­
lott az olyan népség, hogy ... tes­
sék mai* mondani, egy stampedli 
snapszot nem kaphatnék ? 1

Felhő M. : Dehogy nem ! (Si­
etve kinyit egy szekrényt és egy 
él vég snapszot, íneg egy poharat 
I olacsek elé lesz.) Tessék kedves 
Polacsek ui '

Polacsek (Toll egy pohárral 
magának és megissza, nagyot 
csettint a nyelvével): Fial tetszik 
tudni a halott az olyan népség, 
hogv . nem mindegyik egy- 
lorma.

Felhő M ; Nem mindegyik V !

F’elhő M. : Most is be vaningva.
Polacsek : Én ? !
F’elhő M.: Dehogy. • a deb-reczeni lunáükus. 1
Polacsek: Mindig bántanak

Mit í

A szultánt elesanla Keniat busa 
konmin^a r a szultán nem ural- 
Koílnja lobbe a lóriik birodalomnak. 
I.z az egyszerű lény azonban nem- 
l‘s.j'k » politikában idézet elő i,:,„v 
változásokat, hanem a társadalmi 
«'. el terén is imgv feladatok elé ál- 

1 °tta a kormány',. A szultán ügye 
azzal, hogy elmozdították őt az ál­
lasaiul. meg van oldva, — főként 
azzal, hogy még nyugdijat is ad­
uik neki, De mi lesz a szultán 
gyermekeivel ?

Hgy szultánnak ugyanis több 
gyermeke van. mint más közönsé­
ges halandónak. — mivel hogy a 
s/uliniinak sok felesége van. Ha egy 
linlgv a szultán háremében életet ad 
eg\ gyermeknek, a gyermekből 
*1 /.on in 11 császári herceg vagy her- 
regno lesz. Szinte érthetetlen, hogy 
az elesapoll szultánnak százötven 
jelesege volt, de mindössze csak 
íjász gyermeke, — azaz csak min­
den bel es lel asszonyra intőit eav 
gyermek. '

A császári herecgckcl és hcrceg- 
mikel egyszerűen az utcára kitenni 
nem teliét, ez nemcsak a török ha­
gyományokkal ellenkeznék, de a tö­
rökök emberséges érzelmeivel is. 
valahogyan gondoskodni kell a gye­
rekekről s a pénzügyminiszter leg- 
1,1 ebb hála adhat Állaimul;, hogv a 
szu 11annah csak i 1 ven kevés utóda 
van.

1 ni vsa helyzetbe jutott a kormánv 
a harcmhölgyékkel szemben is. Az 
t- h sápot! szultán hölgyeinek a száma 
százötven. Ezek a császári palotá­
ban nagyszerűen éltek, mindenük 
megvolt, amit vsak kívántak, — 
pénzre tehát nem volt semmi szük­
ségük és egy pata nagyon kevés 
pénz. de a hárem még nnnvi pénz­
zel sem rendelkezett a szultán el­
mozdításakor. A kormányban volt 
auiivi emberséges érzés, hogy gon­
doskodói! a hárem eltartásáról. Mi- 
vel azonban a hölgyek mellett nagy 
szolga személyzet is van, a költség 
igen jelentékeny. Elhatározta tehát 
Keinul basa, hogy az összes höl­
gyeket — férjhez adja.

I ehál férj kerestetik százötven 
liurenihölgv számára. A hölgyek 
közül legifjabb 17 éves. a légid«

sebt) 35 éves. Természetes, hogy 
mindannyian szépek, mert különben 
nem juthattak volna be a szultán 
háremébe.

A pénzügyminiszter, aki a nem 
mindennapi ügy lebonyolításával 
meg van bízva, a következőket 
mondta az újságíróknak a hárem- 
hölgyekről :

Nem hiszem, hogy nehéz lesz 
lei’ji < találni a szultán háremből- 
gyei számára. Hiszen ezek a hölgyek 
mind fiatalok, a termetük kifogás­
talan és mind válogatott szépségek. 
Igen sok közöttük a cserkesz nő ; 
ezekről az egész világ tudja, hogy 
a legbájosabb teremtések.

A szultán számára ki vásárolta 
a hölgyeket ? kérdezték az újság­
írók.

Nem vásár, hanem ajándéko­
zás utján kerültek a hölgyek a há­
rembe, válaszolta a pénzügyminisz­
ter. Minden tartomány kormányzója 
nagy szerencséjének tartotta, ha 
ajándékot küldhetett a szultánnak, 
és mi lehetne szebb és értékesebb 
ajándék, mint egv- bájos fiatal nő? 
Ennél alkalmasabb születésnapi 
vagy újévi ajándék-tárgyat el sem 
lehet képzelni.

A pénzügyminisztertől, —- ki egy­
szerűen csak „tárgyaknak“ nevezte 
a nőket, az újságírók természetesen 
azt is megkérdezték, hogy milye­
nek a háremhölgyek -- közelebb­
ről ? A miniszter csak ennyi rész­
letet árult el :

- Mindnek kifogástalan az arc­
bőre : a háremben arcfestéket vagy 
színes ajakirl használni nem sza­
bad. Mind fekete szeműek s mind­
egyiknek hosszú gesztenyebarna 
haja van, — a szultán csak az ilyen 
nőket kedvelte. Valamennyi hárem- 
hölgy nagyon vallásos érzésű, jelle­
mére nézve pedig hűséges és ra­
gaszkodó.

A pénzügyminiszternek ezek után 
el lehet hinni, hogy a nőket nem 
lesz nehéz elhelyezni. A kormány 
megkönnyíti a dolgot azzal is, hogy 
minden hölgy egy kis hozománvt 
is kap , a hozomány egyelőre a nő 
tulajdona, de válás esetén a féri 
kapja a hozománvt kárpótlásul a nő 
távozásáért.

Fontos tudnia
StJärk mindig a legolcsóbb!! 
Pmvs-utoaca TF« {Vecsey bax),

Karácsonyi ocassió árak!!
Csak <8 héten érvényesek az árak!

Női dívatosztáiy.
Széles Kor.
80 cm Moso'.t schifon — 395
80 cm Mosott vászon--- — 428
80 cm Katona vászon- - - - - - - - 398
80 cm Színes s csikós zefir 450
80 cm Piros karton- - - - - - - 425
80 cm Flanel divaíszinek— 475 

120 cm Gyapjú szövet— 750 
140 cm Gyapjú ,, 16 szili. 2150 
120 cm Pepi a kelme —- — 725
140 cm Divat kelme- - - - - - - 950
1 drab Női hímzett ing - 1350 
1 drab Reform nadrág 750 
1 drib Harisnya----------------250

Úri divatosztály.
Széles
140 cm 3 méter Férfiszövet

telje öltönyre —------
1 drb Férfi ing 2 gallérral 

drb Féilifranc alsónadrág

Kor.

6500
1950
1250

1251 drb Színes puha gallér—
1 drb Férfi nehéz minőségű 

selyem horgolt nyakkendő 250
1 drb Férfi flór zokni-- -- 225
1 drb Férfi selyem zokni­

tartó— -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 150
1 drb Férfi nadrágtartó — 450
o—o—o—o—o—o—o—o— o—o 
o—o—o—o—o—o—o— o—o—o

Agy- és asztalterítők, paplanok, lepedő vásznak, da­
gasztok és selymek óriási választékbanI — Kérem 
áruim megtekintését! Vótelkónyszer nincsI oooo

Tisztelettel STARK SÁNDOR, o

Illatszerek, szappanok.
manikűr- és fésü-kószletek 
legszebb választékban

Dr. Rex droguerla

8

Polacsek (Imponálóan): De 
nem ám. Van, amelyik rosszul 
viselkedik, van amelyik nem. A 
múltkor egy lakatosmester holt­
testénél virrasztottam...

Felhő M. (Izgatottan): Lakatos 
mesternél ?!

Polacsek : Annál. (Tölt magá­
nak és iszik, a továbbiakul misz­
tikusan játszó.) A toronyóra ép­
pen ütötte a tizenkettőt.

Felhő M.(összeborzad):Ütötte?!
Polacsek : Igen. Éppen csavar­

tam magamnak egy cigarettát (% 
háttal álltam a halottnak.

Felhő M. ; Nem félt ? !
Polacsek (Megigazítja a nad­

rágját) : Néni én 1 Hát mondom 
éppen háttal álltam a halottnak. 
A hold besütött az ablakon és 
szépen megvilágította a szobát. 
Egyszer azon vettem magam ész­
re, hogy valaki jól megrugott há­
tulról.

Felhő M. (összeborzad) :' Nem 
rázta ki a hideg ? I

Polacsek: Dehogynem, még 
most is vacog a fogam, ha rágon­
dolok. (Tölt és iszik.)

Felhő M.: Hát aztán, mi tör­
tént ? 1

Polacsek: Aztán erőt vettem 
magamon, hirtelen nem bírtam 
volna hátrafordulni, mert kiment 
az erő a lábamból, hanem az ab­
lak párkányára volt letéve egv 
üveg konyak és igy, ahogy tetszik 
látni (felveszi a snapszos'üveget). 
egy jót húztam belőle (egy na­
gyot iszik az üvegből.) I^a erre 
aztán megfordultam. (Komikusán 
fordul egyet.)

Felhő M. (Ijedten): Jaj Iste­
nem !

Polacsek : Odamentem a rava­
talhoz. Nézem a halottat, vizsgá­
lom a hullát, de én bizony nem 
vettem ezre rajta semmi különö­
set. De nekem csak nem ment a 
fejembe ez a dolog. Na megállj 
csak, gondoltam magamba, majd 
adok én neked, azzal újra az ab­
lak felé. fordultam.

Felhő M. ; Nem félt ? 1
Polacsek : Hát már akkor nem 

igen, mert megerősítettem ma­
gam egy kicsit az itallal.

Felhő M. : Na és aztán mi tör­
tént ?!

Polacsek: Hát alig állok egv 
pár percig igy. megint kaptam 
egy rúgást hátulról. Bele gyöke­
rezett a lábam a földbe. Kiütött 
rajtam a hideg veritek, nem bír­
tam volna hátra fordulni, ha me­
gint igy, ahogy tetszik látni, (fel­
veszi a snapszos üveget) nem húz­
tam volna az üvegből (iszik), hát 
ahogy megfordulok .. . (komiku­
sán fordul egyet.)

Felhő M. : Jé !...
Polacsek :... hát látom, hogy n 

halott felült a koporsóba.
F’elhő M. (Hangosan elvisitja 

magái) : Teremtő Atyám !

Jó gyapju-szűvetek
Feldheim Dezsőnél,
oo (Prohnar hál.) oo

Édesanyám arra kérem, 
Babkávét ne főzzön nékem. 
Ha kínálják, se vegye meg, 
Mert a kezem ettől remeg I 
És ettől sápadt az arcom, 
Éjszaka ettől nem alszom, 
Éppen úgy, akár a nagyok, 

Ideges Is ettől vagyok,

Tudok jobbat százszor annál 
Ami vért ad, ami táplál, 
Jóízű és egészséges,
Hogy a legjobb, nem kétséges, 

Megveheti olcsó árért —
A szent István malátakávét,
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fliv Endre és a Bunds.
Irta : Szathmáry Zoltán.

Múltak régi történéseinek nap­
sütése veri vissza tényét, majd 
apró gondok bárányfelhői kóvá­
lyognak az én visszaemlékezéseim 
nemsokára sötét alkonyatba vesző 
égboltozatán, amint leveles-ládám 
sok-sok Írásai közt turkálgatok s 
ami koron kezembe jut egy Ady 
Endrére vonatkozó régi, fakult 
Írás . . .

Mert az én kiesi múltamban is 
nem egy ő reá emlékeztető, ő vele 
vonatkozásban levő emlék húzó­
dik meg, apró történetek az ó 
tintái korából, amelyek, mint nagy 
vizeken ringó csolnakok, egymás­
után siklanak el multbanéző sze­
meim előtt. Nem szívesen terege­
tem ki a nagy nyilvánosság elé 
ezeket az apróságokat, mert a kis 
történetekbe bele-bele csapódik 
olykor füstös gerendás kis korcs­
mák gőze, amely épen olyan járu­
léka volt valamikori idők írói, 
művészi pályafutások hajnalodá- 
sának, mint ugyanezen időtájt 
színpadi hazafias jeleneteknek a 
görögtüz. A kávéházakat, csalá­
dias jellegű klub-szobákat pótol­
tak ezek a kis vendéglők épenugv, 
mint ahogyan ama sistergő gyan­
takeverék „görögtüzei" a villamos 
reflektorokat.

Társtalanul, magánosán élő új­
ságíró és színész életének körfor­
gása a redukciók sántalábu Író­
asztalaitól s öreg színházak szu- 
ette deszkáitól eme kis korcsmákig 
s onnan visszatartott sok esetben, 
nem szólva a szalmazsákos ágyak­
ról és opera-áriákat nyikorgó 
pamlagokról, amelyeken nyugta­
lan alvások szűkre szabott idején 
azért mindenkit felkeresett álmai­
ban a nagvon csalfa asszonv, a ' 
kacérszemű hir és dicsőség isten- j 
assrnnva.

Sokat kárhoztatják ezekért a 
koresmázásokért a régi őregeket, 
pedig nem korhelykedés volt a 
célja ezeknek a naponkénti ősz- 
ezejöveteleknek, bár való s igaz, 
hogy a dorbézolásra hajlamosak­
nál nem egyszer azzá fajult.

A régi öregek, akiknek tiszte- j 
létében nőttek és izmosodtak egv 
adásokat a művészi szépről-jó- 
nagy irói s művészi múlttal biró 
korszak ifjai, — ott tartottak élő­
ről : Arany Jánostól és Petőfi­
től egészen Reviczky Gyuláig és 
Vajda Jánosig. Ott ismerhette j 
meg, akinek szive-lelke áhítozta,
- -verssorok nmszikás ’endületeki- 
séretében a művészi példát nyújtó 
nagyokat, its az ezekhez hasonló 
prózairókat is .. . És tanulhatott 
sok minden egyebeket, amelyekre 
abban az időkben még kevésbé 
tanított az iskola, mint mostan­
ság. És amire nem tanít meg 
bennünket csak az élet . . .

Ady Endre akisoriban csak fél 
lábbal taposta a dehreezeni Kol­
legium szürke kőkockáit. A má­
sik lábával már a ..Debreezen" 
c. politikai nanilap redakeiójában 
futott versenvt hírért, dicsőségért. 
Egyelőre csak öngyilkos szoba- 
lein vök. kútba esett gyerekek stb. 
hire anyagáért.

Egv-két verse azonban már j 
napvilágot látott egy : az nnv- 
vínnk szóló, általános feltűnést : 
kehett.

Történt pedig, hogy a nagwá- i 
rndi ..Sznhndság"-nál megtiresc- ! 
dett eg\- munkatársi állás. Keres- j 
|ük a megfelelő einhrt s c sorok 
Írója. — mint a lap Debreczenből I 
elkerült szerkesztője. az ottani 1 
kollégákhoz fordult : nem-e tud­
nának ajánlani valami alkalma­
tos újságíró legényt.

flr Benedek Janos, a „ Delire- 
<-zen névlegesen főszerkesztőié, ez 
alkalommal irt nekem először 
Ady Endréről. Mmegvan , le

Erdély
J? kö/tö szőtt:,,Keresdföt messze 
erdélyi kedves városom,
Ko/fóra most szőtt te az este, 
hóid erca néz te álmoson. 
Szívek mélyén a zengő ércek 
még tiszta femet rejlenek ? 
Hírnek, bíznak-é ifjak, vének 
és semmit sem felejtenek?" .

... S ott álltam az Jtvas tövében, 
az öreg gesztenyék a tail.
Oh, nem termett Ott azon évben 
gyám öles. /ifin den meddő maradt. 
Sedobta minden fa virágát, 
tehuHajtotta tévéiéi, 
s a durva kéreg atá zárták 
az étet minden melegei.

Jt négyszögű nagy városiéren 
idegen minden felirat, 
de három szín nyit ki kevé/yen, 
dacolva: majd csak megvirrad! 
.. . Selyemhajba lágyan befonva 
piros, fehér, zötd szalagok, 
páriákon gyöngy ég felragyogva 
hirdetve: magyar lány vagyok!

Csordultig tett szivem. Szereltem 
volna köszöntést inteni 
felétek drága, ösmereiten 
húgaim, jövőnk kertje itt 
Jt kéttornyú templomba mentem, 
mély dal búgott az orgonán.
Vén fák álltak a cinteremben, 
gyászkendő minden ágbogán ...

0 volt, ki ezer ölre szállt itt, 
hot csákány csendült szüntelen, 
őrök sötétben érc tanyázik, 
de ha napfényen meg jelen, 
ragyogja benső, láthatatlan 
füzét, de érintsed: hideg.
— 2>a/,bár nemes fémfog a/atban 
nem tetszhetik rtjindenkinek. —

fogadj be Js ten ház a engem, 
ringasson et a tiszta csönd, 
merengjek a ..Seputtus est"-en, 
a kis csengettyű szava csöng. 
JJz oltárnál vén pap misézett, 
kórusról hallottam a kart, 
oly döbbentő volt most ez ének 
ti: Jsten add meg a magyart!

ff ég száitt a szívek áh!tatja. . . 
künn fegyverzörgés, iábdobaj,

vél s amint átfutom, most annyi 
idők után a gyöngybetükkel Írott 
sorokat, szinte érzem azt a meleg 
szeretetet, amellyel Íródtak,'a ei- 
gányos képű Bandi iránt.

Átmentem hát háztüznézőbe 
megismerkedni Advval. Fagyos 
mosolvu március deli óráiban 
kerestem Adyt s a szintén dicsért 
Sipos Béla kenyeres cimboráját, 
a ..Debreezen" redakeiójában, egy 
kicsi szobácskábán, melynek lát­
tára önkénytelenül felvétettem a 
kérdést : vájjon, hogy fér meg ott 
a két fiun kívül Bariba szerksztö 
ur, a nyugalmazott református 
lelkész isi ha történetesen mind a 
hárman együtt vannak.

De hamar megtaláltam a vá­
laszt ... Ilyen eset nem igen for­
dul elő ! ? Most is magában volt 
a jámbor lelkű szerkesztő, aki 
azonban csak addig volt ilyen ga- 
lamb-epéjü, mig tollat nem fo­
gott a kezébe. Mert akkor vért kí­
vánt, „mameluk“-vért s holmi 
miniszter-boncolásokon kívül 
nem adta alább.

Most is. — mikor beléptem, — 
vészjóslóan csattogtatta a törött 
hegyű, rozsdás ollót:

-- Politikumot állítok össze 
kolléga-öcséin, — mondta a be­
mutatkozás után, — a „fiaim" 
csak később jönnek be. Azaz, 
hogy, — javította ki mondókáját, 

valamelyiknek be kéne jönni. 
Merthogy még semmi helyi i*ee

jött a bitor/ók egy csapatja, 
és bent egyetlen nagy sóhaj 
szakadt fet a kín zott lelkek bűt, 
templomra gyász mély csendje ült, 
zsoltár elhat!gat, hang se csendüt 
és minden arc megmerevü/t.

Katonák vitték be dohogva 
mindönk. Élői az ősz papot, 
Egy vad móc rászólt acsarkodva. 
egy puskatus vát/oncscpott. 
jj nap lassan a lám erű it 
a cinterem fái alatt 
s az öreg pap feje körűi 
látni véltem a sugarat.

..Erdeiy, népem drága iesivere 
bölcsőn kegy, koporsónkis egyiesz, 
ha majd leszá/tunk ezer évre 
a többi hatott nemzetekhez." 
fülembe Így zúgott a jóslat, 
hullott a holt évek hava. 
meredi rám árvízi hajósnak 
kiégett szeme csillaga.

Költő! Dós ff fi nem hatni, — élni 
és feltámadni akarunk !
Szebb, jobb jövőt bizton remélni, 
k így ütni látni csillagunk ! 
ffe fogjon rajtunk semmi rontás, 
ébresszétek fet Jfadak útját, 
szökkenj, buzogj fel ősi forrás, 
hogy telemerjem lelkem kútját /

femény hamvaszöld lobogója 
tengj végig a Kárpátokon, 
házaitokban fellobogva 
a* a tűz égjen, hű rokon, 
s ha e/borítna kétség éjjé, 
bízzál! hasad a virradat,
Erdély, népem szép, hű testvére, 
miénk volt és miénk marad!

fet hát az új honfoglalásra ! 
Kéz kézben kapcsolva legyen, 
egész világ hadd újra lássa, 
ecu és erős vagy nemzetem, 
f tarsolyunk. mint a föld rengése, 
harsogjon újra az a dat 
oly ércesen, mint ég zengése:
,,Talpra magyar! Talpra

\m agyar!"
Téren Sándor.

• A most Jl-ik kiadásban megjelent leg­
szebb magyar irredenta könyr, a ,,Feltámadás“ 

l egyik éneke.

menyem nincs, egy óra múlva 
pedig lezárom a lapot...

Közben pedig szétnézett, hogy 
miképen is kínálhasson meg szék­
üléssel.

Egyetlen asztal volt még az 
öreg űrén kívül, egy sánta-lábu, 
amelyet jól ismertem. Én is ül­
tem valamikor mellette, mikor 
Londesz Elek után a redakció­
bán én örököltem, jó tiz eszten­
dőknek előtte.

Ez volna a Bandi asztala — 
mondta Bariba kolléga — mikor 
el akarta huzgálni a széket mel­
lőle ...

— Ne bántsuk, — mondtam, — 
mert láttam, hogy az asztal « a 
szék is telve volt különböző rek- 
vizitumokkal. Egy halom kivágott 
újságon kívül, — melyek közül a 
kolozsvári „Ellenzék"-b61 már 
alig maradt hírmondó darab vé- 
resszáju „politikuma" miatt, — 
voltak elhasznált inggallérok és 
kézelők, sóskifli-darab és szalá­
mi-héj, orvosságon üveg, cipő­
ién vmáz, elszáradt virág, fogkefe, 
sörös üveg, nyakkendő és fél 
kesztyű... És sok minden egyéb.

Óvatosan érdeklődtem a két fiú 
munkaképessége felől.

Bariba főtiszteiéit! szerkesztő 
ur a homlokára tolta a szemüve­
get s igyekezeti minél előnyösebb 
véleményeket hangoztatni:

Tetszik tudni, a keresztvéni 
kötelességtudásnak különböző

magyarázatai vannak. — kezdte 
nagyon paposán. — Hát ennek 
az emberi erénynek nem min­
denkor apostola ez a két fiit, de 
ami igaz, az igaz! Nagyon tálén- 
tumosak, a Bandi verseket is ir. 
Ha rendetlenkednek is, de a dol­
gukat elvégzik. Talán a gyatra 
fizetésükhöz képest, többet is dol­
goznak néhe...

Közbe megnézte az óráját:
— Hát ilyenkor késedelmes- 

kednek, mint mai is, pedig teg­
napelőtt tűz is volt és még nincs 
megírva. Pedig ón lezárom a la­
pot ...

— Micsoda 7 — mondtam, — 
a tegnapelőtti tüzel ma akarja 
megjelentetni ? !

— Hát hiszen tegnap nem je­
lent meg a „Debreezen". Pénte­
ken soha sincsen lap.

Igaz bizony ! Majdnem elfelej­
tettem, hogy a kaució miatt a 
„Debreezen "csak ötször jelent meg 
fennállásának első három évti­
zedében.

Ebben a pillanatban bukkant 
fel a látóhatáron egy kis ven- 
dcglős-pikkoló, — kezében ha- 
lomnvi kézírással. Zsebében az 
elmaradhatatlan ,.hangedli“-vel 
és kalap nélkül.

— Ehun van ni, — mondta az 
öreg s korához mérten nagy ele­
venséggel szaladt a nyomda felé 
az olvadásos idő miatt pocsolyás 
udvaron. Még csak bocsánatot 
se kért tőlem, hogy magamra ha­
gyott, ugv megörült a ..helyi ese- 
mények“-nek.

A kis pincérfiu vezetett el az­
után Ady ék hoz az Angol Királynő 
«öntése mellett levő kis korcsma­
szobába.

Akkor találkoztam először a 
költővel, aki fiatal és öreg szí­
nészek és újságírók társaságában 
villásreggelizett .. . az idő már 
délutáni 2 óra felé járt... Tehát 
éppen időszerű volt a reggeli.. .

Hajnali két óráig „tárgyal­
tunk" ... Ady sehogyan sem 
akart Sipo« Béla nélkül Nagwá- 
radra jönni .. . Emlegette főisko­
lai szigorlatait is. Én azzal riposz- 
tiroztam, hogy Nagyváradon is 
van jogakadémia.

— Igen, de ez a mienk refor­
mátus. szabad-szellem uralkodik 
itt. ..

Beszélgetés közben rátértem a 
nagyváradi „Fekete-sas“ szálloda 
söntés melletti ivójára, amelyet 
„Bundá“-nak kereszteltek el az 
ottani újságírók.

— Bunda, bunda, — mormogta 
Ady s egv pohárköszöntőben ki­
jelentette később, hogy a szép éj­
szaka emlékére üljük meg a ke­
resztelőt. Ezután bundának fog­
jak hívni az Angol Királynő kis 
ivó-helyiségét is. Az én tisztele­
temre, aki nem sajnáltam az utal 
a nagyváradi Bundától a debre- 
czeni Bundáig.

Másnap volt az ünnepélyes ke 
résztélé, amelyen a debreezeni 
bohémek össze-koinásodtak. így 
lett komám Ady Endre is. Mert 
én is részt vettem vonatindulásig 
a ,cécó“-n, csak azért, hogy akár 
Advt, akár Sípost magammal vi­
het sem.

De egyik sem állott kötélnek 
ez alkalommal. ("Később mind a 
ketten sokáig taposták a nagyvá­
radi Bazár-szorost, mint a „Sza­
badság" munkatársai.")

Hanem az Angol Királynő Bun­
dája csakugyan Bunda lett, ke­
resztapja : Ady Endre jóvoltából.
« ■ « ............... .. . ■ ■ n « 11 » i.m

Mielőtt
háló-, ebédlő-, 
konyhabútorát

megvenné, nézze meg
Bálint Sándor
olcsó bútor-raktárát.
Knssulh-u. 5. Gambrlnusz átjáró.

Bosznay-ház.
vi"i r.Ti I i. I.: . ■ ■ * 11
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Versek.
Jrta . JMaiznev ,lú/to,i.

/
J? ordal.

■^{ogyha bor von kötelemben 
>V/7 gitárom, öreg párom 
Megcsendül;
jom/okomon a ránc enged,
‘diaiba kezdek. Se jó csak igu ;
Egyedül.
S ha elsírta a gitárom,
Óreg párom, a kopottas 
Éneket:
Borba fojtom a bánatom,
HCikacagom ezt a hitvány 
Eletet !

II.

jrfz ócska zongora.
d(árom lábon áll. ß hangja vidám,
Sei ke kedvesen kellemes tanya; 
fája kopottas, régi ócskaság 
cs mégis uj ez ócska zongora.
Bánat, néki ismeretlen tájék 
ß vidám hajlék vidám lakosa; 
ß dalt a régit, a vígat sírja 
■sz a vén, de mégis uj zongora.
dfórom lábon áll. ß hangja vidám 
Cs kacag nevelő tiszta hangja 
ej a múltat mindig visszasirja 
ß nevető vén, ócska zongora.

Irodalom.
Márkus Károly szín,játéka. Már­

kus Károly, akinek „Pardon fen­
ség“ cimü színdarabja a mull 
szezonban a Csokonaí-szinházban 
igen szép sikerrel került színre, 
..Oszkár . . igen" címmel három 
felvonásos színjátékot irt, amely 
már könyvalakban megjelent. A 
kötet igen tetszetős, mondhatjuk : 
művészi kiállítású, amelyet Mika 
László pompás ra jza ékesít a cím­
lapon. A darab, mint értesülünk, 
még e szezon folyamán bem uta­
lóra kerül.

Orbók Attila Petófi-szinjátéka. 
Említettük már, hogy Orbók 
Attila, a kiváló író, Petőfi címmel 
egyfelvonásos színjátékot irt. A 
darabot igen nagy érdelődéssel fo­
gadták. a sajtó a legmelegebb 
hangon méltatja. Eddig huszon­
egy színpad kötötte le előadásra.

Legszebb u jós i ajándék „Az 
imádkozó magyar". Református 
eleink társalkodásai a Szenthá­
romság egy Istennel. Összegyűj­
tötte Révész Imre debreezeni lelki- 
pásztor. Debreczen. 1022. „Mé­
li usz" könyvkereskedés kiadása. 
Zsebkiadásu 16-rét. 160 lap. - A 
sablonos imaköyvektől nagv mér­
tékben elüt a szépséges kis könyv, 
nemcsak azért, mert külső kiállí­
tása ízlés és esin tekintetében 
semmi kívánni valót nem hagy 
fenn, hanem azért is, mert a tar- 1 
(almában három évszázad ma­
gvar káh inizmusának legtisztább 
lelke szólal meg. A legnagyobb 
magyar református imádkozok: 
Ecsedi Báthori István országbíró, 
II. Apafi Mihálv erdélyi fejede­
lem és felesége Bethlen Kata, az­
után a másik, „Árva" Bethlen 
Kata grófnő és Ráday Pál. a nagy 
kancellár, költő és református ve. 
zórember válogatott, szebbnél- 
szehb imádságai szólalnak meg e 
lapokon, mint nagyszerű bizony­
ságtevői egv felsége-, múltnak s 
egyben leghivatottabb segítői a 
mái magyar református léleknek 
is az Istennel való látsalkodas- 
han. Dr. Révész Imre a szakérte­
lemmel összeválogatott gyű j le 
menyi meleghangú és nagyon

mm I
Csendes polgáremberek évtize- 

(.lekkel ezelőtt egv asztaltársasá­
got alakítottak maguknak, ahol 
naponként néhány szóra talál­
koztak egymással.' Ez az asztal- 
Larsaság a Polgári Asztaltársa­
ság, amely a szórakozás mellett 
a jótékonyságról sem feledkezett 
meg. Évről-évre perselyekbe 
gyűjtötte filléreit, koronáit, ki- 
sebb-nag v óbb adományokat gyű j 
tött s minden esztendőben egy­
szer egész sereg szegény gyemre- 
két ruházott tel igv karácsony 
előtt.

Mindig uzsonna

kunysagról s a gyűjtésről. A 
Gambrinus törzsasztalán lévő 
perselybe ez idén is szépen gyűl­
tek az adományok. összesen 
00,000 koronát gyűjtöttek a sze­
gény gyermekek részére.

es meleg szí­
nes ünnepségek közt történt a 
ruhák kiosztása.

Ma azoban, a mai viszonyok 
mellett ruhát kiosztani s a sze­
gény gyermekeket megvendégelni 
sajnos, nem lehet.

Ledig az Asztaltársaság, amely 
most a Gambrinusban székel, ez 
idén sem feledkezett meg a jóié-

.... , y.:: .

megszívlelendő tartalmú előszó­
val vezette lie, a végén pedig szin­
ten az ő tollából olvasható egy 
mélységes komolysága „imádság 
imádkozó magyarokért". A szö­
veg közt elszórtan, régi jeles re­
formátus Íróknak (Medgyesi Pál. 
Borosnyai Nagy Zsigmond, Szik­
jai György) az imádságra és az 
imádkozásra vonatkozó velős 
mondásai találhatók. Kivül-belül 
igazán drágalátos ajándék ez a 
könyvecske minden

A Polgári Asztaltársaság nem ! 
j tudott most ruha kiosztást esi- 1 

nálni, hanem úgy határozott, 
hogy a begyült összeget az egyes 

j egyházaknak ad ja ki, hogy a ma- 
I guk kebelébe tartozó szegény 1 
! gyermekeket segélyezzék. így a j 

református egyháznak 15,000 ko­
ronái, a római katholikus, a gö­
rög katbolikus, az ágostai hitval- \ 
lásu evangélikus, a statusquo iz- 
rlelita, az ortodox izraelita egy- 
I lázak vezetőségének 7500—7500 
koronát, a siketnéma intézetnek 
szintén 7500 koronát juttattak.

Az Asztaltársaság derék tagjai 
méltán érdemlik meg az elis­
merést.

formátus ember számára s a 
„Méliusz" kiadóvállalat finom íz­
lését és helyes érzékét nagyban di­
cséri. Melegen ajánljuk min­
den imádkozó, vagy az igazi j 
imádkozást megtanulni akaró lé- j 
leknek. — Ára : bőrutánzatu pa- ; 
pirkötésben K 300 —, hajlítható j 
vászonkötésben K 500. —, párna- ! 
zott vászonkötésben, tokban K 
1000.—, párnázott bőrkötésben, 
tokban K 2000.—. Kapható min­
den könyvkereskedésbenmagyar re-

Bosznay J. és Tsa cégnél
Kossuth-utca 5. szám alatt
1923 január 6-lg tartó

nagy karácsonyi és újévi vásárt
rendez rendkívüli jutányos árakon.

I Külön Occásló osztály!
feltűnő olcsó árakkal.

Kérjük kirakatainkat f gyesemmel kisérni.

Sokai takarít meg, hsi
Karácsoméi

stet beszerezni az
Spoilt“ di^/ÄfcIruh^ixbaina

Piac-u 67, Miklós utca sarkán. Telefon 764.
Kitűnő vászon int. Hifi Kötött lilouzok J500 120 széles szövetek 900
Flanel és Barettet ,, 550 Zvflrek mire 550 oooooooooooooooooooo |
Felöltő- és ruhaszövetek, selymek, bársonyok, férfi és nő fehérne- S 
miiek, har snyák, kötött garnitúrák, vipere cikkek nagy választékban |

NAGY KALAP-VÁSÁR I
ÓRÜÁSI VÁLASZTÉKI OLCSÓ ÁRAKI

HERMAN ES FRIEDMAN
PIAC-UTCA 10. £Z. BIKÁVAL SZEMBEN.

ÄBiiamiö naiaif vál&szték
----------------------------  „  — —,.....

eía tagoicsóbb áur«ak

Fs-lcSheim és Wels*
5-t.•£**#*S»an, Piac-utca 73. Mám

A hatodik világrész.
Fildmer Vilmos dr., az 1911— 

12-iki német délsarki expedíció 
vezetője most először beszélt a 
berlini nyilvánosság előtt az An­
tarktis vidékén történt kutató ut 
eredményéről. A déli sarkot nem 
veszi körül a tenger úgy, mint az 
északi sarkot, hanem ott olyan 
földterület terjed, amelynek nagy­
sága körülbelül olyan, mint 
Európa és Ausztrália együttvéve; 
ez az antarkti szárazföld a hato­
dik világrész. Ennek a földterü­
letnek középső része 2000—3000 
méter magasságra nyúlik. Sőt 
egyes hegyláncok még magasab­
bak. Az antarkti szárazföldet több 
száz méter vastag jégréteg bo­
rítja s a jégburkolat sokkal mesz- 
szebb nyúlik az egyenlítő felé, 
mint az északi sarké. Ugyanolyan 
földrajzi szélességben, ahol ‘ az 
északi földgömbön még virágzó 
kulturhelyek találhatók; a déli 
földgömbön már lehetetlen az elő­
renyomulás. Télen itt a tenger 
olyan szélességben, mint a Berlin 
és Hamburg közti távolság, jéggel 
van borítva. 1911 novemberében, 
tehát a déli földgömb nyarán, 
kezdődött az utazás Dél-Georgiá­
ból , a déli Atlanti-óceán egyik 
szigetéről. A „Deutschland“ ex- 
pediciós hajó elég jól kiállotta az 
egész utazás alatt a nehézségeket. 
Az expedíció meg akarta állapí­
tani, hogy a tenger az északi és 
nyugati területen átterjed a déli 
sarkon. A hajó jégáram közé ke­
rült, amely lassanként észak felé 
vitte. A jégen azután különféle 
állomásokat rendeztek be, hogv 
tudományos megállapításokat lé­
tesítsenek a levegő, a viz és a jég 
hőmérsékletéről, valamint a szél 
erejéről és a napsugárzás tarta­
máról. Kötött léggömböket és sár- 
kánvokat bocsátottak fel tízezer 
méter magasságra. A vidék külö­
nösen gazdag húsban. Vízilovak, 
tengeri elefántok és pingvinek 
rendkívül nagv számban vannak. 
A pingvinek zsiriát gyakran hasz­
nálták a hajókazán fűtésére, hogv 
igv megtakarítsák a szenet. A 
hajó kiváló vezetője. Fahsel ka­
pitány fájdalom, áldozata lett a 
nagv fáradalmaknak. 1912-ben 
meghalt. Az expedíció sok értékes 
tanulmányt végzett a hatodik vi­
lágrész kiterjedtségéről, ezenkívül 
sok olyan tudománvos ered­
ményre jutott, mely a további ku­
tatások számára rendkívül hasz­
nos lehel.

UJ EVI !!
ajándék hasznos és 
olcsó csak egyedül
BRÜLL ERNŐ
női divatházában,

Piac-Utca 29., városházával szemben.
1 drb Hímzett női ing, eakkal K 975 
1 .. AJouroe batlat zsebkendő K 90
1 ,, Sima seflr Ing 2 gallérral K 165
1 ., Fekete női harisnya . . K 395
1 Gombos férfi alsónadrág K 1450 
1 ,, Férfi vászon zsebkendő. K 170
1 ,. Madepolán schlffon bugyi K 790
1 ■ Hímzett kombiné bugvl K 1690
1 .. Príma damast törülköző K 850
1 pár kötött férfi soknl . . . K 165 
1 drb Férfi s-asalt fehér Ing . K 1980 
1 mtr Duplaszéles lengyel szö­

vet.......................................K 690
1 ,, 140 cm. széles egész fi­

nom paplan kelme. . . K 1750 
1 Hermann Pollák ágy­

nemű vászon.................. K 550
1 drb Koekás pohár törlő . . K 398
I mtr csikós és sima seflr . . K 650
Állandó vevőimet értesítem, hogy új­
évkor szép naptárral látom el. oooooo
II Cégre tessék figyelni 11

Mulattató, tanulságos csakis Gyökössy Debreceni Meséskönyv.
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Vidám írások
A .statisztika, mint gyógyszer.

A beteg elment a doktorhoz, a 
doktor megvizsgálta, majd a 
hosszú és alapos vizsgálat után 
leült az Íróasztalához és beírta 
orvosi naplójába a megállapított 
betegség kórtüneteit. Mind ez 
csendben, szó nélkül történt és a 
beteg nyugtalankodva nézett kö­
rül. Szerette volna tudni az ered­
ményt, ám a doktor hallgatásából 

■ rosszat sejtett s nem mert meg­
szólalni. Végre is összeszedte a 
bátorságát és megkérdezte :

— Mondja, doktor ur. meg lo­
gok gyógyulni ?

— Meg fog gyógyulni mondta 
a doktor egész határozottan 
garantálom, hogy maga ebben a 
betegségben nem log meghalni.

;— Olyan biztos ez, doktor ur"? 
Hiszen tudomásom .szerint ebben 
a betegségben mái' sokan meghal­
tak.

Épen ez biztosit ja, hogv 
maga nem log meghalni. A sta­
tisztika szerint ugyanis ebből a 
betegségből száz közül egy gyó­
gyul lel. Eddig kilenvenkilenc 
ilyen beteget kezeltem, akik mind 
meghaltak. Maga a századik . . .

Egyszerű védekezés.
A vonatvezelő ott állt a tárgva- 

láson a hi ró előtt, azzal a váddal 
terhelten, hogy elgázolt egy em­
bert. Az ügyész mindenáron sze­
rette volna rábizonvitani a bű­
nösséget a vonat vezetőre.

— Azt a tényt elismeri, hogs a 
vonat elgázolta azt az embert ?

— Igen.
A sínen volt az az ember ?
Persze, hogy a sínen volt — j 

mondta a vádlott nvugodtan — ' 
nem hiszem, hogy az ügyész ur 
találna olyan vezetőt, aki a vonat- 
tál kifutna a mezőre egy em­
ber után . . .

Az örökség.
A társaságban csupa nő volt : 

együtt, misem természetesebb te­
hát, hogv a távollevőkről beszél­
gettek. Egy fiatal asszonyka ke­
rült a terítékre, aki szépségével 
igen sok barátot szerzett a férfiak 
kozott és igen sok ellenséget a nők 
között. A társaságban levő nők 
azt igyekeztek bizonyítani, hogy 
a nevezett hölgy mesterséges esz­
közöknek köszönheti ;| szépségét.
Az egyik no azonban védelmére 
kelt és igy szólt :

7" Azt csak el kell ismerni, hogx 
gyönyörű fogai vannak.

Igen - mondta eg\ másik 
asszonyka - csakhogy hamis 
tógái vannak.

— igazán? Hamis fogai \an­
nak . Honnan tudja ? kérdez­
ek egyszerre tizen is.

Tőle magától tudom 
mondta a rossznyelvü asszonyka 

n maga mondta nekem ;l múlt 
bor, hogy kitűnő, fehér fogait 
az édesanyjától örökölte *

ELEKTROMOS GEPEK,
Dinamók, . \ illanj motorokat lekeresel. DeleJoyuj- 
lók, íeszmérök, vlllimios főzök, vasalók, lermoforok, 
orvosi és villamos műszerek, csengők. Telefonokat 
Ujárt, Javít, vesz, el ml, cserél. Aueoumoulntort Javít, 
lölt. Izzólámpák legolcsóbb heszerzésl forrása.

m
DEBRECENI I. ELEKTROTECHNIKAI GYÁR
Széchenyi-u. 55. ♦ Telefon 168. ♦ Tanuló felvétetik.

■ h ■ m ■ a a

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR
DEBRECZENBEN
FERENC JÖZSEF-Ur 16.

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK AFFILIÁLT INTÉZETE 
Alaptőke 10 millió, tartalékok 10 millió, betétállomány 60 millió K 

TELEFONSZÁM 232 ÉS 970.

ALAPI ITATOTT: 
1372 IK ÉVBEN.

:vf" •' x#x§|
-xsttdä™

ÜZLETÁGAI:
Ta'. a rekbet étek, csekk számlák, 
váltóleszámítolás, löríesztéses 
és jelzálog kölcsönök. Érték­
papírok ós külföldi pénzek vé 
tele és eladása, tőzsdei meg­
bízások, hitelek bel- és kül­
földre. Előlegek értékpapírokra 
es arukra. Iparvallalatok flnan- 
cirozása Saját áruraklár. oooo

AFFILIÁLT INTÉZETEI:
Kereskedelmies Iparbank Rész­
vénytárs. Nyíregyháza, Nagy­
károly! Ipar- ós Kereskedelmi 
Bank Részvénytársaság, Gaz­
dasági Bank Részvénytársaság 
Hajdúszoboszló, Hajdúnánási 
Gazdasági Bank Részvénytár­
saság, Kábái Takarékpénztár 
Részvénytársaság, ooooooooo

!

ALAPITTATOTT: 
1872-IK ÉVBEN,

Selymek ; Crepe de Chine 
) Crepe Georgette 
I Crepe Maroceine 
• Ponge 

Charmeuse 
I Duchesse 
I Liberty virágos 

Tafettes 
I Bársony 
I Pluch 

Velour chiffon

A magyar káSviniata mule legszebb 
itviádsAgaí, les gigászibb ístensóvéryásai

vannak összegyűjtve

Az imádkozó magyar
cimii szépséges és gazdag tartalmú imakönyvben 

melyet összeállított

Dr. Révész Imre
(lebreezeul lelkipásztor.

A* Imakönyv ára:
Éréseit pupiikötésben vörös metszéssel
Vászon kötésben vörös metszéssel_ __ _
Párnázott diszvászonkötésben tokkal - 
1 ámázott bőrkötés arany metszéssel, tokkal

K 300
K 500 
K 1000 
K 2000

Frank Sándor
női divatházban

Piac-utca 42-ik szám
Pannonla-szálló alatt, oco

A legkiválóbb karácsonyi ajandek reforroaiusok részér e 
Kapható a „MÉLIUSZ“ kany.Kereaandéah^'

1T« ■■■janin ITl'l hi fi J ü, u iL

Hivatkozzunk az Egyetértés hirdetéseire!
TYrrmr

T¥¥l

Újabb hirdetmény.
Vagyonváltság fizetéséhez.

A városi adóhivatal értesíti az. 
adózó közönségéi, különösen ago 
kai. akik a vngyonváltságot inár le 
róllák, hogy a pénzügyminisztérium 
1022. évi 102.100. számú körnende 
Ide. loxábbá a pénzügy igazgatóság 
127,(>i:i--1022. X rendelete alapján 
a vagyonváltságrót szóló II, tör­
vény i. S áliak 2. pontja alá eső 
beépítetlen ingatlan háztetők gyű 
nánt csakis olyan földterületet kell 
élleni. amely a város összefüggő 
építkezése állal határolt területén 
van és nines beépítve. Ide tartozik 
lehal elsősorban a város utai, ut­
cái és lére melett fekvő olyan te 
lek. amelven épület nincs. Beépitel 
len ingatlan ház lelek; gyanánt vo­
nandó válIsiig alá az olyan terüld, 
ainelv háztetőkre van felparcel 
Iá zva. habár az egyes parcellák 
még művelés alatt állanak.

Nem Jeliét azonban a vagyon 
váltságrol szóló 11. törvény 4. fj. 
2. pontjában megszabott vagyon 
váltság alá venni a város bel terű­
iéi én levő olyan nagyobb földterii 
btek amely rendszeres mezőgazda 
sag mÍvelés alatt áll Ide tartoznak 
a város beépítetlen területén kívül 
fekvő s a tulajdonos házával össze 
nem függő szerüskei lek. kenderáz- 
laliiií. káposztás kertek stb.

Uvltelkek vagyonváltsága alá esik 
lilái városunkban s ig\- belterülel 
nck tekintendő az a terület, ha szőlő 
is. amely a lelekértékadó szabály 
rendelet szerint is a külső terület 
ni! megkülönböztetetten a város te 
li kevték.idó kataszterébe négyszög 
ölenként van értékelve és heitern 
létben fekvőnek van jelölve. 

Mezőgazdasági ingatlan vagyon 
á I ág alá pedig az a terület vo 

1 mmló. amely a telekértékadónál 
kataszteri holdanként le.t értékelve 
és kiilsö területben fekvőnek van 
jelölve s a földadó kataszterben is 
külső területen fekszik, ilyenek a 
bellegelöi. ondodi, hegyest, szepesi, 
kosülyszegi stb puszta részek 
•széknél a vagyonváltság búza meny 
' \iségben fizetendő.

Debreczen. 1022 december 22-én
X nrosi adóhivatal.

Újévi ajándék árak!
1 m I)ivuU>ikos gyapjúszövet — 
1 m Duplaszéles skót szövet — 
1 m 140 cm. szóles Brünni mintás 

szövet — — — — - 
1 m 140 cm. széles férfi öltöny 

kelme — — — — — — — 
1 m Dupluszéles schottis pon­

gyolára — — — — — — 
1 ni Francia sport flanelek — — 
t m 140 cm. Gyapjú Gabardin — 
1 m Angol gvnpju Foulo szövet 
1 m 120 cm széles gyapjú Cheviot

10 színben--------— — —
1 m 130 cm széles Linon Batist

maradékok — —-------- -----
1 ni Prima minőségű lepedő vászon 
lm dupla széles finom koténylüsztcr 
1 m Hollandi vászon, kitűnő jó
1 m Angol férfi-ruhaszövet--------
1 m Cosmanosi kartonok— — —
1 db 0 személyes Dnmnszt abrosz

0 szalvétával — — — __
1 ni duplaszéles Onál-batlszt —

fin Egésx finom Damast gradli 
db Hímzett menyasszonyi fátyol

1730 
1 250

-------- 1300

2250

1300
550

4175
3200

— 1850

1030 
1200 
1080 
465 

2870 
550

7900
975
040

1380
Ilyen megkapó óiban csak egyedül

BRÜLL ERNŐ
női divatházában vásárolhat 

PIA0-D. 29. SZ. alatt (Városházával
szemben, hol állandó vevők újévi alka­
lommal gyönyörű naptárt is kapnak.

Karácsonyi
ajándékok:
Gerbeaud, Florin stb. des- 
seriek, tejosokoladék, cu­
korkák. karácsonyfadíszek 
legnagyobb választékban

Csemege üzletben 
a Hungária káveház 
mellett, Plac-ntoa 55.

W*1 »"WsMta megveheti Gyökdssy Debreczení Meséskönyvét
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Szőnyegek, függönyök, ágyíeritők 
és pokrócok leszállított árakban:

December 24-i(|

Horn és Erdélyi cégnél
Debreczen. Kossuth-utca 19. ooo Telefon 11-16.

Karácsonyi vásárt
rendez

Króh Vilmos
Degenfeld-tér 10. sz. (A kenyérpiac sarkán.)

Kész női ruhák, pongyolák és 
gyermekruhák december hő 
31-ig at legkedvezőbb árban 
jönnek elárusitásra. ooooo

Mindenféle irásmunkák,
lemásolása írógépen.

Iratok sokszorosítása kőnyomdán.
X X X(íY I XJÓS IRODA gépiró, másoló és kő
nyomdai sokszoros!tó vállalti Iánál.Iroda: Veres-u. 9

TÓth Gyula vasnagykereskedése
Del reczen, Városház sarok. Telefon 29.

Háztartási es gazdasági cikkek nagy 
raktára. Dolhai falütésü és folytonégö 
széntütéses kályhák. Fa és széntartók

Vasbutorok. - Korcsolyák.
eöaseeBBsnerssssaeeBSSäaBBsmmsaBcsaDesseöHBBaeDBBHeemaa^eress

Karácsonyi és újévi ajándékok 
nagyválasztékban kaphatók.

6¥E. kEr. lőszer- é*s lőpor-áruda. a>

Schön Arthurnal
Csapó-utca 4. szám.

Csak
karácsonyig!!!

Könyv-újdonság I

Huzella Tivadar.

könyvkereskedésben.

Az orvosi szociológia 
vázlata.

orvosi megvilágításban.

M ÉLI U SZ

HÁBORÚ

Fizetési igények bejelentenetek. 
Vasban jártasság kívánatos.

Kaphatók a

„MÉLIUSZ“
KÖNYVKERESKEDÉSBEN

Zagony István:
Tnvosz — K

Wiide O.:
Lord Arthur hűm- K

Wildner:
Gcothe Brr via i'inni— K 1

Rosny:
A föld Hóin In — K

Borászati zsebnaptár

ooooo vállal ooooo

«lovain István
fuvarozási vállalata Csapó n, 15.

Mindenféle fuvarozást

Házak, földek, szőilők 
eladók.

1. A Főtéren emeletes ház be­
költözésre.

2. A Főtérhez közel több kisebb, 
családi házak beköltözésre.

;i. A Sestakcrlben, Poroszlai- 
ulon. cgv villa azonnal beköltö­
zésre.

4. C.zecilia-lelepen háromszobás 
lakás melléképületekkel azonnali 
beköltözésre.

ő. Csapókért, Kuvue-utea 2 szo­
bás lakás melléképülettel, azonna* 
átvehető.

fi. A Katz-telepen. a vasúti so- 
j rompó mellett vendéglő fűszerftz- 
j Irllel potomárért eladó.

7. X (leréhi-lelepen egy fél ház 
I leiekkel 150 ezer koronáért átadó 
! I-- beköltözhető.

8. Az állomás meilctl 4 ezer 
kvadrát fatelepnek vagy raktar-

! nnk.
!). lő magyar hold szőllőfelep,

I épülettel és minden felszereléssel I együtt.
10. l'jfebértón 12 kát. hold 

szollá, épületlel és minden hozzá-
1 való felszereléssel.

11. 78 magvar hold homokföld, 
lanyaépülettel.

Lakásokat közvetítek és cseré­
li k. üzlethelyiségeket lcbonyoli-

I tok.
Privát kölcsönt adok első helyre 

Ix táblázásra, úgyszintén megfe­
lelő helyre felveszek.

Házasságok közveiilését a lég­
ii a gyolib diszkréció mellett úgy 
férfiaknak, mint nők részére.

Bővebbel és kellő felvilágosítást 
megadja mindenkinek teljesen 
dí jtalanul a TANK MIHÁLY ügy­
nökségi irodája Piac-utca 30. sz.

Mindenkit érdekel!
A közelgő ünnepekre rek­
lám áron készítek

fény kép-fel vétel eket 
és nagyításokat

a legjobb kivitelben. Szí­
veskedjék kirakatomat — 
megtekinteni. Ilcrzcky mű­
terme. I’iac-uten 311. szóm
Főposta mellett, ooooooo

~n ■■■■■■■■■■■ iTT

üuczíK lor iis
DEBRECZENI LAJOS
HtniESnRUöYHR RÉSZ0ÉÍ1YTRRSRSRQ

Debreczen, Verböczy-u. 10, sz.
Legjobb minőségben 
szállít napi árért szn- 
lonnanemücket, sertés 
zsirl, debreczeni kol­
bászt, virslit és esc- 
megeárut. Vásárol 
hízott sertéseket és 
minden e szakmába 
tartozó árut. ooooooo

Gyári telefon : 2-44. szám.
Üzleti ,, 3-79. „

Üzlet Degeníeld-ter es Rozsa-u. sarok.

Fairbanksmsrlegek
inoo és l.öOO kg-lg lerhelhctők, 

sulyokkal együtt eladó,
Neumryer János

niérlegkészitőnél, Peiftft-lér II. 
szóm. az óllomós mellett, oooii

Eladó Ház
Hunyadi-utcán beköltözhető 1 

szobás utcai lakással, amely eset­
leg üzlethelyiségnek is áfalakit, 
ható.

Bővebbet
Böszörményi László,

ingatlanforgalmi irodája 
Debreczen, Miklós-utca 7. se. ».

Pestszentlőrinczi Parketgyár 
ésGözfüiész Részvénytársaság

Vezérképviselete Hajdú-, Szabolcs-, 
Szatmár- és Beregmogvék részére

Rahmer Sándornál
Debreczen, Plac-u. 43

NEUSCHLOSZ-LICHTIG
Repülőgép és Faipar RT.
Albertfalva—Budapest.
Vezérképviselete Hajdú-, Szabolcs-, 
Szatmár- és Beregmegyék részére

Rsiimer Sindarnal
Debreczen, Piac-u. 43.

Gyártmányai s Bútor-, épület, asz­
talos munkák, gazdasági szekerek, 
stráfszekerek, mezőgazdasági fa­
szerszámok, szerszámnyelek, ház­
tartási faáruk ; gyermekkocsik, fa­
lusi aj hk és ablakok, szekérkerekek, 
tömegcikkek stb. Telefon 962

Szilágyi Jenő
bankblzományl 

és árubizományi Irodája,
Debreczen, Csapó-utcza 19.

Telefonszám 5-66.

Üzlethelyiségeket bármilyen 
szakmában közvetítek

dlakretió mellett, úgy helyben, vidéken 
mint Budapesten. Nagyobb és kisebb 
üzlethelyiségek átadók Uehreczenben, 
részben a Piac-utcában, részben mellék­

utcában levők.

Tégla eladás.
Nagy és kis cser téglát Ismételten már 
minden mennyiségben módomban áll 

zállítani.

Magántőke kihelyezés.
£3e táblázásra, árukra, vagy ki- 
icbl) ipari vállalatok támogatá­
sára rövidebb időre kölcsönt 

folyósítok.
Magántőkét elfogadok

60 esetleg 90 napra teljes fede­
zi t mellett előnyös elhelyezésre.

X/endéglí és ítalmérési 
helyiség

teljes felszereléssel, olcsó bér­
lettel, igen előnyös feltételek 

mellett azonnal átadó.
Malomhoz társ kerestetik.

Hajduvórmegpe legnagyobb és 
legforgalmasal b községében hat- 
járatú malomhoz előnyös felté­
telek melleit társ kerestetik, oo

Tea rum,
llkürftk. gyitmölcspá- 
linl.ufélék legolcsóbban, 
legjobb minőségben a

Szilágyság!
szeszesitaláru kereskedés

kicsinyben! osztályán,
Csapó-utca 7.
sz. alatt szerezhető be.

Eladás nagyban és kicsinyben

Eladó házak.
A Homokkertbeni főutcán eladó

egy nagylelkű ház, beköltözhető g, 
24 óra alatt, a vevőnek megmu­
tatja Herényi nr, Homokkert, 
Oláh Károly-utca 11. szám alatti 
lakos és eladó Homokkertben, a 
Gázgyár-utca 4. sic. ház olcsón.

Ház beköltözésre eladó Cecillia- 
lelep 5. és 6. számú és Nyilas 
lelepen, Fancsovics-utca 12. sz.. 
Szoboszlói-uton 17. számú. Varga- 
kertben. K. Tóth-utcn 80. és *2. 
számú.

Van több ház is eladó !
l'ATAKY, Csapó-utca 10. saám,
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debreczeni fiókja 
Városi bérpalota

Alakult:

Alaptőke és tartalékok 1 milliárd korona.
Bankosztálya:
(Telefoni 33. és 9-41. sxéin)

Elfogad betéteket könyvecskére, 
folyó- és csekkszámlára a'legelőnyö­
sebb kamatozás mellett. Átutaláso­
kat eszközöl az összes külföldi pia­
cokra. Devisákat és valutákat vesz 
és elad a legelőnyösebb napi áron. 
Elfogad mindennemű tőzsdei megbí­
zást értékpapírok vétele és eladására
Áruosztálya:
Piac-utca 26. sz. Városi bérpalota.
(Telefon 11-66., 11-67. és 11-66.)
Foglalkozik mindennemű mezőgaz­
dasági termények nagyban való vé-„* 
telével a legmagasabb napi áron.

Alakult

1869.

RUDVAS,TENGELY,
Horg. vaslemez s az összes gazdasági vasáruk legnagyobb raktára :

vaskereskedése Piac-utca 23. Telefonszám: 6.
Zománcos edények s konyhaíelszerelési cikkek kaphatók.

in
Mg SÜSIBBg ama a a ama

kátrány 
ás faszén

állandóan kapható 
a legolcsóbb áron

Telefon : 7 4. szám.

VÍZVEZETÉK,
fürdőszobaberendezési, csa­
tornázási és closet (-beren­
dezési munkákat s minden 
e szakmába vágó javítá­
sokat szakszerűen, a napi 
áron vállalok. Úgyszintén 
fürdőkádak, mosdók, angol 
closet lek, gázkályhák ra k­
táron.

Máthéi János
Csapó-utca 24. sz.
»»> TELEFON 321. <««

kocsikenőcs, hengerolaj, pet­
róleum, gépzsir (tovotte) stb.
debreczeni raktárból
legelőnyösebben beszerezhetők

BLEYER ANDOR
Hatvan-utca 53. Telefon 7-28.

Jancsó Testvérek buiorraktárában
Csapó-utca 17. (színházi átjáró) Telefon: 10-30.

Figyelemre méltó legújabb fazonú mübutor- 
bol nagy választék. — UKiOl.csÓltlt Alt!

Megrendeléseket felvesz a gyártelepen HÁItCZI-U. :t. Telefon: 10-35.

« ■■BäannrFeWWiTri'

debreczeni fiókja, Debreczen,
Placz-utca 53. szám. (Hungária epiilet).
Telefon: 9-62, a^O. sz.
foglalkozik a banküzlet minden ágával-
Folyósít váltó kölcsönöket. Olcsó kama­
tozó törlesztéses kölcsönöket, oxoxoxoxo

mi?.8-?.1* ,betéiehet magas kamatozás
SaLní1 rfS wZ0}*at minden felmondás 
nélkül fizeti vissza, vavawwavzs
Idegen pénzek vétele és eladása és azok álutalása.

!■■■■■, iiTlYi ■ iM’i ~m ¥'# a aTB'W¥"m

TÜRÜL CIPŐGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

DEBRECEN, PIAC-U. 48.

Karácsonyi Ocassiól
Fehér vászon cipők 1600 K-1óí
1800 K-ig, amíg a készlet tart.
Tekintse meg kirakatainkat!!

X
SCHUSCHITZKY JÁNOS ÉS TÍBS1

SZÉNNAGYKERESKEDÉS

DEBRECZEN, SZENTANNA-UTCA 7.SZ.
TELEFON : 12—48, 12- 62.

SZÁLLÍT :
BELFÖLDI ÉS POROSZ

KŐSZENET, KOKSZOT, TŰZIFÁT
ES ÉPÍTÉSI anyagokat.

U#hSí ,e|öitők, 
liDI costümök, 

we ( blousok,
nni\mhák.nn I plüseh- és 

1 ( bársonykabátok
legolcsóbb árban 
nagy választékban

Komlós Géza
divatáruházban 

Debreczen, Megyeház mellett.

Hungária Auto Garage
Bérautó Vállalat. Telefon 10-79. az.
Auto, motor és bármily gépek Ja­
vítását és vasesztergályos munká­

kat Jutányosán készít
Nagy Gyula gépműhelye
Szentanna-u. 46. Tanuló felvétetik.

MM»»:


